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S'au împlinit doi ani de când am întâmpinat, in acest 
loc, cu bucurie sinceră şi cu gânduri cari voiau să fie demne 
de masivitatea cuprinsului ei, apariţia cărţii intitulată Mân-
tutşte Doamne poporul Tău. Editura Consiliului arhiepis-
copesc ortodox român din Sibiu, care a hărăzit ştiinţei teo
logice şi literaturii religioase atâtea lucrări de prestigiu şi 
de răsunet, a înmănunchiat intre scoarţele acestui volum 
impunător mărturiile atitudinii demne şi neşovăielnice pe 
care Biserica străbună de dincoace de munţi, în acord sta
tornic cu sufletul încercat al neamului, a avut-o faţă de 
evenimentele depănate în curgerea anilor de răscruce 
1938—1944. împovărat de greul vremilor de răsboiu şi ne-
înţelegând în ruptul capului să se împace cu situaţia creată 
Ardealului prin înjumătăţirea silnică a pământului lui de 
către siniştrii arbitrii întruniţi la Viena, la data şi în îm
prejurările ştiute, sufletul rănit al poporului nostru şi-a 
căutat adăpost, ca'n toate ceasurile de răscruce, în Biserică. 
In ciuda strânsoarei care inăbuşia orice încercare de ma
nifestare protestatara, Biserica noastră continua să ţină fe
restrele ei larg deschise către lumea dinafară: aceasta avea 
dreptul să cunoască setea noastră de dreptate, ca să gră
bească a o stampară, x»5jTs^ 
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I. P. Sf. Mitropolit Nicolae al Ardealului î«a împăr-
iăşit-o fără ocol. Cu curajul luminat care înfruntă orice 
risc când e vorba de interese superioare şi cu graiu vi
brant, încărcat de accente profetice, I. P. Sf. Sa a vorbit 
atunci pentru un neam întreg. Cartea Mântueşte Doamne 
poporul Tău e mărturie că n'a vorbit îndeşert. 

Ne-am îngăduit să vedem în ea, acum doi ani, când 
îi semnalam aici apariţia, o operă complectă, care ar putea 
constitui — ziceam atunci — începutul publicării unei ediţii 
definitive a lucrărilor înalt Prea Sfinţitului ei autor. îm
prăştiate prin reviste, ziare şi broşuri cu anevoie de găsit 
sau epuizate demult, aceste lucrări, orânduite sistematic, 
ar putea da naştere unor volume instructive nu numai sub 
raport istoric, ele fiind tot atâtea mărturii ale unui trecut 
nu prea îndepărtat de luptă statornică şi inteligentă pentru 
consolidarea şi propăşirea vieţii noastre bisericeşti pe toate 
tărâmurile, ci şi în îndrumarea ulterioară a destinelor Bi
sericii naţionale către limanul clarificărilor viitoare. 

Biruind greutăţi explicabile în aceste vremuri de aşe
zare a unor orânduiri noui, Editura Consiliului nostru ar-
hiepiscopesc a scos un al doilea volum al lucrărilor I. P. 
S I Mitropolit Nicolae, pe potriva celui dintâi în ce pri
veşte execuţia tehnică şi superior aceluia prin bogăţia cu
prinsului. 

Faţă de cartea ştiuţilor ani de sbucium „Mântueşte 
Doamne poporul Tău", Biserica şi Viaţa — aşa se întitu
lează volumul recent apărut — reprezintă cartea începu
turilor arhipăstoreşti ale I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, 

...A începuturilor Sale de zidire nouă, pe temeliile ne
biruite ale Evangheliei lui Hristos şi în cadrele orândui
rilor de viaţă bisericească urzite de geniul şagunian. 

Primele ei pagini reproduc făgăduinţele, cu caracter 
programatic, pe cari întâiul mitropolit al Ardealului rea
lipit ia sânul Patriei-Mame Ie-a făcut clerului şi poporului, 
înaintea lui Dumnezeu, înaintea Regelui unificator Ferdi-
nand I şi înaintea obştei dreptcredincioase, cu prilejul ale
gerii, hirotonirii intru arhiereu, învestiturii şi aşezării în 
jeţul vlădicesc. Omagiile înflăcărate ce i s'au adus la îm
plinirea întâiului — şi mai ales al celui de a doilea de-



ccniu —- de arhipăstorire, l-au îndatorat la un răspuns. 
De fiecare dată, cu călugărească smerenie, recapitulările 
acestea obligatorii au evoluat în rugăciuni de mulţumită 
către Părintele ceresc, care 1-a ajutat să-şi împlinească 
vrerea dintru început, de-a fi „slujitor,., nu literei, ci 
Duhului". 

Cinci linii de căpetenie, din prisosul cărora se desple
tesc şuvoaie de preocupări majore, alcătuiesc miezul cărţii, 
indicând problemele favorite ale I. P. Sf. Sale; refacerea 
unităţii bisericeşti, perfectarea raporturilor fireşti dintre 
Biserică şi Stat, valorificarea tradiţiei în procesul de con
solidare a vieţii noastre bisericeşti, apostolatul laic şi ex
pansiunea duhovnicească. întâiul din aceste compartimense 
rememorează sforţări impresionante pentru realizarea idea
lului evanghelic „ca toţi să fie una", pe plan românesc şi 
pe plan ecumenic. Al doilea evocă epicele lupte parlamen
tare ce s'au purtat în jurul problemei stabilirii situaţiei ju
ridice a Bisericii ortodoxe în cadrele Statului român. Al 
treilea şi al patrulea împletesc densitatea doctrinei cu elanul 
răsbătător în înalturi. Iar al cincilea, e o catenă de imnuri 
închinate frumuseţii suprafireşti a vieţuirii cu Hristos în 
lume, în natură şi în mănăstire. 

Două „momente festive" — urzirea alipirii fără con
diţii a Ardealului la Patria-Mamâ şi târnosirea Catedralei 
încoronării — remarcabile prin semnificaţia lor politică şi 
naţională, încheie vibranta carte a începuturilor. 

Aproape patrusute de pagini încăpătoare se mistuie 
sub ochii din ce în ce mai avizi ai cititorului. Ele încântă 
şi înnalţă, instruesc şi cuceresc, orientează şi edifică, des-
vâluindu-ţi punţi aruncate peste prăpăstii şi urcuşuri în 
poenile de lumină ale atâtor clarificări definitive. 

Un şir întreg de generaţii va culege învăţăminte din 
plinătatea acestei cărţi. învăţăminte fără de moarte... 

...Pentru că cel ce le-a urzit, a nizuit şi-a isbutit să 
fie, mai presus de orice, preot al Maimarelui păstorilor Bi
sericii lui Dumnezeu, şi îndrumător fidel al neamului Său, 



TEHNICA MISIONARĂ 
STttNTA PUSA IN SLUJBA RĂSPÂNDIRII ÎNVĂŢA

TURILOR SFINTE 
de 
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A. Cuvântul vorbii—Mântuitorul îisus Hristos a trimis 
pe Sfinţii Săi Apostoli să răspândească învăţăturile sfinte 
in lumea păgână dimprejurul lor. Cea mai de seamă armă 
creştină pentru cucerirea sufletelor şi întoarcerea lor la 
Dumnezeu este cuvântul vorbit, sau graiul viu. Sfântul 
Apostol Pa vel spune ucenicilor săi: „Adueefi-vă aminte, 
că trei ani, noaptea şi ziua, cu lacrămi nam încetat a în
văţa pe fiecare din voi'' (Fapte 20, 31). 

Să luăm aminte, însă, că Sfinţii Apostoli r'aşteptau să 
vină Dumineca sau sărbătoarea pentru ca să ţină o pre
dică (de 15—20 minute), ci predicau mereu in drum, pe 
câmp, în pieţe şi ori unde găseau oameni; ziua şi noaptea. 
Aşa fac şi astăzi Preoţii cari îşi dau seama cât de mare 
răspundere avem înaintea Domnului pentru sufletele oa
menilor. 

B. Cuvântai scris. — Pe lângă cuvântul vorbit, Sfinţii 
Apostoli au întrebuinţat, aproape în acelaş timp şi cuvântul 
scris. Iar Sfintele Cărţi erau copiate cu mâna şi răspân
dite pe calea aceasta din om în om. In secolul al 15-lea 
s'a născut tiparul. De atunci Încoace avem la îndemână 
încă o armă puternică pentru răspândirea învăţăturilor 
sfinte. Şi tiparul, în cea din urmă vreme, a făcut aşa de 
mari progrese, meat intr'un singur ceas, o maşină rotativă 
poate tipări până la 30.000 exemplare dintr'o carte mică 
sau dintr'un ziar. 

Ce bine ar fi dacă în Facultăţile şi Academiile Teo
logice, studenţii, viitorii Preoţi şi misionari, ar fi familia
rizaţi deaproape cu toate mijloacele noui pe cari ştiinţa 
de astăzi le poate pune în slujba învăţăturilor sfinte. 



Acum de curând un medic mi-a spus: Biserica orto
doxă va fi la înălţime numai atunci, când va folosi, în cea 
mai largă măsură, pentru propoveduire, tiparul, proecţtile 
luminoase, fixe şi mişcătoare şi radio-emisiunea". In 
cele ce urmează ne vom ocupa puţin de fiecare din aceste 
trei mijloace de răspândire a învăţăturilor sfinte, 

t, T IPARUL 

In ce priveşte tiparul, studenţii ar trebui să cunoască 
toată viaţa unei cărţi, din clipa când e dus manuscrisul la 
tipografie şi până când ajunge cartea în mâna cititorului. 
Altfel se întâmplă că Preoţii aşteaptă ca numai Instituţiile 
publice să tipărească aceea ce e de trebuinţă. Iar acestea, 
de multe ori, au mai puţine posibilităţi de lucru decât un 
simplu particular. Aşa că noi ortodocşii, în special, trebue 
să încurajăm foarte mult iniţiativa particulară în domeniul 
tipăririi şi răspândirii învăţăturilor sfinte. Aceasta din 
urmă înseamnă că Preotul, sau chiar un creştin mirean, 
trebue întâi să pregătească un manuscris cât mai cu grijă 
revizuit; să-1 dea pentru verificare autorităţilor bisericeşti 
şi, în caz de cenzură, şi celor civile; apoi să-1 ducă la ti
pografie, să îngrijască de plata tiparului, să facă, în chip 
foarte atent, corectura, ca să nu mai rămână greşeli şi, la 
sfârşit, să îngrijască şi de răspândirea cărţilor tipărite, 
ceea ce, adeseori, e cel mai greu lucru. De foarte multe 
ori se întâmplă ca Preotul să ţină ani întregi în pod căr
ţile tipărite, Unii au, din această pricină, mari certuri cu 
soţiile pentru că au băgat în cărţi banii cari erau trebu-
incioşi pentru învăţătura copiilor la şcoală, pentru zestre, 
etc. Iar alţii, deşi au uneori bani destui la îndemână (ei 
sau credincioşii lor, în parte sau la un loc), totuşi, nedân-
du-şi seama de ce mari binefaceri sufleteşti aduce tipărirea 
unei cărţi sfinte, sau temându-se că n'o pot răspândi, ţin 
banii închişi în bancă sau fac cu ei ori ce fel de comerţ 
lumesc, în loc să dea Ia lumină o comoară de învăţături. 

Orice carte, ca să fie vândută, trebue recomandata 
sau recenzată. Dar cărţile religioase trebue recomandate 
mai mult decât altele. Cel ce recomandă o carte religioasă, 
face o operă de cea mai mare însemnătate, pentru ca 



aduce aminte celorlalţi, în acest fel, de Dumnezeu şi de 
nevoia fiecărui om de a fi împăcat cu El, citind în acest 
sco 3 cartea respectivă şi împlinind învăţăturile desvoltate 
în ea. 

Răspândirea cârtitor religioase în lume 

După ce s'a tipărit o carte religioasă, trebue sa se 
trimită câte un exemplar din ea, revistelor şi ziarelor bi
sericeşti şi celorlalte ziare sau reviste, ca să o vestească 
publicului, şi să o recenzeze. Acest lucru îl pot face, întâiu, 
revistele eparhiale. Adeseori, chiar Sfintele Mitropolii şi 
Episcopii cumpără şi distribue cărţile bune. Apoi aceste 
cărţi se mai desfac şi prin librării şi prin colportori. Şi 
mai ales se desfac şi se cer foarte multe exemplare, dacă 
broşurile sunt mici şi ieftine. Cartea mică se citeşte uşor 
şi fără amânare. Dar chiar şi colportorul ce răspândeşte 
o carte, face acest lucru mult mai uşor dacă ţine o scurtă 
cuvântare, lămurind sau citind ceva din cuprinsul cărţii. 
Cel ce tipăreşte o carte, poate îndruma să fie colportor 
pe orice creştin evlavios, care vrea să facă ceva pentru 
Dumnezeu. Dar formarea de colportori ar trebui să fie 
în primul rând grija autorităţilor bisericeşti. In revista 
Societăţii britanice pentru răspândirea Bibliei „The Bible 
în the World" (Biblia în lume), — revistă care, în fiecare 
lună, arată ce daruri au mai sosit în acest scop şi ce 
s'a mai lucrat în această direcţie la diferite popoare din 
lume — priveam cu admiraţie chipul unui colportor care, 
cu o raniţă plină de Biblii, mergea prin Arabia, din ioc 
în loc, ducând în lume cuvântul veşnic al Domnului. 

Vrem să spunem aici şi ceva despre răspândirea în
văţaturilor sfinte prin publicaţii periodice: ziare sau reviste 
bisericeşti. Pe când cartea religioasă e ceva singuratec şi 
aşteaptă să fie cerută ca să fie trimisă sau dată cititorilor, 
ziarul sau revista bisericească merge regulat, zilnic, săptă
mânal sau lunar, acasă la cititor, folosindu-se şi de mari 
reduceri la cheltuelile de poştă. Aşa că publicaţia perio
dică religioasă pune în slujba Sfintei Evanghelii toate mij
loacele de locomoţiune din ţară (tren, autobuz, căruţa fac-
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torului postai, etc), şi mereu aduce aminte cititorilor ei 
de Dumnezeu şi de suflet, cum face un părinte bun cu 
fiii săi. Iar dacă ziarul sau revista sunt bine scrise şi mai 
ales dacă acei ce scriu în ea sunt plini de evlavie şi de 
trăire creştinească, atunci ziarul sau revista cucereşte su
fletele şi peste hotarele ţării noastre, 

In acest scop ar trebui să se facă, la orele de pasto
rală sau la ore speciale, o şcoală de presă cu studenţii 
teologi; să înveţe şi aceştia cum se scrie un articol, cum 
se formează şi cum se răspândeşte o broşură, etc. Preoţii, 
solicitaţi să scrie, şi ei ceva, refuză să o facă, pentru că 
le e frică să pună mâna pe condei sau pentru că n'au scris 
niciodată sau n'au obişnuinţa acestui lucru. 

Şi ce bine ar fi dacă Preoţii s'ar sili să dea la ziare 
şi la reviste căldură duhovnicească din sufletul lor şi să 
formeze în acest chip cât mai multe caractere creştine. 
Iar cei ce se obişnuesc să facă acest lucru, pot reuşi să 
scoată, chiar şi numai cu cheltuiala lor, reviste sau publi
caţii creştine. 

In cartea „Exilata", de Pearl S, Buck, se arată că un 
misionar american sărac, ce mersese în China, a tipărit şi 
răspândit, pe cheltuiala lui, în limba chineză, cu vreo 
douăzeci de ani în urmă, diferite broşuri religioase şi chiar 
Noul Testament întreg, în mai multe ediţii. A încercat să 
le răspândească întâi gratuit. Chinezii au refuzat să le 
primească, spunând că nu ştiu carte. Se temeau de vreo 
propagandă păgubitoare. Apoi misionarul a spus că are şi 
cărţi ce se pot cumpăra. Chinezii s'au interesat ce cărţi 
sunt şi au cumpărat multe din ele (vezi şi complectarea 
acestor veşti în romanul „înger luptător" de Pearl S. Buck, 
tipărit în editura Fundaţiei pentru literatură şi artă „Re
gele Mihai 1"). 

Ceva despre tehnica tiparului 

Adeseori, după ce se tipăreşte o carte bună, se ispră
vesc îndată toate exemplarele tipărite, Trebue să aştepţi, 
apoi, şi zeci de ani, pentru ca ea să fie retipărită, Şi la 
ti*care retipărire trebue cheltuite sume foarte mari, pentru 
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că trebue culese din nou toate literele (cu mâna sau cu 
maşina de cules). Ba mai mult: trebue ca chiar autorul 
singur, sau un ora cu multe cunoştinţe în acel domeniu 
să cerceteze cu mare luare aminte fiecare corectură a cărţii, 
înainte de a fi tipărită din nou, căci altfel, fiecare greşală 
neobservată se înmulţeşte de atâtea ori, câte exemplare se 
tipăresc (să zicem: sunt 80 greşeli într'o carte ce se tipă
reşte în 10.000 exemplare; înseamnă că la citirea ei se 
vor produce cel puţin 800.000 vorbe rele despre neglijenţa 
autorului. Iar dacă se retipăreşte cartea cu aceleaşi greşeli, 
şi dacă o carte are mai mulţi cititori, se ajunge la numere 
foarte mari. Aceste două greutăţi mari pot să fie înlătu
rate, dacă ne folosim de două născociri noui în tipografie: 
de stereotipie şi de zincografie. 

2. STEREOTIPIA 

Stereotipia este acea născocire care ne învaţă să re
producem literele culese pentru tipar sau desenele, copi-
indu-le în acest scop pe un fel de carton numit flanc. Ea 
se face în două feluri: cu presa de mână sau cu calandrai 
(presă specială, automată). 

întrucât la tipografiile mici nu există stereotipii (pentru 
că scrierile de altă natură decât cele religioase în general 
nu se mai retipăresc, sau se tipăresc din nou numai cu 
schimbări mari), Preoţii sau instituţiile religioase ce au 
ceva de tipărit şi nu au tipografii proprii îşi pot cumpăra 
singuri instalaţii de stereotipie: după aceea pot să le dea 
chiar tipografiilor la cari au lucrat până atunci, ca să lu
creze cu ele şi pentru dânşii. 

Nu toţi tipografii ştiu cum să lucreze eu stereotipia. 
Aşa că Preoţii cari vor să ia informaţii, adeseori nu au de 
unde le lua. 

Ca unul care m'am ocupat singur cu aceste lucruri, 
dau aici următoarele lămuriri (pe scurt). 

Stereotipia cu presa de mână 
a) Aceasta poate folosi foarte mult şi tipografiilor ce 

au literă puţină. Culeg litera ce «ta, iau flanc de pe e», 



apoi o împart din nou şi o culeg iarăşi; iar iau flanc de 
pe litera din nou culeasă, etc. In acest fel, o tipografie, 
deşi are literă puţina, poate lucra la zeţărie şi ziua şi noaptea. 

hj Apoi stereotipia poate folosi foarte mult şi celor 
din afară de sferele teologice, pentru copierea formelor de 
registre, cari se culeg cu linii de alamă. De exemplu: s'a 
cules un stat de plată; se ia flanc de pe el şi poate fi 
retipărit apoi şi după trei-patru ani, de mai multe ori, 
neschimbat, după flancul luat. 

c) Alt folos mare al stereotipiei: după ce ai cules 
litera sau liniile, scoţi flanc, torni plumb pe el şi tipăreşti 
cu plumbul rezultat, în loc să tipăreşti cu litera sau cu 
liniile; în acest fel liniile şi litera nu se uzează, nu se strică. 

d) Alt avantaj. Să zicem că o carte sau o revistă se 
tipăreşte în 30.000—40.000 exemplare şi tipărirea trebue 
făcută repede. Literele se culeg la o singură tipografie. 
Clişeele de zinc se fac o singură dată. Se scoate flanc de 
pe pagini, se toarnă apoi pe flancuri atâtea forme de plumb 
câte maşini (chiar de sunt la tipografii diferite) urmează 
să tipărească lucrarea şi lucrul se face repede. Fiecare 
maşină tipăreşte un număr mai mic de exemplare. A 
tipăresc în prezent cărţile didactice pentru Şcoala primară 
(sunt culese o singură dată şi sunt tipărite, apoi, la 20—30 
tipografii diferite). 

Cum se lucrează la stereotipia cu presă de mână 
După ce literele sunt culese şi autorul a dat ,,bun de 

imprimat" (adică nu mai sunt greşeli) forma culeasă se 
pune pe masa de metal a presei de stereotipie care poate 
ti încălzită pe dedesubt. Apoi, după ce litera e bătută cu 
o placă de lf mn, ea e strânsă bine în ramă; se pun printre 
pagini nişte bucăţele de carton pentruca să nu fie gropi 
prea mari şi apoi, deasupra literelor se aşază flancul: un 
carton special, care se găseşte gata la depozitele de hârtie 
din Bucureşti (se întrebuinţează mai ales la tipărirea zia
relor cu rotativa). Se va cumpăra mai subţire: de 0,3 sau 
de 0,5 milimetri grosime. Flancul se ţine întâi la muiat, 
în apă, circa o oră şi apoi este întins deasupra literelor 
şi este bătut cu peria de corectură; întâi mai încet, apoi 
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maî tare- După ce a fost fixat bine pe litere şi se văd 
formele literelor sau ale clişeelor prin flanc, se bate din 
nou cu o placă de lemn, în care loveşti pe deasupra cu 
un ciocan. 

In cazul că nu se găseşte flanc gata, el se poate face 
din: hârtie de mătase subţire, hârtie sugativă şi hârtie 
de ziar. 

Pui să fiarbă la foc nişte apă. In timp ce fierbe, pui 
treptat în ea făină de grâu şi tot amesteci mereu, până 
când se face o pastă care are un miros special şi lipeşte 
uşor. Pe aceasta, apoi, o amesteci cu apă ca să se întindă 
uşor pe hârtie (să nu aibă cocoloşi). 

Apoi, pe o masă, aşterni întâi o bucată de hârtie 
groasă; pe deasupra acestei hârtii dai întâi cu o pensulă 
muiată în apă, ca să adere bine la ea prima bucată de 
hârtie de mătase ce va fi pusă deasupra. 

Apoi moi pensula în pasta de făină de grâu şi dai pe 
hârtia de mătase, pe care ai lipit-o numai cu apă pe hârtia 
groasă. Deasupra hârtiei de mătase mai lipeşti două hârtii 
subţiri (pot să fie şi mai proaste) şi apoi mai lipeşti şi o 
foaie sugativă (nu prea groasă); deasupra foii sugative li
peşti, cu aceeaşi pastă, o bucată de hârtie de ziar. Pui 
apoi o scândură deasupra, iar pe ea o greutate şi laşi aşa 
totul, 10—15 minute. 

După aceasta desprinzi acest flanc de pe hârtia groasă 
şi-1 aplici pe literă; apoi îl baţi cu peria de corectură ca 
şi pe cel cumpărat din comerţ, cum s'a arătat mai sus. 

Apoi printre formele paginilor care se observă dea
supra flancului, se pun iarăşi bucăţele de carton până ce 
gropile dintre ele sunt astupate aproape complect. Deasupra 
întregii forme se lipeşte acum o bucată de hârtie de ziar, 
ca să nu cadă bucăţelele de carton când va fi gata flancul, 
imprimat. Apoi mai pui deasupra încă cinci-şase foi de 
hârtie de ziar, uscate şi de ai, şi o bucată de postav; 
strângi tare presa deasupra lor (cu mâna) şi dai foc sub 
masa de metal. In acest fel forma e încălzită până când, 
dacă laşi o picătură de apă pe rama de metal dimprejuruî 
literei, apa se evaporează îndată. Acum se desface şurubul 



presei, se ridică încet flancul de pe literă (flancul e acum 
aproape uscai) şi apoi flancul e pus să se mai usuce pe 
placa de metal, iar litera e scoasă afară. 

Stereotipia cu calandrul 
Steriotipia cu calandrul se face mult mai uşor. Pe li

tera aşezată în calandrul (presă specială, care are mult mai 
mare putere de presiune) se aşează flancul muiat în apă ; 
nu mai e nevoie să baţi, nici cu peria nici cu ciocanul şi 
nu mai e nevoe să încălzeşti dedesupt. Flancul e gros, de 
circa un milimetru grosime. Deasupra flancului umed se 
pune acum ceva hârtie de ziar şi, eventual, şi o bucată 
de pâslă sau de postav şi se dă drumul presei. Când se 
ridică iarăşi presa flancul e gata. 

In schimb, calandrul uzează litera prin presiune, ceea 
ce e o mare pagubă pentru litera de mână. De aceea la 
calandru se bagă mai ales literă culeasă la maşina de cules 
(această literă din urmă, după fiecare tipărire e topită din 
nou, în cazan). 

Flancurile obţinute se pot întrebuinţa pentru retipă
rirea lucrării şi după câţiva ani. Dau aici câteva lămuriri 
despre felul cum se fac din nou formele, cu ajutorul lor: 

In presa de stereotipie, încălzită puţin, se pune sub 
vinclu (un fel de echer care se poate lărgi), flancul; dea
supra vinciului se pune o bucată de carton; apoi se în
chide presa şi se toarnă în ea plumb topit (un aliaj spe
cial de plumb). Se lasă puţin aşa, apoi se deschide presa 
şi se scoate placa de plumb turnată; ea are imprimate 
deasupra ei toate formele literelor ce au fost culese. Placa 
de plumb se taie în bucăţi de lemn sau de placaj, aşa fel 
ca lemnul cu plumb cu tot, să fie de aceeaşi înălţime 
cu litera şi apoi, cu aceste plăci, se tipăreşte la fel ca şi 
cu litera. 

Dacă lucrarea se tipăreşte la maşina rotativă, atunci, 
cu ajutorul flancului, se face o formă de plumb rotundă, 
care e fixată în urmă pe cilindrul rotativei. Aşa că acela 
ce îşi tipăreşte lucrările la rotativă îşi poate cere şi păstra 
flancurile de steriotipie (căci tipărirea la rotativă nu se 
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poate face decât după ce s'a făcut stereotipia). Şi atuaci, 
chiar după zece ani, dacă flancurile sunt tot te păstrarea 
tipografiei, autorul poate da comanda, chiar prin telefon, 
să i se mai tipărească un număr de exemplare din cutare 
lucrare; în câteva ceasuri poate avea încă 20.000—40,000 
exemplare din această lucrare, fără să se mai culeagă lite
rei» din nou şi fără să mai trebuiască să facă el corectura. 
Căci lucrarea se tipăreşte tot aşa ca şi întâia oară, ne
schimbat. In cazul că doreşte o îndreptare mică, faţă de 
prima ediţie, pe aceasta o poate comunica şi la telefon şi 
o face tipografia. 

Iată unde a ajuns tehnica tiparului! Se poate să lu
crăm, atunci, tot cu mijloace primitive, când scopul nostru 
e cel mai nobil din lume şi când Dumnezeu ne-a pus la 
îndemână atâtea posibilităţi noui? 
3 . Z I N C O G R A F I A 

E un lucru de mirare că, pe când noi. ortodocşii, cari 
suntem în România peste douăsprezece milioane, foarte 
adeseori n'avem la îndemână nici Sfânta Scriptură întreagă, 
nici Noul Testament, reprezentanţa Societăţii biblice bri
tanice dela noi din ţară, deşi e formată numai din câţiva 
membri, are, totuşi, în depozit, întotdeauna, şi Biblia în
treagă şi Noul Testament, în diferite formate şi cu cele 
mai ieftine preţuri. Una dintre ediţiile mai noui ale No
ului Testament a fost tipărită de către Societatea biblică 
britanică în colaborare cu Sfântul Sinod şi cu aprobarea 
Sfântului Sinod. Societatea britanică are în permanenţă în 
depozit şi exemplare din această ediţie din urmă. 

M'am interesat să văd cum tipăresc dânşii Sfânta Scrip
tură (tot la tipografiile din Bucureşti; nu au tipografie 
proprie). Au fost aşa de buni şi mi-au dat toate lămuririle. 
Ei folosesc în acest scop principiul zincografiei, adică al 
fotografiei pe zinc, în felul următor : 

După ce s'a tipărit întâi Biblia, în format mare, pe 
hârtie albă velină, fiecare pagină e fotografiată aşa fel că 
chipul ei rămâne pe zinc, în format mai mare sau mai 
mic, după cum se tipăreşte cartea. Cine doreşte să facă 
el singur zincografi©, poate afla procedeul din orice ma-



BUSI de chimie anorganica pentru clasa 5—6 de liceu, sau 
din manualele mai mari de chimie industrială, delà Poli
tehnici, sau delà zincografii de meserie, (Cine doreşte lă
muriri mai multe şi nu are de unde le lua, sau nu înţelege 
bine indicaţiile scurte pe cari le-am pus aici, să-mi scrie 
şi-i voiu răspunde cu cea mai mare plăcere. Adresa mea : 
Preot Toma Gherasimescu, Sfânta Episcopie Arad), 

In acest fel se face o formă de zinc, aşa cum s'a 
format la stereotipie din aliaj de plumb şi se tipăreşte cu 
ea de ori câte ori e nevoe. 

Avantajele procedeului zincograf ic : a) zincul durează 
şi până la 300.000 de tiraje şi mai mult, pe când plumbul, 
abia până la 10,000 tiraje, b) Zincul e turnat gata, ori şi 
când, pe când plumbul irebue turnat din nou, la fiecare 
ediţie, c) Zincul se poate face fotografiind orice carte 
tipărită, orice desen şi chier o lucrare scrisă de mână, 
în orice limbă şi m orice alfabet ar fi cartea sau lu
crarea, pe când plumbul se poate face numai atunci când 
ai gata, culese, formele pentru tipar, copiindu-le cu aju
torul flancurilor. In schimb zincul costă mai scump. 

Nu există în prezent spre cumpărare nici Molitfelnic, 
nici Liturghier, nici toate Mineele, etc. Ar putea să fie 
fotografiate (chiar în format mai mic, dacă nu se găseşte 
hârtie destulă pentru, retipărirea lor în aceîaş format) şi 
retipărite. Tot aşa am putea retipări şi alte cărţi, pentru 
popoarele ortodoxe cari n'au mijloace de a-şi retipări 
cărţile cu învăţături sfinte. 

In articolele ce urmează vom vorbi, cu ajutorul Don-
ţiului, şi de alte născociri in domeniul imprimării cuvin
telor scrise, şi anume : de litografie, maşina de multiplicat 
cu matriţe şi de çapircgraf-multograi ; apoi vom trece la 
celelalte capitole din acest ciclu. Demnul să binecuvânteze 
pe cei ce vor pute în slujba Sa toate născocirile ştiinţifice 
pe cari ie avem la îndemână în vremurile noastre! 



SPIRITUALITATEA ORTODOXA 
de 

M A R I A N A EM. V A S I L E S C U 
Profesoara 1* Bceu] de leie „DomaHa Hearta". Sybin 

Viaţa religioasă. în esenţa sa, este o viată de legaturi intre om 
şi Dumnezeu. Sentimentul acestei legaturi şi exprimarea sa obiectiva 
poî îmbrăca cele mai variate forme, dela simplitatea inferioară, a celui 
ce abia descifrează alfabetul religios, până la simplitatea superioară 
a celui ce a atins desăvârşirea după cele mai complicate şi savante 
căutări şi experienţe religioase. 

Spiritualitatea este adâncul şi culmea vieţii religioase şi totuşi 
este altceva decât religia. Ea începe acolo unde se sfârşeşte viaţa 
religioasa obişnuită şi sfârşeşte odată cu păşirea dincolo de limita de 
sus a omenescului. Viaţa spirituală este încercarea — uneori isbutită — 
de a forţa natura umană depăşind-o, de a sparge limitele fireşti ale 
„făpturii" umane, de a înfrânge imperfecţiunile omeneşti şi de a 
exagera perfecţiunile. Dacă omul este prin natura sa animal şi înger, 
atunci vie ţa spirituală este truda omului de a sugruma animalul pentru 
a descătuşa pe înger. 

Cei doi poli ai religiei, sunt Dumnezeu şi omul. In religie Dum
nezeu este obiectul şi omul este subiectul. In viaţa spirituală cei doi 
poli rămân aceiaşi, dar şi unui şi altul sunt in egala măsură obiect 
şi subiect, şi unul şi altul dau şl primesc, şi unul şi altul atrag şi 
se lasă atraşi. Pe această lege a unei atracţiuni universal omeneaţi 
către Dumnezeu se întemeiază de altfel toată religia şi. mai mult 
decât ea, spiritualitatea. Dionisie Areopagit'ii, piatra unghiulară a 
spiritualităţii ortodoxe, ca şi sf. Maxim Mărturisitorul, vorbesc despre 
o dublă mişcare: aceea a creaturii către Creator, dar şi a Creatorului 
către creatură, mişcare izvorâtă din dragoste, din „iubirea de iubire", 
cum scrie Maxim, Şi într'adevăr, sensul profund ai spiritualităţii este 
iubirea. Din iubire Dumnezeu se apleacă spre om şi tot din iubire, 
dintr'o iubire care fi depăşeşte, omul tânjeşte după Dumnezeu. 

De altfel, în această mistuitoare nevoie de iubire stă toată mă
reţia şi toată tragedia omului. Căci omul de totdeauna şi de pretu-
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tindei», acei „animal social" al ştiinţei, este de fapt cel mai nenorocit 
animal, pentru că este veşnic torturat de drama singurătăţii. Omul 
nu poate trăi decât cu altul şi pentru altul. El simte continuu nevoia 
de a fi privit, ascultat, de a se reflecta în ceva, dar nu într'o oglindă, 
ci într'un alt eu, care să-l privească, să-1 vadă în frumuseţea sa, să-! 
audă. Eul uman încearcă nostalgia, setea evadării dincolo de singură
tatea iui, în „celălalt", în „tu", în „noi", în Dumnezeu. Ontologic, sen
timentul acesta al singurătăţii, pe care dragostea de om — fie ea şi 
supraomenească — nu-1 poate umple, este de fapt expresia no
stalgiei de Dumnezeu: este, am zice noi, dorul cumplit de obârşia 
dela care am pornit şi către care trebue să ne întoarcem; este sen
timentul vag aî înstrăinării şi ai nevoii de4-a transcende neîncetat 
lumea şi viaţa. De aici fuga nebună a omului după o fericire care se 
depărtează necontenit de el, pentrucă este o himeră, pentrucă oricât de 
mari ar fi fericirile omeneşti ele nu sunt decât picături care nu pot 
umple abisul dorului nelămurit de „altă viaţă", de „altceva", de Dum
nezeu. 

Fericirea aceasta nu este totuşi o himeră, pentrucă au atins-o, 
după propria lor mărturisire, cei ce au trăit viaţă spirituală şi, mer
gând pe drumul către Dumnezeu, au atins ţinta acestui drum. Căci ţinta 
ultimă a vieţii spirituale religioase este atingerea lui Dumnezeu, este 
trăirea, simţirea lui Dumnezeu, este unirea perfectă a sufletului cu 
Dumnezeu. In această unire, care este momentul ultim al unei vieţi 
întregi de căutare, dureroasa distanţă dintre Creator şi creatură nu 
mai există, pentrucă omul este în Dumnezeu şi Dumnezeu în om. In 
felul acesta, Dumnezeu se umanizează, coborându-se, din dragoste, 
până la om, iar omul se indumnezeieşte, urcând, tot din dragoste, 
până la Dumnezeu. Căci aceasta este. în esenţa ei, viaţa spirituala : 
este îndumnezeirea, prin har, a omului şi a lumii, aşa cum o defi
neşte expresia plină de îndrăzneală a sfinţilor ortodocşi. 

Dacă religia poate prezente forme care variază, dar în fiinţa ei 
este unică, deosebirea între diferitele forme fiind de grad, nu de e-
senţă, acelaşi lucru se întâmplă şi cu spiritualitatea şi mai ales cu ea. 
Pe scara vieţii spirituale, iniţiativa omului diminuând din ce în ce, 
pe măsură ce creşte acţiunea divină, deosebirile de grad se micşorează 
şi ele, devenind mereu mai asemănătoare, sub lumina suprafirească a 
naruîui. Prin natura sa, viaţa spirituală este supraconfesională, deşi 
sfinţii pot aparţine unor confesiuni deosebite. De asemenea ea este 
aspaţiaiă şi atemporală, misticii comunicând între ei prin nevăzute 
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fire, care mi se încurca în iţele veacurilor si ale locurilor. Ua sfftat 
n« devine niciodată şi nicăiri inactual, nu cunoaşte graniţe in sps,ţi« 
şi limitări in timp, aşa cum nici Sfânta Scriptură nu cunoaşte astici 
de limitări. Mai mult chiar, dacă religia s'a putut încadra Istoriei prin 
laturea ei obiectivă şi socială, spiritualitatea, reprezentând absoiutui 
religios, sparge zăgazurile istoriei, este aistorica, 

Totuşi şi spiritualitatea are o parte de absolut divin şi una de 
relativism uman. Absolutul divin trebuind exprimat de către subiectu 
care ii experimentează, acesta este silit să recurgă la metafore şi com
paraţii, la simboale şi uneori chiar la antinomii. Extazul, care nu este 
decât o descoperire a Divinităţii unice, nu poate varia ca esenţă dela 
un mistic la altul. Dar în clipa în care misticul încearcă sâ descrie 
ceea ce a simţit şi a trăit în momentul extazului, fondul acela unic 
dar inefabil îmbracă cele mai ciudate şi mai surprinzătoare forme de 
exprimare. Aconfesională in esenţa ei, spiritualitatea creştină se con' 
turează deci confesional în exprimarea formală a acestei esenţe. 

Care sunt atunci notele specifice care desprind din marea spi
ritualitate creştina o spiritualitate ortodoxă? Caracteristica esenţială 
a spiritualităţii ortodoxe este hristocentrismul ei. Creştinătatea întreagă 
are in inima el persoana divin-umană a Mântuitorului, dar pentru 
ortodoxie rolul său este covârşitor. Pentru sfinţii ortodoxiei, Hsus 
Hristos este pilda vie ce trebue urmată până la spinii celei mai crân
cene dureri şi la fierea ccele mai amare suferinţe. Drumul ce urca 
spre perfecţiunea asemănării cu Hsus numără 30 de trepte, simbol 
al celor 30 de ani ai vieţii Mântuitorului. Unirea cu Hrîstos este 
idealul de viaţă al tuturor creştinilor ; unirea eucaristica pentru cei 
mulţi, unirea contemplativă pentru sfinţi. Prin. Kristos se ajunge h 
sublimitatea transfiguraşi!, in care haina pământeasca se fărâmiţează, 
se topeşte schimbându-se în vestmânt imaterial şi străveziu de lumină. 
Prin Htiătos-omul ne facem asemenea cu Hristos-Dumnezeu, pentruca 
el este calea, adevărul şi viaţa, ei este calea ce duce prin adevăr 
la suprema fericire a vieţii fără sfârşit. 

Caracterul acesta hristoceutric ai spiritualităţii ortodoxe se con
centrează însă in crâmpeiul de lumina a Rugăciunii iui lîsus, a celei 
mai simple rugăciuni care s'a rostit vreodată. Càci conţinutul ei se 
reduce de fapt la invocarea numelui lui Iisusi „Doamne, Iisuse Hri-
stoase, Fiul iui Dumnezeu, rnilueşte-mă pe mine păcătosul'. Sau, re
dusă la cea mai scurtă forma : „Doamne, lisase Hristoase, miiueşte-mă." ! 
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Chiar cuvintele acestea puţine se reduc însă treptat, pe măsuri ce 
sufletul înaintează pe calea unirii cu Dumnezeu, până când se întu
necă şi se sting în tăcerea extazului. 

Rugăciunea aceasta, de o vastă carieră istorică, poartă la marii 
el maeştri diferite numiri. Astfel se numeşte rugăciunea inimii, p«n-
trucă inima este altarul de pe care se înaltă. Se mai numeşte rugă
ciune mintală, pentrucă, in faza ei mai înaltă, se rosteşte numai cu 
mintea, sau rugăciune neîntrerupta, pentruoă »e rosteşte fără încetare, 
până când ajunge firească şl involuntară ca respiraţia şi ca orice func
ţiune organică. In sfârşit, un alt nume sub care este cunoscută este 
acela de rugăciune isihastă. Acest nume i s'a dat după marele curent 
isihast, care s'a identificat aproape cu Rugăciunea lui Iisus. Cel mai 
potrivit însă şi cel mai întrebuinţat este acela de Rugăciunea lui 
Tisus, pentrucă valoarea acestei rugăciuni nu stă în conţinutul ei 
atât de simplu, nici în modul de a o rosti, ci în numele lui Iisus, 
care închide în el ideea de teandrie, de colaborare a omului cu Dum
nezeu, pentrucă este numele lui Dumnezeu şi al omului, al Du«i-
nezeului-om Iisus Hristos. 

In jurul acestei scurte rugăciuni s'a concentrat cea mai mare 
parte a spiritualităţii răsăritene. S'a desvoltat o întreagă metodă de 
aplicare a ei, lungă şi anevoioasă, o metodă de viaţă spirituală care 
are ca o continuă călăuză rostirea rugăciunii lui Iisus. Ea începe cu 
o fază psalmodică, adică rostirea ei cu glas tare de nenumărate ori, 
rostire care însoţeşte, fireşte, toate practicile de purificare ascetica a 
trupului şi a sufletului. Urmează faza mintală, când o rosteşte numai 
mintea, aproape necontenit, şi când sufletul purificat aşteaptă răsplata 
unirii harice cu Dumnezeu, şi în sfârşit faza rugăciunii neîncetate fără 
cuvinte, în care rugăciunea nu se mai rosteşte cu vorbe, ci se gân
deşte, se simte îniăuntrul sufletului ca şi când altcineva ar rosti-o. 
Este faza cea mai înaltă a vieţii spirituale, faza de unire contempla
tivă cu Dumnezeu. 

Rugăciunea lui Iisus este deci, pentru ortodoxie, un fel de că
lăuză în labirintul vieţii spirituale sau este nucleul în jurul cărwia s'a 
concentrat o metodă specială, ortodoxă, de realizare a vieţii spirituale. 

Locul şi timpul naşterii rugăciunii lui Iisus nu se cunosc, ci se 
bănuesc numai. Este soarta tuturor marilor curente care răstoarnă 
fi creează epoci, dar care, de cele mai multe ori, nu se ştie de unde 
vin şi unde se întorc. Parcă ar începe printr'un prolog în cer şi 
s'ar sfârşi, aşa cum au început, printr'un epilog în cer, în faţa lui 

X 



Dumnezeu, autorul şl regisoral celor mal simple ca şt al celor mal 
spectaculare fapte ale istoriei. Noi întâlnim rugăciunea lui Iisus, in 
plină desfăşurare, abia în secolul V, în Tratatul ascetic al iui Diadoh 
de Fotichia şi o putem urmări înapoi, mal mult bănuind-o, până în 
veacul VI la Evagrie Ponticul. După tradiţia călugărească, adică după 
legendă, rugăciunea lui Iisus şi-ar avea originea chiar dela Mântui
torul. Faptal că n'a fost fixată în scris şi că nu se găseşte nici o 
ştire sigură asupra ei in primele trei-patru veacuri, s'ar axplica prin 
acea „disciplina arcana" sau a secretului, care căuta să învălue în 
taină şi să ferească de necredincioşi unele adevăruri creştine pe care 
necunoscătorii nu le-ar fi putut înţelege, După altă tradiţie monahală, 
rugăciunea lui Iisus s'ar fi născut printre anahoreţii care populau 
pustiurile Egiptului şi ar fi devenit mai târziu o tradiţie tăinuită a 
întregului monahism contemplativ. 

In Răsărit viaţa monahală s'a format din anahoretism, care este 
cea dintâi formă de viaţă spirituală şi care s'a născut din dorinţa 
unor sfinţi de a rupe orice legătură cu lumea, pentru a putea trăi 
în Dumnezeu. Chemarea singurătăţii a avut din cele mai vechi tim
puri un răsunet nemărginit în sufletul de albe purităţi al unui sfânt. 
Căci singurătatea este o condiţie necesară a vieţii spirituale, pentru 
că este condiţia cea dintâi a rugăciunii. Numai într'un pustiu de
săvârşit omul se poate pierde pe sine, pentru a se putea regăsi în 
strălucirea suprafirească a luminii dumnezeeşti. Numai ascultând tă
cerea, sufletul va putea percepe, în adâncul acestei tăceri, armoniile 
sublime de dincolo de timp şi de spaţiu. 

Leagănul vieţii pustniceşti a fost Egiptul. După cum mirajul unei 
oaze atrage irezistibil pe un drumeţ doborît de văpaia unei sahare 
fără sfârşit, tot aşa imensele pustietăţi ale Egiptului au atras în sin
gurătatea lor sufletele însetate de desăvârşirea sfinţeniei. Astfel, chiar 
dela jumătatea veacului ai III-lea, pustiurile egiptene au început să 
se populeze cu o mulţime de astfel de oaze spirituale. In aceste de
serturi s'a născut probabil rugăciunea lui Iisus, Tot de aici va fi 
învăţat-o Evagrie Ponticul, care se retrăsese dela Bizanţ în pustiul 
Nltrlel, şl poate prin el se va fi transmis urmaşilor. Dintre aceşti 
urmaşi, Diadoh de Fotichia a fost acela care a scris mai mult, mai 
amănunţit şi mai limpede despre rugăciunea lui Iisus, dând astfel cea 
dintâi mărturie categorică despre vechimea ei. 

Din Egipt, anahoretismul a fost dus în Palestina şi în special 
în muntele Sinai, apoi în munţii Siriei şi în Pont, unde sf. Va6ile cel 



Mare şt iubitorul de singurătate sf, Grigorie de Nazianz întemeiari 
acest lei de viaţă pe malurile râului Iris. Dintre toate insă Sinaiul 
a devenit leagănul vieţii spirituale ţi a! rugăciunii iui Iisus, for
mând unul dintre cele mai importante centre mănăstireşti din orient. Aici 
s'a născut marele curent isihsst, al cărui întemeietor nu este 
Grigorc Pa lama în veacul XIV, ci înaintaşii lui din Sinaiui veacului 
V, La isihie, adică ia calmul absolut, cea mai înaltă treaptă a vieţii 
mănăstireşti, se ajunge prin rugăciunea lui Iisus şi tot prin ea sufletul 
se păstrează în isihie. 

Curând însă anahoretismul încetează de a mai fi anahoretistn, 
pentrucă pustnicul este năpădit de o mulţime de creştini dornici de 
a împărtăşi o viaţă înaltă. Chilia unui anahoret devenea astfel nucleul 
luminos în jurul căruia se forma un grup eremitic sau o mănăstire. 
In felul acesta s'a născut în răsărit monahismul şi de aici a trecut fi 
în occident. Instituţia aceasta a mers îatr'o continuă înflorire, for* 
raând în diferite puncte ale orientului ortodox adevărate cetăţi de 
întărire a vieţii creştine. Muntele Sinai pentru Palestina şi Siria, 
Atosul pentru Grecia, Neamţul pentru Ţările româneşti, celebra mă
năstire Optina pentru Ruşi, au fost puternice focare de cultură teo
logică, dar mai ales au fost centre de neostenită împrospătare a 
vieţii spirituale prin nesecatul izvor de apă vie al rugăciunii lui Iisus. 
Mănăstirile Atosului în special, au jucat un rol covârşitor pentru 
creştinismul oriental. Căci pentru spiritualitatea ortodoxă Atosul este 
centrul de lumină care atrage spre strălucirea sa toate sufletele dor
nice de iluminarea sfinţeaiei, aşa cum soarele este centrul de atracţie 
al planetelor. Pe drumul Atosului au mers veacuri dearândul toţi 
sfinţii ortodoxiei, deşi au fost nevoiţi adesea să străbată drumuri 
lungi şi primejdioase, obositoare până la nimicire pentru trupurile lor 
sfâşiate de chinurile cumplite ale ascezei. Spre culmile de ameţitoare 
înălţimi spirituale ale Atosului au urcat, pe rând, toţi străluciţii ve
stitori aî „luminii celei neînserate", ca să aducă pământenilor de 
râad, ca şi miticul Prometeu, scântei din focul ceresc al dumnezeirii. 

Toate aceste centre mănăstireşti au fost însă, în acelaşi timp, 
cele mai importante focare de răspândire a rugăciunii lui Iisus. Şi 
tot prin lupta mănăstirilor, a Atosului în special, rugăciunea lui Iisus, 
împreună cu toate practicile şi ideile legate de ea, obţine o consa
crare sinodală şi este recunoscută ca o formă de spiritualitate pro
fund ortodoxă. Născută în monahism, ea s'a identificat atât de mult 
cu viaţa mănăstirească, încât monahismul ortodox nu poate fi con-
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ceput fără contemplaţie, iar această contemplaţie nu poate ii coace- = 
pută fără lumina călăuzitoare a rugăciunii lui lisus. Transmisă la ; 
început dela părinte duhovnicesc la ucenic şi păstrată cu taină numai Ş 
prin tradiţie orală, rugăciunea lui lisus a avut cu vremea şi unele I 
manuale după care se putea practica. Aşa au început să se scrie, din 
ce în ce mai mult, pentru nevoile acestui monahism, tratate întregi 
consacrate acestui curent de spiritualitate. Pentru aceleaşi nevoi ale 
acestui monahism, cele mai importante scrieri de spiritualitate, cele 
mai multe grupate în jurul rugăciunii lui lisus, au început să fie 
adunate şi au format cu vremea marea antologie de spiritualitate 
ortodoxă Filocalia. întocmirea ei şi prima tipărire în limba greacă 
originală a făcut-o cunoscutul scriitor bisericesc din veacul al 18-lea 
Nicodim Haghioritul. Această „editio princeps" a apărut la Veneţia 
în 1782. Filocalia sau, tălmăcită pe graiul nostru, „iubirea de fru
museţe", nu este deci o carte, ci o colecţie de cărţi, care cuprinde 
t l veacuri, începând cu al IV-lea şi sfârşind cu al XlV-Iea. In ea 
s'a« strâns cele mai importante scrieri ascetice şi mistice ale orto
doxiei. Şirul lor începe cu scrierile lui Antonie cel Mare şi se con
tinuă cu alţi autori, printre cari Evagrie din Pont, Nil, Diadoh de 
Fotichia, Maxim Mărturisitorul, loan Damaschin, Filotel Sinaltu), Si-
meon Noul Teolog, Nichifor Monahul, Calist şi Ignatie Xantopuîos, 
terminându-se cu Grigore Sinaitul, care probabil a codificat manu
scrisele lucrărilor de mai sus, „ 

Importanţa Filocaliei pentru spiritualitatea ortodoxă este, oricât 
ar părea de exagerat, egală cu importanţa Sfintei Scripturi pentru 
creştinism. Filocalia este Biblia spiritualităţii ortodoxe. Traducerea 
ei ÎB limba română, începută cândva şi neterminată, apoi lăsată în 
manuscrise care s'au pierdut ori s'au denaturat, a devenit în sfârşit 
o operă terminată, aflată acum în curs de difuzare a ei prin tipărire. 
E vorba despre traducerea Filocaliei, făcută de Părintele profesor 
Dumitru Stăniloae, în graiul simplu „al vechilor cazanii" româneşti. 
Apariţia de sub tipar a primului volum din cele 5 sau 6 câte va 
avea Filocalia românească este de importanţă epocală pentru teologia 
noastră şi este un eveniment pentru întreaga cultură românească; 
cultură care a avut odinioară o mireasmă de vechiu şi proaspăt în 
acelaşi timp, imprimată de duhul ortodox mănăstiresc, care a plămădit 
sufletul neamului nostru. Să nădăjduim că sufletul acesta românesc 
se va urca iarăşi, prin paginile Filocaliei, către iubirea frumuseţii 
dumnezeeşti, a singurei frumuseţi care nu se micşorează şi nu piere. 



Prin scrierile ce aveau să fie grupate în Filocaiie, rugăciunea 
lui Iisus s'a răsoândit în toată ortodoxia, legând între ele ţări şi 
veacuri, Intr'adevăr, după ce rugăciunea Iui Iisus a cunoscut veacuri 
de înflorire la Atos şi după ce a primit o consacrare sinodală câşti
gată prin autoritatea sf. Grigore Palama, ea n'a mai fost o tradiţie 
secretă a monahismului contemptativ, ci a păşit în lume ca să dove
dească adevărul ortodoxiei sale. Mulţi învăţaţi ai Bisericii răsăritene 
şi-au consacrat ştiinţa pentru limpezirea celui mai important curent 
al spiritualităţii ortodoxe. Chiar spre sfârşitul sbuciumatului veac al 
XlV-lea, doi călugări dintre cei mai învăţaţi ai vremii au scris un 
tratat, socotit clasic, despre rugăciunea lui Iisus. E vorba despre lu
crarea întitulată Metoda şi canonul amănunţit al vieţii în Dumnezeu 
a lui Calist şi Ignatie Xantopulos. In liniile lui se găseşte expusă 
toată învăţătura spirituală — practică şi teoretică — a veacurilor 
anterioare şi se cuprind în germene speculaţiile de mai târziu. Pe 
tema simplă a rugăciunii lui Iisus, sfinţii autori brodează una dintre 
cele mai vaste şi mai importante scrieri de spiritualitate ortodoxă. 
Prin aceasta şi prin multe alte scrieri care apar mereu până în veacul 
al XlX-lea, rugăciunea lui Iisus pornea să cucerească întregul orient 
ortodox. 

Elementul de o însemnătate covârşitoare, care a contribuit la 
răspândirea rugăciunii lui Iisus în tot cuprinsul ortodoxiei, a fost 
marea mişcare spirituală a paisianismului, legată de numele şi auto
ritatea stareţului Paisie Velicicovschi dela mănăstirea moldovenească 
a Neamţului, devenită noul focar de răspândire a rugăciunii lui Iisus. 
Prin el, acest curent de spiritualitate ortodoxă străluceşte din nou, 
ca în vremea apogeului său la Atosul părăginit sub stăpânirea tur
cească, pentru ca să cucerească apoi Ţările Româneşti şi să se în
tindă în cele din urmă în restul ortodoxiei. Rus dela Poltava, Paisie 
Velicicovschi, după ce a făcut din mănăstirea Neamţului o cetate 
pentru adăpostirea rugăciunii lui Iisus, a răspândit-o apoi în mănă
stirile ţării lui. Mănăstirile ruseşti din veacul al XlX-lea au purtat 
pecetea vizibilă a paisianismului. 

Prin ucenici, scrieri de specialitate şi în special Filocalia şi prin 
epistolele trimise de Paisie însuşi, Rugăciunea lui Iisus s'a răspândit 
în zeci şi sute de mănăstiri ruseşti. Mai mult decât în Ţările Româ
neşti — leagănul paisianismului — în Rusia curentul acesta a cucerit 
întreaga viaţă mănăstirească şi a transformat-o, modelând-o după 
măsura marilor centre isihaste ale veacurilor trecute. In Rusia mo-



nahismul a dominat totdeauna viaţa poporului, dar niciodată influ- ; 
enţa lui n'a fost atât d« mare ca în veacul XIX, când esenţa acestui ; 
monahism are rugăciunea lui lisus. Zidurile mănăstirilor închid acum 
între ele prinţi şi ţărani, învăţaţi şi oameni simpli, nobili şi robi, toţi , 
făcuţi una, prin rugăciunea lui lisus. încălzite de ea, mănăstirile ru
seşti au atins înălţimi nebănuite, făcând să strălucească din nou spi
ritualitatea isihastă, care a făcut gloria mănăstirilor din Sinai şi dela 
Atos în evul mediu şi a celei dela Neamţ în veacul XVIII. Printre 
cele mai însemnate şi mai vestite mănăstiri ruseşti a fost sihăstria 
Optina, în care stareţul Avraamie a introdus ca obligatorie regula 
monahală a lui Paisie, cunoscută încă de pe la 1800 prin călugărul 
Teofan, ucenicul direct al lui Paisie. Duhul paisian, a cărui esenţă 
ştim că era rugăciunea lui lisus, s'a păstrat neschimbat la Optina 
timp de aproape o sută de ani. Asceţi şi călugări vestiţi au trăit la 
Optina, vorbind poporului prin pilda vieţii lor desăvârşite. Paralitici 
care nu puteau rosti decât „Doamne, milueşte-mă", orbi care vedeau 
lumina harului, cărturari şi oameni simpli şi-au perindat vieţile în
sorite de viziuni cereşti, prin acest oficiu de regenerare spirituală. 
Iar stareţii dela Optina au luminat zeci de ani dearândul sufletele 
bântuite de mizerii omeneşti, ale celor ce alergau la ei. Ţărani simpli 
şi meseriaşi săraci, mitropoliţi şi mari duci, filosofi şi scriitori au 
trecut pe la Optina ca să-şi încălzească inimile îngheţate de suferin
ţele vieţii, la calda lumină a rugăciunii lui lisus. 

Din toate acestea se poate vedea răspândirea extraordinara a 
rugăciunii lui lisus în mănăstirile ruseşti şt importanţa covârşitoare a 
acestui curent de spiritualitate ortodoxă. Părintele Sergiu Cetfericov 
spune că sute de mănăstiri au adoptat regula monahală a lui Paisie. 
Pentru aceste mănăstiri s'a tradus în ruseşte Filocalîa, amplificată cu 
multe alte tratate de mistică ortodoxă. Duhul contemplativ al Filo-
caliei şi practicarea rugăciunii lui lisus au cuprins întregul monahism 
rusesc şi l-au dus la o glorie care nu se mai întâlneşte în vremea 
noastră în nici o ţară creştină. Nicăiri un singur curent nu a putut 
cuceri toate manifestările religioase ale unei ţări, ca în. Rusia. Şi 
aceasta formează un argument în plus pentru superioritatea rugăciunii 
lui Iiaus şi a curentului de practicare a ei. 

Dar tot în Rusia, rugăciunea lui lisus a mai produs şi alt mi
racol, ceva unic în istoria spiritualităţii creştine şi anume, populari
zarea misticii pure sau, mai exact, popularizarea rugăciunii lui lisus. 
Răspândirea ei în mijlocul poporului ne este confirmată de o mică 



scriere, apărută în Rusia, în a doua jumătate a veacului XIX şi înti
tulată Mărturisirile unui pelerin către duhovnicul său. Autorul anonim 
este un pelerin practicant al rugăciunii lui Iisus, care, în cursul 
pelerinagiilor sale prin toată Rusia şi Siberia, duce cu el din sat 
în sat şi din om în om şi rugăciunea neîncetată a minţii. Viaţa 
spirituală legată de practicarea neîntreruptă a acestei rugăciuni se 
împrăştie astfel neverosimil de repede la bărbaţi, femei şi copii, la 
bătrâni şi tineri, la moşieri şi oameni simpli, la preoţi şi la vechi 
necredincioşi. 

La sfârşitul mărturisirilor sale, pelerinul povesteşte ua episod 
mişcător prin simplitatea lui, dar atât de minunat încât nouă, celor 
de astăzi, ni se pare ceva ireal. Un episod pria care însuşi pelerinul 
mai învăţase ceva: anume că puterea rugăciunii lui Iisus se desco
peră chiar în cei cari i se dedică Inconştient. Este vorba de un 
copil, neastâmpărat şi gălăgios ca toţi copiii, dar tot ca ei nevinovat 
şi bun. Stăpânul său, un bătrân bolnav, practicant şi el al rugăciunii 
lui Iisus, pentru a-1 potoli şi pentru a-şi câştiga astfel liniştea de care 
avea nevoie, i-a poruncit să repete într'una această rugăciune, în 
timp ce el citea sau îl asculta. La început copilul era torturat. în
cerca să fugă sau refuza pur şi simplu să mai rostească rugăciunea. 
Dar, ameninţat de nuia, începea din nou. După câtva timp însă, nuiaua 
devenise inutilă; băiatul se obişnuise atât de mult cu rugăciunea, 
încât nu mai era nevoie de ameninţări pentru a o rosti. Din neastâm
părat şi gălăgios devenise liniştit şi tăcut ca un bătrân. Chiar stă
pânul său era uimit de schimbarea aceasta şi 1-a întrebat ce simte 
când rosteşte rugăciunea lui Iisus. „Nimic altceva, a spus copilul, 
decât că îmi place s'o rostesc şi că sunt fericit". 

Isbucnind războiul Crimeii, bătrânul şi copilul au plecat la Kazan. 
Dar aici nu mai aveau liniştea atât de necesară rugăciunii. Trebuind 
să stea la un loc cu ceilalţi servitori, copilul se plângea că nu se 
mai poate ruga şi voia să plece acasă. Şi a plecat într'adevăr, călă
torind o lună de zile, pe o iarnă ce numai în Rusia poate fi, stră
bătând singur trei mii de chilometri. A ajuns la ferma liniştită a stă
pânului său, dar nu s'a putut bucura de tăcerea pe care o căuta 
sufletul lui de copil însetat de împărăţia copilăriei veşnice. Păzi
torii l-au găsit mort în casa pustie şi rece a stăpânului, culcat pe 
spate în camera lui, cu mâinile încrucişate pe piept pentru o nesfâr
şită închinăciune, cu pălăria pusă sub cap, îmbrăcat cu hăinuţa sub
ţire de casă cu care înfruntase o lună de zile viscolele stepei ruseşti. 



Vealse să moară fericit acolo unde 1 se descoperise cerul, străjuit de 
alba lumină a rugăciunii hii Iisus. 

Cărticica aceasta de mărturisiri ale pelerinului rus, tradusă în 
multe hmbi, răspândită mult şi discutată şi mai mult, este de fapt o 
nouă scriere de spiritualitate, care atinge uneori profunzimi de ne
bănuit. Iar călătoria pelerinului predicator este de fapt călătoria ru
găciunii lui Iisus, care coboară in rândurile poporului, cucerind suflet 
după suflet. Este un fenomen fără pereche în istoria spiritualităţii 
creştine această popularizare a unui curent de mistică pură şi însem
nează cea mai mare biruinţă a rugăciunii lui Iisus şi cea mai sigură 
dovadă că acest curent mistic este intim legat de sufletul ortodoxiei, 
că a dominat întreaga spiritualitate ortodoxă şi că a dat acestei spi
ritualităţi un colorit specific ortodox. 

Am spus la începutul acestei expuneri că viaţa spirituală este 
plenitudinea şi adâncul vieţii religioase. Şi am mai spus că pentru 
ortodoxie, scurta rugăciune a lui Iisus închide, în puţinătatea cuvintelor 
ei, toată această plenitudine şi toată profunzimea vieţii spirituale. Pen-
trucă rugăciunea lui Iisus este leit motivul pe care se brodează toată-
sublima armonie a întregii spiritualităţi răsăritene. Aşezată ia gra 
niţa dintre omenesc şi divin, ca o punte între vremelnicie şi eterni
tate, viaţa spirituală eonstă din două mari părţi: asceza şi mistica 
Una e lupta înverşunată de a rupe cele din urmă legături cu lumea, 
cealaltă este încercarea omului ascet de a ajunge la o fuziune cu 
Dumnezeu, la o „osmoză cu absolutul". Asceza este partea de crân
cenă contribuţie omenească la faptul teandric al spiritualităţii. Este 
efortul ascendent, cuceritor de transcendenţă, este asaltul eroic, în-
drăsneţ, asupra zidurilor cereşti ale iubirii divine. Când puterile ome
neşti ajung la capătul oricăror posibilităţi, sufletul se încredinţează 
atotputerniciei divine, Intrând în faza propriu zis mistică. Spre deo
sebire de faza ascetică, acum sufletul este cu totul pasiv şi activ e 
numai Dumnezeu. 

Legătura dintre aceste două părţi ale vieţii spirituale este atât 
de strânsă, încât una fără alta nu poate exista. Viaţa spirituală este 
ascetică şi e«te mistică. Dovada acestui raport viu între asceză şi mi
stică o avem în vieţile tuturor sfinţilor. Iar o dovadă expresivă, con
creţi, la îndemâna fiecărui creştin ortodox, ne-o dau icoanele acestor 
sfinţi de o dumnezeiască frumuseţe, atât de deosebiţi de sfinţii fru
moşi trupeşte din bisericile occidentale. In trupurile sfinţilor orto
docşi, zugrăviţi cu suflet şi mână de creştin, se văd limpede urmele 



purificatoare ale ascezei. In trupurile acelea uscate şi subţiri, ireal 
de înalte sau ireal de înălţate, s'a nimicit tot ce nu era de folos pentru 
suflet, dar dacă ele păstrează atât de vii urmele pătimirilor pentru 
Hrîstos, în ochii aceloraşi sfinţi luminează fericirea transfigurată a 
vieţii lor extatice. In ochii aceştia de o nesfârşită seninătate şi nevi
novăţie se oglindeşte tot sufletul sfântului, străluceşte în ei tot ce este 
viu în trupurile lor, a căror parte materială s'a spiritualizat prin 
asceză şi s'a purificat deplin prin unirea cu Hristos. Sfinţii bizantini 
sunt pilda vie a tainicei împletiri dintre asceză şl mistică. Asceza 
este aşa dar unită cu mistica, tot atât de strâns şi indisolubil ca şi 
trupul cu sufletul. Asceza lipsind, viaţa mistică nu se poate naşte şi 
nu poate trăi, după cum dacă lipseşte viaţa mistică asceza este moartă 
ca şi un trup fără suflet. 

Dar dincolo de aceste două mari diviziuni, în complexul vieţi 
spirituale se deosebesc trei faze. Şi unele şi altele însă, nu sunt decât 
abstracţiuni ale minţii, pentrucă, în realitate, viaţa mistică este o tai
nică împletire între divin şi uman, pe care cei ce o trăiesc o cunosc 
şi o simt ca pe un întreg, ca pe o armonie. Aceste trei faze ale vieţii 
spirituale sunt, după terminologia scolastică a lui Toma de Aquino, 
următoarele: via purgativa, via iiluminativa şi via unitiva; iar după 
terminologia grecească a sf. Maxim Mărturisitorul; ânatâeix, Qstopto: şi 
(teoXoffo. Şi unele şi altele se referă însă la aceleaşi faze, fixate de 
Dionisie Areopagitul. Aceastea sunt: faza purificării, a iluminării şi 
a desăvărşirii, care culminează în unirea mistică. 

Purificarea este începutul omenesc al vieţii spirituale şi constă 
din curăţirea trupului şi a sufletului de patimi şi aducerea lor la 
starea primordială de nevinovăţie şi puritate. Pentru spiritualitatea 
ortodoxă, faza purificării se concentrează în două mari exerciţii asce
tice : paza minţii şi paza inimii. Paza minţii tinde să realizeze porunca 
Mântuitorului asupra simplităţii spiritului, iar prin paza inimii se 
ajunge la curăţia lăuntrică. Pentru a se goli de orice conţinut pămân
tesc, mintea trebue să rostească necontenit rugăciunea lui Iisus iar 
inima este altarul de pe care se înalţă. In felul "scesta, în locul ori
cărui conţinut ideologic sau afectiv, rugăciunea lui Iisus umple sufletul 
cu prezenţa viu simţită a lui Dumnezeu. Nu este încă faza mistică, 
dar este sentimentul copleşitor al omniprezenţei divine şi încrederea 
în ajutorul harului, sentiment pe care 1-a exprimat atât de minunai 
Vasile Voiculescu, poetul neliniştilor lăuntrice şi al urcuşurilor su
fleteşti către sfinţenia nemărginirii divine: 



26 R E V I S T A T6OLO61CÂ 

„De-alunec în prăpăstiile sfinte, 
Nu-mi pasă, Doamne, tot în Tine cad". 

Ajuns Ia marginile puterilor sale fireşti, după ce s'a desprins de 
lume şi de sine însuşi, după ce şl-a purificat spiritul şi inima, su
fletul intră în a doua fază a vieţii spirituale, în faza iluminării sau 
a purificărilor pasive. Este faza de tranziţie dela omenesc la divin, 
faza în care sufletul încetează de a mai fi activ şi se lasă în voia 
naturii care va desăvârşi purificarea, curăţind şi ultimele urme ale 
păcatului. Rugăciunea lui Iisus însăşi, care se rosteşte necontenit, intră 
acum în faza pasivă a ei, fază în care se rosteşte singură parcă, pen-
trucă mintea o spune în mod involuntar, necesar. Rugăciunea lui Iisus 
a devenit respiraţia mistică a sufletului. 

Culmea vieţii spirituale în general şi'treapla ultimă a practicării 
rugăciunii lui Iisus este însă extazul, contemplaţia sau unirea cu 
Dumnezeu. Este vederea directă şi imediată a luminii dumnezeeşti, 
este cunoaşterea experimentală a profunzimilor divine, este o reală 
unire a omului cu Dumnezeu, o reală osmoză cu Absolutul. In faza 
aceasta rugăciunea lui Iisus este izbucnirea întregului suflet în strigăt 
de jubilare, De fapt, în faza aceasta sufletul încetează de a se mal 
ruga. Contopit cu Dumnezeu el nu se mai roagă, dar duhul sfânt este 
cel care se roagă acum în om şi sufletul nu face altceva decât să 
asculte rugăcinea lui Iisus care se rosteşte singură în el. 

Fără să reprezinte singura formă de spiritualitate ortodoxă, ru
găciunea lui Iisus reprezintă totuşi curentul cel mai vast şi mai ca
racteristic al acestei spiritualităţi. Ea este pentru noi scara pe care 
Dumnezeu s'a coborît mereu în suflete, ca în basmele în care sus
pină dorul de cer al popoarelor ortodoxe. In ea este închis de vea
curi sufletul nostru întreg, ea este mândria şi gloria ortodoxiei noastre. 
Prin rugăciunea lui Iisus harul dumnezeesc şi-a coborit balsamul 
mântuitor asupra ortodoxiei. In centrul ei, ca şl în centrul ortodo
xiei, stă persoana divm-umană a lui Iisus, Duhul contemplativ al ru
găciunii lui Iisus rămâne sâmburele misticei ortodoxe şi caracteristica 
ortodoxiei întregi. 

Totuşi orientul ortodox, care a fost leagănul întregii sprituali-
tăţi creştine, a cunoscut toate formele de spiritualitate, răspândite apoi 
şi desvoltate în toată lumea creştină. Astfel, mistica filosofică are ca 
maestru al ei pe Dionisie Areopagitul, care a atins cele mai ameţi
toare înălţimi de gând atinse de vreun zugrăvîtor al vieţii spirituale. 
Prin el şi prin înaintaşii săi, Clement Alexandrinul şi Grigorie de 



Nazianz, răsăritul a cunoscut forma contemplaţiei intelectuale, adică 
a acelei „statorniciri cu spiritul în cer", a acelei trăiri „în ritm dum-
nezeesc", cum spune sf. Grigorie de Nazianz în cuvântările sale. Prin 
Macarie Egipteanul şi nenumăraţi sfinţi, spiritualitatea ortodoxă a 
cunoscut formele viziunilor sensibile şi imaginative,. precum şi exta-
zurlle propriu zise. Vieţile sfinţilor răsăriteni abundă până la neve
rosimil de asemenea perceperi nesensibile sau suprasensibile ale Di
vinului. Iar cartea numită Patericul conţine nenumărate cazuri de 
vederi la distanţe de zeci de mile sau de mirosul suprasensibil al 
unor parfumuri metafizice. In sfârşit, prin sf. Simeon Noul Teolog, 
cel mai de seamă vizionar al răsăritului, spiritualitatea ortodoxă cu
noaşte toată scara suirii către cer, dela efortul ascetic până la calmul 
absolut al vederii lui Dumnezeu. Şi peste toate aceste forme de spi
ritualitate pluteşte harul divin necreat, care numai el poate duce pe 
om la Dumnezeu, îndumnezeindu-1. 

Toate aceste feluri de spiritualitate au importanţa lor în orto
doxie. Expunerea lor însă ne-ar cere prea mult timp, de aceea ne 
vom mărgini, în cele ce urmează, la semnalarea celor câteva note 
esenţiale ale spiritualităţii ortodoxe, în afară de hristocentrismul său 
sintetizat în rugăciunea lui Iisus. 

0 astfel de notă, care contribue la trasarea unui contur precis 
al spiritualităţii ortodoxe, este felul cum se concepe aici posibilitatea 
cunoaşterii lui Dumnezeu. Aceasta este de fapt o concepţie a spiri
tualităţii isihaste, adică a spiritualităţii rugăciunii lui Iisus. Pentrucă 
rugăciunea lui Iisus — aşa cum ar părea la prima vedere şi cum ar 
reieşi din expunerea noastră prea rezumativă — nu este numai o 
practică mistică simplistă, ci este o spiritualitate întreagă, complexă. 
Ea nu este un mijloc fachiric de îndobitocire treptată printr'o rostire 
fără şir şi fără rost a unor cuvinte goale, lipsite de sens şi neînso
ţite de niciun gând, ci este de fapt mijlocul de a ajunge la cele mai 
înalte speculaţii filosofice. Rugăciunea lui Iisus este ca butonul selector 
al unui aparat de radio: Leagă gândul de o singură idee metafizică, 
izolându-1 de toate celelalte posturi emiţătoare de unde de idei mai 
lungi sau mai scurte. Fiindcă ţinta ei ultimă este ţinta misticei în ge
neral ! unirea cu Dumnezeu şi cunoaşterea Iui. 

După Dionisie Areopagitul, cunoaşterea lui Dumnezeu este de 
trei feluri. Este o cunoaştere naturală făcută prin mecanismul logic al 
raţiunii, o cunoaştere teologică, ajutată de har şi de luminile reve
laţiei dar rămânând în enigmă şi, în sfârşit, o cunoaştere prin con-



ternplaţia mistică. Aceasta din urmă este o cunoaştere desăvârşită, 
supranaturală şi extraordinară, asemănătoare modului divin de cu
noaştere. Dar ceeace face din cunoaşterea mistică a ortodoxiei ceva, 
deosebit de celelalte moduri de cunoaşteri mistice, este că aici această 
cunoaştere nu se face în mod obişnuit, prin raţiunea înălţată oricât 
de sus, ci se face prin inimă, prin sentiment, prin iubire. In mistica 
magistrului Eckart de Hochheim, Dumnezeu poate fi cunoscut cu ra
ţiunea, care este una cu Dumnezeu. Ortodoxia nu admite că Dum
nezeu şi tainele sale pot fi cunoscute pe calea gândirii şi a raţio
namentului. Ea nu şi-a făurit silogisme şi argumente reci, aşa cum a 
făcut de pildă tomismul romano-catolic ; n a încercat niciodată să în
chidă pe Dumnezeu in marginile strâmte ale categoriilor raţionale. 
Ortodoxia nu a pretins niciodată că îl cunoaşte pe Dumnezeu, dar 
1-a iubit şi prin iubirea aceasta fără margini 1-a cunoscut şi trăind îa 
cult şi în Biserică trăieşte în Dumnezeu. Pentru mintea omenească, 
spune sf. Maxim Măturisitorul, Dumnezeu este necuprins, este „dum
nezeiasca nesfârşire", este „un adânc de mare din care nu există ie
şire*. Dar iubirea omenească, spune tot el, „face văzut pe Dumnezeu 
cel fireşte nevăzut". Prin iubirea de Dumnezeu, inteligenţa, voinţa şi 
sentimentul omului se afundă în însuşi Dumnezeu, intrând în „cămara 
tainelor", unde câştigă adevărata cunoaştere. In felul acesta Dumne
zeu este cunoscut printr'un fel de intuiţie, a cărei esenţă este tră
irea. Cunoaşterea nu este deci un act intelectual, ci unui simpatetic, 
este o ieşire din categoriile eului propriu şi o intrare harică în trans
cendent, este o situaţie pe un plan divin de cunoaştere. Cu aceasta 
însă nu mai suntem în sfera cunoaşterii omeneşti, dar nici în aceea 
a cunoaşterii perfecte, după modul divin. Aceasta este o cunoaştere 
prin îndumnezeire, la care se ajunge pe calea iubirii sau, cum se 
exprimă atât de plastic tot sf. Maxim Mărturisitorul, la care sufletul 
se înalţă prin aripile iubirii. Omul ajunge deci prin iubire în preajma 
Divinităţii şi tot prin iubire cunoaşte pe Dumnezeu. Dar, pentru or
todoxie, el n'ar putea ajunge până acolo, dacă nu l-ar duce de 
mână alt om, omul lisus, pentru a-i descoperi apoi pe Dumnezeul-
Iisus. Iată de ce spiritualitatea ortodoxă începe cu invocarea lui lisus 
şi se termină cu strigătul în care intră uimire, fascinaţie, fericire 
fără margini, a aceluiaşi lisus. Iată de ce rugăciunea lui lisus închide 
în crâmpeiul ei de lumină aproape toată spiritualitatea ortodoxă. 

Dar rugăciunea lui lisus, şi cu ea spiritualitatea ortodoxă, nu 
se opreşte ia îmbrăţişarea sufletului îndrăgostit, cu Dumnezeu, obiectul 



dragostei lui. Ea merge mai departe, până la transfigurarea şi îndum-
nezeirea creaturii, şi îa aceasta este o ultimă şi sublimă caracteristică 
a spiritualităţii ortodoxe. In fenomenul acesta de transfigurare, omul 
se schimbă la fată, ca Iisus pe muntele Taborului. Trupul lui se ma
terializează, se eterizează, se topeşte, devine strălucitor ca soarele 
şi alb ca lumina. Sfântul Simeon Noul Teolog îşi descrie astfel mo
mentul transfigurării şi starea sa de supremă beatitudine: „Eu mă 
împărtăşesc de lumină şi de slavă; faţa mea luceşte ca a lui Iisus şi 
toate membrele mele devin luminoase. Atunci sunt mai frumos decât 
cei frumoşi, mai bogat decât cei bogaţi, mai puternic decăt cei pu
ternici, mai mare decât împăraţii şi mai slăvit decât tot ce este pc 
pământ, decât cerul şi tot ce este în cer" ; pentru ca în momentul 
culminant să se simtă Dumnezeu însuşi şi să strige cu toţi misticii 
ortodocşi i „Eu sunt om pri» natură şi Dumnezeu prin har". Şi cu 
aceasta se atinge culmea vieţii spirituale în ortodoxie. 

In hristocentrismul ei — concretizat prin rugăciunea lui Iisus — 
în concepţia despre o cunoaştere a lui Dumnezeu prin iubire şi în 
culminarea ei prin transfigurare şi îndumnezeire stă deci caracteri
stica formală a spiritualităţii ortodoxe. Spunem caracteristica formală, 
pentrucă, aşa cum am spus dela început, mistica este una în esenţa ei. 

Faptul mistic rămâne de altfel, în ortodoxie ca şi în celelalte 
confesiuni, ceva inefabil, ceva pe care cuvântul l-ar materializa până 
la falsificare. Această materializare, această falsificare o cunoaştem 
noi şi despre ea am vorbit în această expunere. Adevărata spiritua
litate nu se cunoaşte decât printr'o proprie experienţă şi n'o cunosc 
de fapt decât cei care au trăit-o, adică acele genii ale vieţii religioase, 
care sunt sfinţii. Pentru noi, muritorii de rând, este accesibilă numai 
religia, care a fost totdeauna şi pretutindeni suspinul general ome
nesc către un Dumnezeu care a creat din dragoste pe om şi care 
tânjeşte şi ei de dorul creaturii Sale. Spiritualitatea a fost totdeauna 
răspunsul plin de iubire al omului Ia chemarea divină. Şi în cadrul 
unei religiuni, în care Dumnezeu a devenit om pentru a readuce pe 
om la valoarea sa veşnică, în care omul a primit ca dar frumuseţea, 
chipul şi posibilitatea asemănării cu Dumnezeu, nu poate fi o impo
sibilitate ridicarea acestui om până la trăirea în misterul divin. In 
experienţa spirituală omul trăieşte în cel mai înalt grad nostalgia de 
Dumnezeu, dorinţa reîntoarcerii la obârşia sa divină. Sentimentul 
acesta, care formează poate cea mai adâncă esenţă a fiinţei umane, 
aşa de adâncă încât fără sbuciumul ei viaţa ar deveni înspăimântă-



toare, sentimentul acesta nu poate fi o himeră, Pentrucă experienţa 
spirituală ne descopere un Dumnezeu pe care nici religia nu-1 cu
noaşte deajuns. Toţi misticii ne vorbesc de un dor al lui Dumnezeu 
pentru oameni, de un Dumnezeu care nu este numai obiect ci şi su
biect al iubirii, Ierotei, Dionîsie sau Maxim, Francisc din Assisi sau 
Heinrich Seuse, Tereza de AviJia sau Juan deia Cruz, au fraze aproape 
identice când vorbesc despre această Dumnezeire care „însetează de 
iubire", care este „îndrăgiloare de îndrăgire" şi „iubeşte iubirea". 
Tot adâncul vieţii religioase şi spirituale, al legăturilor şi al întâlni* 
rilor între Dumnezeu şi om, se bazează pe existenţa acestei universale 

Religia şi spiritualitatea mai ales se întemeiază pe opoziţia 
dualistă dintre esenţa lui Dumnezeu, dintre creator deci, şi creatură. 
In această opoziţie stă tragedia omenească, dar tot de ea se leagă 
şi sublimul existenţei umane. Omul este aruncat în lume, locueşte în 
lume, este supus acţiunii sale. Totuşi el simte că nu aparţine numai 
lumii. Viaţa noastră se transcende, se depăşeşte neîncetat pe ea în
săşi. Dar această depăşire, pentrucă rămânem totuşi în lume, face 
existenţa noastră dureroasă şi chinuită. Animalul nu suferă, pentrucă 
ei este din lume şi al lumii. Omul suferă pentrucă este şi în afară 
de lume şi este şi altceva decât lumea. De aceea el nu există ca om 
decât în măsura în care se depăşeşte, în care iese din sine însuşi. 
Dar odată ieşit din sine, eul rămâne spânzurat în gol şi se simte 
cumplit de singur. De aici nevoia alergării la un altul. Dar nici un 
om nu poate remedia, prin comuniunea cu alt om, groaza de singu
rătate, pentrucă şi acela la rândul său luptă să iasă din el şi din 
lume. Singurătatea poate ii depăşită numai pe plan spiritual, prin 
comuniunea cu Dumnezeu, Şi această comuniune n'ar exista fără 
opoziţia esenţială dintre Dumnezeu şi om. Depărtarea de divin este 
suferinţa, râul, dar posibilitatea apropierii de el n'ar exista fără această 
distanţă. Dela Divin la uman şi dela creatură la Creator se întinde 
o punte de legătură; este aceea a atotputernicei iubiri. Ea leagă 
timpul cu veşnicia şi spaţiul cu nemărginirea. In ea stă taina mântu
irii noastre, prin ea destinul nostru se înscrie în veşnicie. 

iubiri. 
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INTRODUCERE 

Pe cerul cugetării omeneşti, înaintea lui Hrittos au 
strălucit o mulţime de luceferi spirituali, cari au avut înalta 
chemare să servească drept puncte de orientare, drept fa
ruri în drumul omenirii spre lumina cea adevărată a vieţii, 
spre Hristos. Aceşti luceferi au fost vechii filosofi păgâni 
cari au avut idei asemănătoare cu cele creştine. Strălucirea 
lor însă nu a fost aşa de intensă ca să poată străbate cu 
desăvârşire ceaţa în care era învăluită mintea omenească 
după căderea în păcat. Totuşi putem afirma că în noaptea 
spirituală acele stele indică drumul care are să ducă pe 
drumeţii acelei lumi vechi spre lumea cea nouă, spre lumea 
lui Hristos, ca atunci când va răsări soarele cel adevărat, 
strălucirea lor să dispară în faţa luminii copleşitoare. 

Această constatare se bazează pe afirmaţiile sfinţilor 
Părinţi, cari ne dovedesc cu prisosinţă că precum V. T. 
pregăteşte drumul spre Hristos în Israil, aşa filosofia antică 
prepară terenul pentru învăţătura creştină la păgâni. Iustin 
martirul şi filosoful zice despre Heraclid şi Socrate că 
aceştia trăiau în comunitate cu „Logosul" şi de aceea erau 
creştini, chiar dacă sunt consideraţi păgâni. Iar despre învă
ţăturile lui Platon şi ale stoicilor susţine că şi acestea seamănă 
mult cu cele creştine. Apologetul Minucius Felix numeşte pe 
filosofii păgâni creştini ai antichităţii. Clement Alexandrinul 
zice că filozofia a fost hărăzită Grecilor ca un dar deosebit, 
căci ea a fost acestora pedagog spre Hristos, precum Evre
ilor legea. 



în cercetările de istoria filosofiei medievale s'a afirmat 
că această filosofie a fost fondată pe autoritatea lui Plato 
şi a lui Aristotel tocmai pentrucâ la aceşti doi filosofi se 
pot întrezări câteva idei fundamentale ale gândirii creştine 
şi in esenţă, afirmarea monoteismului; la Plato chiar cu nu
mirea de Dumnezeu (zeu), la Aristotel sub forma „motorului 
unic al lumii", sau ideia primatului valorilor spirituale, ideia 
nemuririi sufletului, a moralei ascetice. — Iar Erasmus 
Rotterdamus merge aşa de departe încât consideră că însăşi 
filosof ia greacă şi în special Socrate a fost o exprimare 
a adevărului creştin, de unde şi faimoasa lui exclamaţie: 
„Sfinte Socrate, roagă-te pentru noi". Numai aşa ne putem 
explica cum ajung filosofii greci Socrate sau Plato, în unele 
picturi bisericeşti, între sfinţii creştini. 

ORFISMUL Şl F ILOSOFIA IONIANÂ 

Fermentaţia spirituală greacă din care se cristalizează 
pe deoparte teologia or fi stă, pe de altă parte filosofia na
turalistă a Ionienilor, începe prin veacul VII—VI î. Hr. 

începuturile orfismului dispar încă intr'o ceaţă nepă-
trunsă. Nu mai încape însă nici o îndoială că el s'a născut 
din o criză religioasă, care domina în Elada prin veacul 
VII şi VI. î. Hr. Din nevoile timpului izbucneşte spontan 
întrebarea după originea şi menirea sufletului în lume, un 
dor fierbinte după o izbăvire, o mântuire din această viaţă 
plină de suferinţe. Religia existentă nu mai putea satisface 
aceste cerinţe profunde. Zeii Olimpului erau idealurile 
aristocraţiei uşuratice, jugul căreia poporul nu-1 mat putea 
suporta. Nu este deci nici o mirare dacă mişcarea politică 
devine şi religioasă. Aşa se întâmplă că locul zeilor olimpici 
ai aristocraţiei îl ocupă zeul poporului Dionisos. Mitul, 
care vorbeşte despre omorârea şi învierea lui, este împletit 
in mod fantastic cu vechile povestiri ale lui Esiod. Singu
raticii zei devin forme de apariţie ale aceleiaş zeităţi, care 
se numeşte când Zeus, când Dionisos. Profetul lui Dionisos 
este Orfeu, care creiază prima religie a mântuirii, religia 
orfistă. După învăţătura lui, sufletul omenesc este de origine 
dumnezeească. El, din greşală proprie, a căzut din mărirea 



cerească în temniţa trupului. Moartea încă nu aduce izbă
vire. După moarte sufletul începe drumul lung al reîncor-
porărilor. Dar sufletul dumnezeesc totuşi are nădejde să 
scape de această tortură îngrozitoare. Mijloacele cari duc 
la mântuire — după cum zice Orfeu, prorocul lui Dionisios — 
sunt: pocăinţa prin asceză, înfrânate, reţinere dela vărsare 
de sânge şi dela consumare de carne. Acei cari îndeplinesc 
poruncile prorocului, vor avea parte de fericire în viaţa 
cea vecinică. Aceştia vor ajunge în comunitatea zeilor şi a 
eroilor şi vor gusta pânea fericirii împreună cu cei prea
curaţi; ba mai mult, ei vor deveni zei nemuritori. Pe fă
cătorii de rele îi aşteaptă o soartă amară, având să facă 
drumul lung al reîntrupărilor. 

Religia orfistă se bazează pe o revelaţie mitologică, 
are un caracter pesimist, pretinzând o viaţă în cea mai 
aspră asceză. Morala ei primeşte un sprijin puternic prin 
credinţa în o viaţă dincolo de mormânt. Pe lângă mulţimea 
credinţelor deşarte, farmece, practici orgiace în cari a 
decăzut această credinţă, ea conţine un sâmbure ideal, o 
idee sublimă. Aceasta se împreună cu mişcarea filosofică 
a vremii şi formează un puternic ferment pentru desvol-
tarea religioasă morală. 

Primul filosof la care putem observa acest fenomen 
este Pitagora din Lamos în veacul VI î. Hr. El a trecut 
la Kroton (în Italia de sud) şi a înfiinţat aici o şcoală cu un 
caracter religios-politic, care avea menirea să reformeze 
societatea. In învăţătura lui se simte mult influinţa or
fistă. Dela orfici a împrumutat Pitagora credinţa în me
tempsihoză şi în răsplata de dincolo de mormânt, precum şi 
practica ascetică. învăţătura despre revenirea tuturor lu
crurilor ar fi deasemenea de origine orfistă. Aceste idei 
religioase Pitagora le-a împreunat cu ştiinţa ionică, în
deosebi cu matematica şi astronomia. Matematica era 
pentru el mijlocul cel mai potrivit prin care se putea 
ridica deasupra materialismului ionian. In locul materiei 
primordiale intră principiul formei regulate, numărul. El 
susţinea că în numeri şi în raporturile acestora se află 
în mod real esenţa materiei şi a spiritului. In învăţătura 
iui aflăm idee a fundamentală câ în întregul univers dom-
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neşte o ordine raţională, care împreună tntr'o armonie toate 
contrastele. A u t o r u l acestei ordine minunată este L04 
gos-ul, adică sufletul cosmic, care străbate întreaga îu»e^ 
care — folosindu-ne de termeni împrumutaţi dintr'o ru
găciune creştină binecunoscută — „pretutindenea este şi| 
toate le împlineşte", Pitagoreii au fost cei dintâi cari au| 
numit lumea Cosmos, adică întreg frumos, întreg armonie^ 

Despre sufletul individual Pitagoreii învaţă că acesta! 
este, după părerea unora, o parte, după părerea altora, oi 
copie a sufletului cosmic. Sufletul individual e ca pedeapsă] 
închis în temniţa trupului, din care se poate elibera prin- \ 
tr'o viaţă petrecută în virtute, j 

Contimporan cu Pitagora aflăm în Flea (Italia de sud) 
pe filosoful Xenofanes, care este silit de Perşi să-şi pără
sească patria sa Coîofon în Ionia (Asia mică). El a fost 
cântăreţ şi a cutreerat lumea toată. In cântecele sale di
stractive amesteca o mulţime de poezii instructive, pline 
de învăţături profunde dar eretice. Dispreţueşte mitologia 
tradiţională ca pe o născocire fără valoare, pentrucă Omer 
şi Esiod au atribuit zeilor toate imoralităţile şi josniciile 
omeneşti. Pentru el este ridicolă o concepţie antropomorfă 
a zeilor, căci — zice el — dacă boii, caii şi leii ar avea 
mâni şi ar putea face chipuri cioplite, ar reprezenta pe 
zeii lor ca pe nişte boi, cai sau lei! 

In călătoriile sale a cunoscut zeităţile negre ale Ne
grilor şi cele blonde ale Tracilor şi a întrebat pentru ce 
ar fi acestea mai puţin îndreptăţite decât ale Grecilor ? 
Iar când a văzut cum se tânguiesc Egiptenii pentru Osiris 
şi Sirienii pentru Adonis, is'a părut acest lucru paradoxal. 
Sau sunt de plâns acele fiinţe ca muritoare, sau trebue ;c 
cinstite ca nişte zei nemuritori. Astfel a combătut el tra
diţia mitologică prin contridicţiile acesteia, prin mintea 
sănătoasă, sau prin sentimentul moral. 

Dar faţă de concepţia mitologică el prezintă o con
cepţie mai curată despre Dumnezeu. După convingerea lui 
Dumnezeu este Duhul unic care se află în lume, şi care 
prin putere spirituală toate le chiverniseşte, care toate le vede 
şi aude, care nu are nevoie de nici o slujbă străină şi a 
cărui fiinţă este necuprinsă de mintea omenească. Iată aici 



politeismul biruit de un monism, care însă nu este încă cu
rat spiritual şi de aceea se poate desvolta într'un panteism 
sau într'un monoteism. 

Doctrina despre Cosmosul unitar apare la întemeie
torul fllosofiei eleate ca un monoteism cu aspect panteist, 
mtr'o formă esenţial religioasă, Xenotan, dela care deriva 
deviza panteistă „sv x a i rcav", adică Dumnezeu este unul şi 
totul, numea substanţa unică ce stă la baza întregei reali
tăţi, divinitate. Ea este fiinţă pură care se află în dosul 
realităţii accesibile simţurilor, multiple şi schimbăcioase. 
De fapt există numai fiinţa pură, netrecătoare, unitară şi 
neschimbată, câtă vreme devenirea, lumea fenomenelor plină 
de contradicţii, este numai o iluzie, o umbră. El afirmă 
că divinitatea nu posedă nici multiplicitate, nici schimbare, 
nici deosebite organe ale simţurilor. 

Un reprezentant al panteismului este Parmenides, care 
a trăit în prima jumătate a veacului al V-lea în Elea. El a 
redus realitatea pură la o simplă unitate, care se poate ase
măna numai cu sine însaş, are forma unei sfere desăvârşite şi 
este neîmpărţită şi neschimbată. Faţă de această fiinţă 
mică siâ lumea simţurilor amăgitoare, înşelătoare, Ultima 
nu face parte din fiinţa unică, este com-usă şi de aceea 
trecătoare. Astfel apare aici în formă încă necristalizată 
învăţătura despre cele două lumi, despre lumea curată 
spirituală a cugetării şi despre lumea simţurilor. Scopul 
suprem al vieţii este părăsirea lumii simţurilor amăgitoare 
si înălţarea câiră lumea vecinică şi nechimbată a spiritului. 
Iată şi aici, în cadre'e filosoiiei antice, o înaltă idee reli
gioasă care ca un luceafăr prevesteşte că lumea veche se 
află pe calea cea bună ce duce la adevărul desăvârşit, la 
Hristos, 

O învăţătură diametral opusă aceleia a lui Parme
nides a propagat Heraclit din Efes. Dacă Parmenides a 
redus realitatea la o unitate neschimbată, Heraclit vede 
adevărul în veşnica devenire, nesfârşita schimbare, mişcare 
a tuturor lucrurilor, în „rccfcvra fel" totul curge. Ambii însă 
au aceeaş părere, că lucrurile percepute nu sunt în reali
tate aşa cum ne apar nouă, ci ele sunt un amestec din 
existent şi neexistent şi precum la Parmenides realitatea 
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primordială constă din trup (extindere, sferă) şi din cu
getare sau spirit, tot aşa susţine şi Heraclit că principiul 
dela baza devenirii se compune parte din materia prim- : 
ordială, parte din spiritul universal Logos. Focul primor
dial producea lumea, transformandu.se în apă şi pământ. \ 
Acesta este circuitul veşnic al devenirii (foc-apă-pământ-foc). 

In acest circuit stăpâneşte o ordine minunată, o ar-
monie susţinută de Logos-raţiunea cosmică. Toate decurg 
după o lege care singură rămâne neschimbată în vâltoarea 
schimbărilor. Toate legile omeneşti îşi au originea în această \ 
lege dumnezeească. \ 

Focul primordial este Raţiunea cosmică sau Logosul, :-
singurul şi nesecatul izvor al adevărului. Tot ce obţine 
omul prin cugetare proprie este numai iluzie, sufletul 
izolat nu poate ajunge nici când, prin sine însuşi, la cu
noaştere desăvârşită. Adevărata şi deplina cunoaştere este 
posibilă numai prin Raţiunea cosmică, adică prin Logos. 

Această concepţie a lui Heraclit ne permite să afirmăm 
că el recunoaşte categoric necesitatea revelaţiei divine 
pentru deplinătatea cunoaşterii, alcătuind astfel o cotitură 
îndrăzneaţă în gândirea elenă, care se caracteriza atunci 
prin încrederea nelimitată în puterea raţiunii de a desco
peri singură adevărul, şi care primeşte prin aceasta o în
drumare vădită spre Hristos. 

Cu câtă convingere susţine Heraclit existenţa Logos
ului, a legii dumnezeeşti în lume, cu tot atâta pesimism 
vorbeşte el despre lipsa de înţelepciune a celor mai mulţi 
oameni. Lumea nu înţelege pe acest Logos, care din veci 
există. Cu toate că acesta este comun tuturor, lumea nu 
ţine seamă de El, nu ascultă de legea generală a înţelep
ciunii divine, ci lucrează cu încăpăţânare numai după mintea 
sa întunecată. 

Această amăgire a filosofului antic prevesteşte în mod 
vădit adevărul propoveduit de Evanghelistul loan despre 
Logos-Cuvântul lui Dumnezeu care: In lume era şi lumea 
printr'însul s'a făcut si lumea pe dânsul nu L-a cunoscut 
(loan 1, 10). 

învăţătura despre „Logos" o desvoltă mai departe 
Anaxagoras, care a trăit în veacul al V-lea în Athena. De 
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aici a fost exilat ca un eretic al filosofiei, de aceea este 
considerat ca cel dintâi martir al filosofiei. 

Toată mişcarea care tinde spre un annmit scop, precum 
ţi ordinea minunată a Universului o atribue el unui „spirit 
organizator" pe care-1 numeşte „Nous", „înţelepciune" sau 
„Logos"-Cuvânt. Acest „Nus" este o putere cugetătoare, 
care se deosebeşte de orice materie. Toate fiinţele poartă 
m sine parte din acest spirit primordial. Mulţumită acestei 
„scântei divine" omul ore facultatea de a cunoaşte adevărul 
care este deasupra tuturor simţurilor. 

Socrate si Plato 
i 

Filosofia elină primeşte o direcţie nouă prin Socrate 
(470—399 î. Hr.), care în cugetarea sa nu mai pleacă dela 
lumea externă, ci dela legea morală, care există în om. 
El consideră filosofia naturalistă a ionienilor ca fiind fără 
aici un folos pentru viaţă. Scopul lui suprem este desă
vârşirea morală. Mijlocul cel mai potrivit pentru ajungerea 
acestui scop este cunoaşterea. După părerea lui nimeni nu 
este rău cu voia sau cu ştiinţa. Aceasta ar însemna că 
cineva îşi cauzează nefericirea de bună voie. Celce cu
noaşte binele necondiţionat îl şi face. Din cauza aceasta 
Socrate identifică virtutea cu ştiinţa. El reduce toată vir
tutea la ştiinţă şi la înţelepciune. Evlavios este acela care 
ştie ce este bineplăcut lui Dumnezeu, urept este acela care 
ştie cum să facă dreptate între oameni, bărbat este acela 
care ştie aprecia corect primejdia, înţelept este acela care 
ştie deosebi corect binele de rău. Cel mai mare obstacol 
pentru cunoaşterea adevărată este cunoaşterea închipuită 
a omului superficial. Aceasta se naşte în mulţimea neştiu
toare, pe baza tradiţiei, sau la sofiştii falşi, pe baza se-
«iculturii lor. De aceea prima cerinţă pentru educaţia 
morală este cunoaşterea de sine, care zdrobeşte cunoaş
terea falsă şi trezeşte dorul după o cunoaştere temeinică. 
Cunoaşterea de sine ca un izvor al cunoaşterii adevărate 
si a orcărei virtuţi voieşte Socrate să o introducă între 
concetăţenii săi prin dialectica socratică. Această metodă 
de argumentare pleacă dela opinii greşite dar înrădăcinate» 
dovedeşte netemeinicia acestora prin obiecţiunî şi între-



bări crucişe şi curmezişe şi pe ruina neadevărului zideşte 
noţiunea generală a unui adevăr bine documentat. 

Socrate a încercat să bazeze fapta morală pe cuge
tarea autonomă a raţiunii şi să o scutească de autoritatea 
datinei şi de subiectivismul arbitrar al sofiştilor. De aceea 
zice el că virtuos este acela care ştie ce este bun şi drept. 
Bun şi drept sau frumos este, după părerea lui Socrate, 
tot ce este folositor. Orice faptă este bună, când este fo
lositoare. Orice om face de bună voie binele, pentru că-l con
sideră folositor. Astfel motivează Socrate legile morale, 
arătând folosul pe care-1 au acestea pentru individ şi 
pentru societate. 

Deosebirea mare între cerinţele individuale şi între 
cele sociale nu o scoate nici când la iveală. Cerinţele in
dividului cu acelea ale societăţii sunt considerate de el ca 
identice. Acesta este punctul vulnerabil al filosofici lui So
crate şi al marelui său ucenic Plato. 

Prin teoria lui utilitaristă Socrate a rămas pe linia mo
ralei epdaimoniste a poporului. El a cerut stăpânirea, în-
frânarea simţurilor numai până la măsura utilului sau până 
când acestea nu tulbură libertatea spiritului. Problema 
sexuală o tratează şi el cu laşitate elină. Cu privire la 
căsătorie şi la preferirea prieteniei bărbăteşti acceptă şi el 
părerea contimporanilor săi. Mare importanţă a pus Socrate 
pe virtutea cetăţenească a supunerii faţă de legile statului, 
pe bunul mers al vieţii în stat. Arta de a guverna este 
totalitatea tuturor virtuţilor. De aceea pretindea el cu toată 
insistenţa, ca în fruntea statului să stea numai oameni bine-
pricepuţi. Posturile înalte de stat să^SBfie întregite prin 
alegeri democratice. 

Că Socrate a rămas pe linia moralei poporului său, se 
vede şi din acceptarea principiului, ca cel vrednic să facă 
bine prietinilor şi rău duşmanilor. Şi el consideră ca o da-
torinţă sfântă cinstirea zeilor şi credinţa în oracole. Faţă 
de nemurirea sufletului se exprimă cu multă rezervă. 

Personalitatea lui a fost mai mare şi mai puternică 
decât învăţătura lui morală. Caracterul său moral i-a îm
prumutat în rândul prim nemurire şi mărime istorică. Nimeni 
n'a putut auzi sau vorbi ceva rău despre Socrate. Era aşa 



dc drept, încât nici cea mai mică nedreptate n'a săvârşit; 
aşa de stăpân asupra sa încât niciodată n'a preferat un 
lucru plăcut faţă de unul bun; aşa de înţelept încât n'a 
greşit niciodată în deosebirea binelui de rău. El a fost 
eel mai bun şi cel mai fericit om — aşa vorbeşte Xenofan 
despre el. 

Dar cum a putut fi un om ca acesta acuzat de blas
femie şi condamnat la moarte de către concetăţenii săi? 
Această întrebare a preocupat mult pe istorici. Soarta lui 
tragică primeşte o explicaţie prin concepţia lui individua
listă, prin care ajunge în contrazicere cu concepţia colectivă 
a reacului său. El este primul care îndrăzneşte să supună 
tmei critice individuale autoritatea tradiţiei. Această con
trazicere alor două concepţii, alor două lumi spirituale 
«puse culminează într'o colizie tragică în procesul lui So-
«rate. Personalitatea puternică a reformatorului moral iasă 
minunat în relief în atitudinea lui în decursul procesului şi 
după proces, precum ne-o zugrăveşte Plato în opul să» 
„Apologia". Aici vorbeşte Socrate cătră judecători că despre 
moarte nu ştie nimeni dacă este un rău, sau e cel mai mare 
bine. Atâta însă ştie că este rău şi ruşine a face nedreptate, 
s a a a fi neascultător faţă de cel mai bun, fie acela om sau 
Dumnezeu. Iar dacă i-ar promite că l-ar elibera la caz 
că nu ar mai filosofa, ar spune judecătorilor că-i iubeşte şi-i 
respectă, dar trebue să asculte de Dumnezeu mai mult decât 
de ei. Cât trăeşte nu va înceta a filosofa şi a îndruma pe 
ai săi, pentru că aceasta i-o porunceşte Dumnezeu. 

Nici când nu au avut parte Elinii de un noroc mai 
aure decât este slujba adusă lui Dumnezeu de Socrate. 
Scopul lui este doar să capaciteze pe tineri şi bătrâni să nu 
39 îngrijească aşa mult de trup şi de bogăţii pământeşti, ci 
mai mult să-şi dea silinţa, ca sufletul să fíe curat pe cât se 
poate. Slujba aceasta nu şi-o părăseşte, dacă ar trebui să 
aseară de mai multe ori. Chemarea aceasta o are el dela 
Dumnezeu. Dumnezeu va hotărî asupra lui cum va afla 
sfe bine. 

După condamnarea la moarte, Socrate, în linişte senină, 
a ais că aşa a trebuit să se întâmple şi crede că aşa are 
să fie bine. El consideră moartea ca un profit, fie aceasta 



un somn veşnic sau o trecere la sufletele nemuritoare ale 
eroilor străbuni. Un lucru este pentru el sigur, anume i 
că pentru omul bun nu există nici un rău, nici în viaţă nici j 
în moarte şi că înşişi zeii poartă grija celor buni. 

Din cele spuse ni se cristalizează puternicul caracter \ 
moral al lui Socrate, strălucirea căruia străbate până îa 
noi, din întunericul veacurilor. El a mărturisit adevărul şi 
chemării lui, pe care o considera divină, i-a rămas credin
cios chiar şi în faţa morţii. 

Meritul mare al doctrinei socratice este de-a fi aşeze! 
omul viu, omul în carne şi'n oase, în centrul cercetărilor 
filosofice. Socrate, acest gânditor nesavant, care pune mat 
presus chiar decât zeii Olimpului înţelepciunea practică şi 
virtutea, — a spus că zeii se bucură mai mult de © 
inimă curată decât de o jertfă bogată — întorcându-şi pri
virile dela mituri şi dela speculaţiile cosmogonice, s'a oprit 
cu deosebită luare aminte asupra omului concret pe care 
voia să-1 zidească în virtute şi adevăr cu ajutorul metodei 
care-i poartă numele şi azi. 

Dorinţa psalmistului exprimată în rugăciunea: „inimă 
curată zideşte întru mine Dumnezeule şi duh drept îno-
ieşte întru cele dinăuntru ale mele", el caută să o reali
zeze în sânul poporului elin şi să-1 salveze altfel din ghia-
rele corupţiei sofiste. 

Socrate era un teoretician al Logosului, pe care-1 simţea 
lucrând în el ca o putere tainică, ajutându-1 să descopere, 
să cunoască totdeauna adevărul, binele şi frumosul. El m 
află neîncetat în căutarea acestei puteri divine. Şi cum are 
conştiinţa pururea vie că numai ea împrumută vieţii ® 
valoare superioară, se strădueşte să contribue la naşterea 
divinităţii în sufletele oamenilor. 

Graţie seminţelor Logosului, Socrate ştie că există wa. 
Dumnezeu, că acest Dumnezeu este necunoscut vulgulm! 
politeist şi necugetător care adora tot felul de zei ignobili,, 
acuzând pe Socrate că introduce divinităţi noui. El ştie apoi 
că acest Dumnezeu e accesibil cunoaşterii cu ajutorul ra
ţiunii. Cultul pe care Socrate îl închină raţiunii, izvor al 
cunoaşterii divine, poate părea bizar unora dintre filosofii 
aoştri moderni cari fac din această raţiune săgeţi împo -



triva lui Dumnezeu. Această raţiune afirmă cognoscibili-
tatea divinităţii, dar arată câtă greutate şi aproape nepu
tinţă stau în actul acestei cunoaşteri însăşi. Mai ales în 
formularea şi în prezentarea cunoaşterii pentru restul oa
menilor, această dificultate a raţiunii indică implicit limi
tele ei, dar şi modestia celebră a gânditorului Socrate. In 
orice caz raţiunea umană precreştină, luminată parţial de Lo
gosul divin, a întrezărit adevărul. 

Iustin Martirul şi Filosoful surprinde în mod genial o 
asemănare între Socrate şi creştini, atât sub raportul fon
dului sufletesc cât şi sub acela al destinului final: condam
narea la moarte* Socrate e urmărit şi condamnat pentru că: 
1. au crede în zeii cetăţii şi nu-i cinsteşte, 2. pentru că 
introduce divinităţi noui; creştinii sunt urmăriţi şi con
damnaţi 1. pentru că nu cred în zeii păgâni şi nu-i cin
stesc, 2. pentru că ei admit şi cinstesc un singur Dumnezeu, 
Iisus Hristos, care pentru păgâni e într'adevăr o divini
tate nouă. In fine Socrate şi creştinii se întâlnesc şi se 
contopesc total în actul final al morţii martirice pentru 
convingerea şi credinţele lor. (I- Coman: Teoria Logosului 
în Apologiile Sfântului Iustin Martirul şi Filosoful. Bucu
reşti 1942, p. 33—34). 

Personalitatea lui a fost împodobită cu florile unei 
convingeri religioase şi a unei cocepţii de viaţă idealistă. 
Multe dintre ideile lui pot fi considerate ca stele de orien
tare cari îndrumă cugetarea omenească spre Hristos, 

(Va urma) 
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HS. F U N D A M E N T U L O N T O L O G I C AL MORALITĂŢI I 

Cel dintâi postulat pe care se întemeiază moralitatea 
este existenţa obiectivă, apriorică şi general valabilă a bi
nelui- Dacă binele n'ar exista în perfecte condiţiuni de 
transcendenţă, moralitatea şi-ar pierde sensul ei original de 
normare ideală şi universal obligatorie a activităţii ome
neşti. Redusă la cadrele strâmte ale imanenţei, de psiho
logism, logicism, biologism sau sociologism, moralitatea ar 
pierde trei din elementele ei cele mai hotărâtoare: Uni
tatea criteriului moral, autoritatea transcendentă a normei 
şi contactul viu, organic cu existenţa, fapt care a şi dus 
la criza imanentistă a moralei, despre care am vorbit în 
«apitolul trecut. De aceea, dacă nu din alte motive, cel 
puţin pentru raţiuni practice, trebue să depăşim imanea-
tismul, asigurând moralităţii un fundament ontologic ine-
branlabil.2 Acest fundament trebue căutat desigur în zo
nele supraexistenţiale şi absolute ale domeniului axiologic, 
in lumea valorilor. 

Teoria valorilor îşi are punctul de plecare în filocoiia 
platonică. Platon segmentează realitatea în două: Lumea 
«ternă a ideilor, dominată de ideea binelui şi lumea feno
menală, care există şi are un sens numai în măsura în 

1 Vezi Revista Teologică XXXVI (1946) p. 97—11§ . 
* Pe acest panct de vedere strict practic se pune de pildă Kant, câa i în-

cearcă să construiască cu ajutorul raţiunii practice ceea ce îi fusese refuzat dia partea 
raţiunii teoretice. 



«are participă la lumea ideilor, adică la valoare. Ideea 
a c e a s t a este reluată de Kant. Pentru Kant valoarea morală 
de pildă este o adevărată „personanţă" 1 a absolutului, mo
ralitatea constituind cazul unic şi paradoxal pentru filo-
sofia lui Kant, când lucrul în sine apare nemijlocit în ca-
dnil lumii fenomenale. 

Dar cel care pune temelia filosofiei moderne a valo
rilor este H. Lotze. El este întemeietorul aşa numitei teorii 
a valabilităţii, care poate fi cuprinsă pe scurt în propo
z i ţ i a : „Es gibt Sätze die gelten ohne sein zu müssen".* 
A valora nu este în limbajul acestui filosof ca ş i în al 
continuatorilor săi din şcoala dela Baden, o simplă carac
terizare logică, ci un mod specific de a fi, deosebit de 
aiodul de existenţă al realităţii fizice. Faţă de existenţa 
crono-spaţială, lumea valorilor reprezintă o realitate supra-
axistenţială, eternă. Lumea aceasta de deasupra noastră şi 
de deasupra materiei, lumea valabilităţii, suprapusă exi
stenţei este în acelaş timp lumea normelor, a ideilor, a 
idealurilor a noumenelor, care cârmueşte pe cea a expe
rienţei ş i a fenomenelor, cum aşa de bine o caracterizează 
dl Prof. I. Gh. Sa vin. 3 Pentru a putea ajunge la o con-
• e p ţ i e cu adevărat trainică şi eficientă a moralei, aici ş i 

Bt tmai aici în această lume supraexistenţială a valabilităţii, 
ÎB această lume absolută a valorilor, trebue să căutăm 
ramdamentul ontologic al moralităţii. 

Suntem obligaţi însă din capul locului să facem o dis-
lâacţie, care atunci când nu a fost făcută a produs mari neînţe
l e g e r i în axiologie. Este vorba pe deoparte despre distincţia 
•ecesară dintre valori şi fenomenul subiectiv al valorificării, 
tar pe de alta între valori ş i bunuri. Precum am văzut, 
valorile sunt realităţi în sine, independente de modul nostm 

' Termenul aparţine dlui L. Blaga şi l-am utilizat pentru că ni se pare foarte 
sngestiv pentru a exprima prezenta pură „nedeghizată", a unui ecou din altă lume 
*• îamea noastră sensibilă. (L. Blaga: Trilogia culturii. Orizont şi stil, Fundaţii, p. 
« • * 

2 In trad. păr. Dr. I. Todoran (op. cit, p. 49) „Există norme care valorează 
tefe aevoia existenţii". 

8 1. Gh, Savlm Apologetica, Voi, II, Partea II, Probele: Cosmologică şi te-
îeribgică, p. 211 sq. 



de sesizare. Nu conştiinţa de valoare determină valorile 
zice N. Hartmann, ci acestea determină conştiinţa valo- ; 

rilor. Iar Scheler, accentuând caracterul ontologic al vala
bilităţii valorilor precizează că: „Fiinţa valorilor presu
pune tot atât de puţin un Eu, pe cât presupune un Eu 
existenţa obiectelor sau natura întreagă".1 Valorile nu sumfc 
relaţii şi nu au nevoe de nici o relaţie pentru a exista ia 
sine. Ele sunt fapte cu caracter obiectiv. 

Totuşi valorile, pentru a exista şi pentru noi, adică 
pentru a deveni bunuri, implică o relaţie existenţială a 
subiectului cu lumea valorilor, prin care să se realizeae 
valoarea. Fără o astfel de iniţiativă din partea spiritului, 
valorile ar rămâne izolate în domeniul supraexistenţei, în
trucât sunt caracterizate esenţial prin neputinţa de a se 
realiza prin ele înşiîe. Această putere o are numai omul. 
Numai el poate transpune valorile din sfera ideală în cea 
reală, creind bunuri etice, estetice, etc. Dar, dupăcum re
marca şi Miinsterberg, valoarea, deşi prin necesităţile ei 
de realizare este legată aproape de fenomenul valorificării, 
accentuăm, nu se confundă cu valorificarea însăşi. Faţă ia 
faţă stau două realităţi deosebite: Pe deoparte, obiectai 
transcendent, valoarea, pe de alta, subiectul imanent, coa-
ştiinţa valorificatoare. Una este valoarea şi alta conştiinţa 
despre valoare. Una este absolută şi eternă, cealaltă, re
lativă şi putând evolua în timp, în claritate şi perfecţiune. 
Diferitele etape din procesul de cunoaştere şi recunoaştere 
al valorii, nu afectează cu nimic caracterul absolut al luna» 
valorilor. 

Aceeaşi distincţie există şi între valori şi bunuri. Pe 
când valorile sunt categorii ideale, bunurile sunt fapte ale 
experienţei concrete subsumate valorii. Deci bunurile in
corporează valorile, dar nu deplin ci în parte, bunurile 
servind doar ca temelie pentru înălţarea spiritului către 
valoare. Valoarea şi bunul nu numai că nu se confundă, 
dar prima se află deadreptul în raport de transcendenţă 
iată de bunuri, sensul etic al unei acţiuni de pildă, depăşind 
totdeauna fapta concretă care vrea să-1 realizeze. 3 

1 La I. Todoran, o. e. p. 38, 
2 Cf. T. Vlanu: Estetica. Consideraţii generale, Bucureşti 1935 passia». 



Să revenim însă la raportul dintre valori şi Eu şi dintre 
Eu şi lumea obiectelor, spre a face o precizare faţă de afir
maţia tranşantă a lui Scheler asupra independenţei dintre ele, 
de care am amintit mai înainte. Această afirmaţie este va
labilă numai în măsura în care se raportează la indepen
denţa ontologică a domeniilor respective. In afară însă de 
acest aspect ontologic, mai există cum am văzut şi un 
aspect funcţional, care este hotărîtor în procesul de rea
lizare al valorii ca şi al Eului. Intr'adevăr, ordinea axio
logică, deşi reprezintă o lume reală, lumea valabilităţii, nu 
este o ordine statică, îngheţată în zonele inaccesibile ale 
absolutului, ci este prin excelenţă o ordine dinamică, acce
sibilă simţurilor noastre, chiar dacă principiile ei expli
cative îşi au temeiul într'o realitate de dincolo de noi. 
O valoare, fiind prin esenţa ei supraexistenţială, ca şi 
Eul de altfel, nu există în sensul obişnuit al existenţelor, 
ci devine existenţă prin mijlocirea unui act, a unui proces 
care imprimă totdeauna existenţei o calitate nouă transfi
guratoare. Aşa încât, deşi esenţial implică un incontestabil 
sens de transcendenţă, totuşi, orice valoare este în mod 
aecesar legată de o atitudine valorificatoare specifică a 
conştiinţei, care toarnă valoarea în formele sensibile ale 
existenţei, întrupând-o şi făcând-o să alunece în fuga ire-
r arabilă a timpului. 

La o analiză şi mai atentă, distincţia ontologică dintre 
valoare şi Eu şi dintre Eu şi lumea obiectelor nu ne apare 
atât de prăpăstioasă cum crede Scheler, dacă o privim din 
prisma funcţionalismului axiologic; dimpotrivă, aflăm între 
aceste diferite domenii, corespondenţe care ne încurajează 
să stabilim adevărate corelaţii. Gândiţi-vă de pildă pe de 
o parte la semnificaţiile intenţionale pe care le descoperă 
Hussserl la rădăcinile Eului1 şi pe de alta la încercările 
Gestaltheoriei1 de a stabili o identitate între „structurile 
psihice" şi „structurile cosmice" spre a vorbi numai despre 

1 JV. Bagdasart Teoria cunoştinţei, Voi. II; Intuiţionismul. 
a Din perspectiva Gestalttheoriei, lumea externă însăşi nu este altceva decât un 

mozaic indefinit de „structuri" care print'o veritabilă rezonantă, pancosmică se re 
găsesc în noi. Regăsim în special la Koehler concepţia lui Goethe c ă : , W a s innen 
ist, ist aussen". (Ce este înlăuntru este şi afară). Cf. Dr. D. Chirculescu: Valoarea 
biologică a gândirii, Bucureşti 1940 p. 56. 



raportul dintre Eu şi lumea obiectelor. Ambele teorii anj 
aerul de a afirma că in ultima analiză fiecare din cele* 
două realităţi îşi au raţiunea de a fi în corelaţia necesari; 
a uneia cu cealaltă, lucru care până la urmă poate că nici 
nu este exclus. 

In ce priveşte corelaţia dintre Eu şi valori lucrurile 
sunt mult mai clare. Căci dacă împotriva „structurilor cos
mice" se mai pot ridica obiecţiuni, contra valorilor, care 
sunt adevărate superstructuri, menite să dea directivă, con- j 
figuraţie şi sens existenţei, nu se poate ridica nici o obiec-
ţiune serioasă. Dimpotrivă, legătura dintre Eul valorificater \ 
şi valori este atât de strânsă încât putem spune că valoarea 
în ultima analiză nu este altceva decât expresia tipică a 
intenţionalităţii transcendente a Eului, în timp ce Eul îa-
suşi este cel mai autentic instrument de revelare a valorii. 

Intr'adevăr, valorile deşi aparţin prin esenţă transcen
denţei, totuşi aparţin în acelaş tirrp şi inferiorităţii umane. 
Şi invers: Deşi răsar din atitudinile fundamentale ale Eului, 
totuşi cuprind semnificaţii ce depăşesc imanenţa, repre
zentând adevărate expresii inteligibile ale Absolutului. In 
intimitatea profundă a Eului valorile coincid cu sensurile 
metafizice originare ale fiinţei umane. 

De altfel, în filosofia mai nouă, se manifestă o ten
dinţă din ce în ce mai accentuată spre o distincţie netedă 
între subiectivitate şi interioritate. Subiectivitatea repre
zintă lumea faptelor de conştiinţă, în timp ce inferioritatea 
cuprinde tendinţele adânci, fundamentale, ale Eului. Aceste 
două realităţi ontologic şi funcţional deosebite, coexistă îm 
ordinea noastră intrasubiectică, se interpenetrează şi se 
sprijinesc reciproc, dar nu se confundă. Una reprezintă 
ordinea psihologică a lui Müssen, supusă legii determinis
mului universal: Lumea noastră individuală, a existenţei 
pure, a lui Sein; cealaltă, este ordinea prin excelenţă in
terioară, a spiritului, a libertăţii, a universalului şi apriori
cului care domină experienţa: Lumea noastră ideală, tran
scendentă faţă de originea psihologică, lumea lui Sole», 
Faţă de subiectivitate, care este mobilă şi capricioasă, in-
terioritatea prezintă absolute garanţii de stabilitate şi obiec-



tivitate. Pe această interioritate vom întemeia dealtfel toate 
consideraţiile noastre axiologice din această lucrare. 

In sens larg, valoarea ne apare ca un obiect legitim 
al oricărei aspiraţii spirituale, In sens mai restrâns, ea este 
predicatul necesar al oricărui act uman ca act uman. Prin 
aceasta valoarea se constitue ca un suprem criteriu de spe
cificitate a persoanei umane, gradul de omenitate putând ii 
apreciat după gradul de valoare pe care existenţa îl încor
porează într'însa. însemnează aceasta o subiectivizare sau o 
antropomorfizare a lumii valorilor ? Nicidecum. însemnează 
pur şi simplu că afirmăm perspectivele imanent transcen
dente ele domeniului axiologic. Acest domeniu paradoxal 
ascunde în semnificaţiile lui ceva din misterul teandriei. 
Şi probabil că problemele axiologiei nici nu vor putea fi 
nicicând judecate obiectiv, fără o viziune personalistă a lumii 
spirituale şi fără ajutorul efectiv al teologiei creştine. 

Aşadar: 1, Orice persoană este prin definiţie purtă
toare de valori. 2. Valorile reprezintă un sens de trans
cendenţă şi autenticitate umană. 3. Valorile sunt implicate 
în însăşi structura intimă, valorificatoare, a Eului. Aceasta 
nu coboară valoarea, ci dimpotrivă, înalţă demnitatea 
fiinţei umane, indicând că omul nu este un simplu exem
plar biologic, ci este un adevărat depozitar de transcen
denţă, orizonturile existenţei lui estorrpându-se în regiunile 
infinite ale Absolutului. Valorile se află cuprinse în zona 
esenţelor fiinţei umane în zona Eului spiritual. In această 
zonă persoana este purtătoare de valori veşnice. Paradoxul 
coborîrii omului în sine, în zona esenţelor sale — şi este 
meritul misticei creştine de a ne fi pus în cuvenită lumină 
acest lucru — constă în aceea că cu cât omul este apa
rent mai singur, mai izolat de lucruri, mai aproape de el 
însuşi, este în acelaşi timp mai puţin singur, mai bogat în 
valori, mai eficient, tocmai pentru că prin această mira
culoasă însingurare este mai aproape de inima tuturor lu
crurilor, mai aproape de Absolut.1 

1 Aici trebuesc căutate semnificaţiile pozitive ale paradoxalei lepădări de sine 
pe care o propagă creştinismul. Prin lepădarea de sine nu negăm viaţa ci o afirmă» 
doar pe alt plan, pe planul existenţei prin valoare, Prin lepădarea balastului empiric 
•siznis! să ne apropiem de lumea esenţelor realităţii, la care Eul nostru participă ca 



Dacă valorile ar fi lipsite de acest caracter de trans
cendenţă şi autenticitate umană, ele ar fi inconceptibile ca 
„valori", adică preferinţe fundamentale ale Eului omenesc. 
Valoarea este ceva ce „valorează" pentru noi numai în 
măsura în care corespunde tendinţelor adânci ale fiinţei 
noastre. Aici rezidă tot sensul personalist al lumii valo
rilor, şi fără acest sens realitatea axiologică ar fi lipsită 
de orice raţiune de a fi, 

Aşa dar se pune întrebarea: Cum se explică originea 
realităţii axiologice, atât de specifică naturii umane ? Pentru 
ce adică, dintre toate fiinţele, numai omul cunoaşte distincţia 
ontologică dintre existenţă şi valoare şi numai el poat fi 
purtător şi revelator de valori ? Analiza mai atentă a fiin
ţelor vii ne va da deslegarea. Orice fiinţă este dominată 
de două scopuri vitale convergente: Scopul final al speciei, 
dominat de voinţa universală de a fi, prin care fiinţa există 
ca fiinţă în genere şi scopul formal al fiinţei dominat de 
voinţa de a fi o anumită fiinţă, de a se conforma cu ea 
însăşi. La toate fiinţele, afară de om, cele două scopuri 
sunt perfect solidare şi nu pot ii deosebite decât pe baza 
unui proces de abstracţiune. La om însă ele sunt bine de
finite şi formează desbinul ontologic dintre spirit şi natură, 
dintre v a l o a r e şi existenţă. Din pricina aceasta omul este 
singura fiinţă din lume care poate să-şi aleagă cu depiină 
libertate alternativa de a se supune sau nu principiului 
său formal, de a fi sau nu el însuşi şi de a-şi îndeplini 
sau nu destinul său cosmic specific. 

Acest desbin ontologic între cauza finală a omuhlî ca-
fiinţă şi cea formală a omului ca om a fost observata de 
toţi marii gânditori ai lumii şi formează un postulat de 
bază al cugetării etice din toate veacurile. Kant de pildă 
face o distincţie ireductibilă între domeniul existenţei — 

organ revelator, ca punct de contact cu Veşnicul, Prin Eul spiritual sau transcen
dent nu ne vorbeşte adesea Eul însuşi, ci însuşi Spiritul Absolut, pentru că în adâncul 
adâncului din el omul este teofor, sau mai precis hristofor, Tertulian a tâlcuit acest 
adevăr spunând : „Anima naturalíter christiana", iar Sf. Ap. Pavel, spunând: Nu eu 
trăssc, ci Hristos trăeşte în mine". (Cf. articolele noastre din Telegraful Român; Re-
flexiuni axiologice, din Nr, 9 al anului 1945 ş i : Cugetări asupra postului, Nr. 13 día 
acelaşi an), 



Sein — şi domeniul valorii — Sollen. Existenţa nu pri
meşte pecetea formală a umanului decât prin valoare, 
după cum valoarea nu primeşte realitate existenţială decât 
prin actul vital al valorificării. Existenţa şi valoarea, şi în 
special valoarea etică, sunt legate prin firele nevăzute dar 
incizibile ale nevoii de unitate metafizică a omului. 

Explicaţia ontologică a axiologiei stă fără doar şi poate 
ia umbra acestei distincţii dintre existenţă şi valoare, pe care 
raţiunea nu poate decât să o constate şi să o postuleze, 
ca pe o realitate fără de care nu este posibil a se imagina 
vreun progres spiritual. Ea o constată dar nu o poate 
explica prin ea însăşi, pentru că explicaţia acestui fapt 
necesită investigaţii de natură transcendentă, cari depăşesc 
puterile imanente ale raţiunii discursive. Totuşi pe baza 
principiului raţiunii suficiente discordanţa aceasta între 
existenţă şi valoare pretinde o explicaţie minimă. Şi în
trucât raţiunea şi experienţa nu pot să o dea decât foarte 
vag, ea trebue să recurgă la o explicaţie mai sigură de 
ordin transcendent. Până atunci să vedem însă până unde 
ne poate fi de folos raţiunea. 

Tot pe baza observaţiei fiinţelor vii, ajungem la con
cluzia că dacă toate celelalte fiinţe au fost creiate în aşa 
fel încât scopul final şi cel formal să fie solidare în ritmul 
unitar al aceleiaşi existenţe, însemnează că această solida
ritate simultană a celor două scopuri este o lege naturală, 
universală, a fiinţelor. întrucât şi omul este o fiinţă vie, 
este necesar să cugetăm că şi el ar trebui să se supună 
acestei legi. Dacă omul nu se supune, întrucât observăm 
discordanţa dintre existenţă şi valoare, însemnează că în 
fiinţa primordială a omului s'a întâmplat o catastrofă onto
logică, o catastrofă care a rupt echilibrul existenţial al 
fiinţei umane, punând-o în situaţia dramatică de a se căuta 
pe sine, dincolo de sine, în sferele transcendente ale valorii. 1 

Intre acest postulat al raţiunii şi între ceea ce afirmă 
referatul biblic despre perfecţiunea iniţială a omului pri
mordial, precum şi despre căderea lui în păcatul strămo-

' In această ordine de idei găsim foarte nimerită distincţia pe care scolastica 
o tăcea intre faptele omului, făptuite de om dar nespecifice şi faptele omeneşti, 
făptuite de om şi purtând în ele specificul uman t valoarea. 



1 Cf, Facere Cap. I—III, passim. 
A Cf, Dr. N. Balcă : Filosofia existenţială şi influenta acesteia asupra prate-

stantismului conîemporan, Bucureşti 1936, p. J î , 
3 Ibidem, 

şese este o isbitoare asemănare/ Indiferent de ce opinie j 
avem despre autenticitatea acestei revelaţii, dacă o consi- j 
derăm realitate sau mit, fapt este că fără ea nu putem » 
înţelege nimic atât din axiologie, cât şi din problematica î 
generală a existenţei omeneşti, 1 

Intr'adevăr, tensiunea spre valoare pare a nu fi alt
ceva decât o expresie a nostalgiei omului după starea sa j 
originală de plenitudine existenţială şi de perfecţiune pa- I 
radisiacă. Setea de valoare este în ultima analiză setea de 1 
sine a omului, de esenţa sa metafizică, de identificare cu j 
sine însuşi. Dealtfel filosof ia mai nouă, fără a o mărturisi,! 
este obligată să accepte punctul acesta de vedere, care i 
este prin excelenţă un punct de vedere biblic. Jaspers de' 
pildă, pune foarte insistent problema unei „reveniri în 
sine" a omului.8 Această „revenire în sine" nu însemnează 
oare tendinţa omului de a anula distincţia dintre existenţă 
şi valoare şi de a restabili astfel unitatea sa ontologică 
primordială prin încorporarea existenţială a valorii î» 
ritmul normal al existenţei sale? 

Cum e posibilă această sinteză a revenirii în sine ? 
Prin afirmarea implicaţiilor transcendente ale Eului, căci 
omul îşi câştigă existenţa adevărată abia prin ridicarea 
deasupra Eului său empiric, îa transcendenţă, în care 
Jaspers de pildă vede spaţiul posibilităţii adevăratei exi
stenţe omeneşti.3 

Suntem însă îndreptăţiţi să vorbim despre existenţa a 
două Euri, în natura umană ? Nu cumva prin aceasta pro
pagăm ideia unei dedublări a Eului, în ilagrantă contra
dicţie cu principiul identităţii de sine a persoanei ? Nici
decum, pentru că din momentul în care suntem obligaţi 
să acceptăm că există un divorţ intre scopul final şi cel 
formal al fiinţei omeneşti, de ce nu am admite şi existenţa 
a două Euri, care să reprezinte fiecare câte unul din 
aceste scopuri ? 



Pentru înţelegerea acestei probleme este nevoe să 
reamintim un amănunt, despre care am mai pomenit într'o 
notă, şi anume despre distincţia pe care o facem în sens 
absolut dihotomic între: corp, psihic şi spirit. Pentru noi, 
realităţi autonome sunt doar corpul şi sufletul. Psihicul şi 
ordinea psihologică în genere nu posedă o realitate di
stinctă de a celorlalte două realităţi, ci este o simplă 
funcţie de relaţie dintre ele şi rezultă din convergenţa vitală 
a spiritului cu corpul. De aceea domeniul psihologic apar
ţine în principal zonei de acţiune a determinismului uni
versal, urmând ca semnificaţiile lui spirituale să se mani
feste abia prin câteva din posibilităţile spontane ale con
ştiinţei-

După cum este şi firesc, Eul psihologic sau empiric va 
trebui să se deosebească esenţial de Eul spiritual sau tran
scendent, Eul empiric, considerat de unii ca o simplă uni
tate formală a faptelor de conştiinţă,1 ca rezultat al cene-
steziei,2 sau ca un fel de produs al spaţiului comun dintre 
tendinţele individuale ale Sinelui şi normele obiective, so
ciale ale Supra-Eului,3 rezultă direct din condiţiile organice 
ale individului şi se constitue ca Eu graţie nizumţei ten
dinţelor spre autonomie,4 Astfel, alături de Eul autentic 
spiritual şi transcendent, se naşte un al doilea Eu, derivat, 
care în ultima analiză nu este altceva decât un fel de 
conştiinţă de sine a corpului, care conduce la variate 
raporturi lumea înconjurătoare şi se desfăşoară în diferite 
procese, graţie funcţiunilor «de relaţie, inteligenţei, me
canismului emoţional, motor, etc. Acest Eu, ca şi întreaga 
ordine psihologică în genere, este pre-moral, 5 în sensul că 
nu posedă în el însuşi nici un fel de indicaţie a valorii, ci 
numai capacitatea de a se supune valorii, de a se identi
fica cu ea şi de a o realiza prin acte pozitive de existenţă, 

Eul spiritual sau transcendent dimpotrivă este moral, 
cuprinzând în el, în mod esenţial valoarea, principiul for-

T C. R. Motra: Curs de psihologie, Buc. 1929, p. 213. 
2 M. Ralea: Ipoteze şi precizări în ştiinţa sufletului, Buc. 1926. p. 125. 
3 N. Mărgineanu: Psihologia persoanei, Cluj 1936, p. 113. 
4 L. Rusu: Estetica poeziei lirice, Buc. 1934, 
* N. Mărgineanu: Op. cit., p. 113 . , ^ 7 B i t } ? : 



mal prin excelenţă al persoanei umane- El nu este ca Eul 
empiric o simplă rezultantă, ci este o entitate de natură 
transcendentă. Deşi nu există în sensul existenţelor obiş
nuite, totuşi el este real, ca şi valoarea, tot atât de real 
ca şi centrul unui cerc de pildă, faţă de circomferinţa lui. 
Ba mai mult. După cum centrul există numai ca direcţie, 
ca legătură, ca putere, şi totuşi cercul rămâne o simplă 
funcţiune, un fenomen al centrului, tot aşa orice există în 
lumea noastră intra-psihică, există ca un simplu fenomen 
al Euiui, cu toate că Eul însuşi, în sine, este insesizabil. 
„In ultima analiză, zice Bulgacov, Eul trebue determinat 
antinomic după tipul teologiei negative; pe deoparte Eul 
este un nu deplin şi definitiv, pentru că în sens obişnuit 
nu este şi totuşi nu se transformă într'un zero, într'un gol, 
într'o nonexistenţă, pentru că el are o supra existenţă; 
pe de altă parte Eul este totul, dela cea mai intimă su
biectivitate până la cea mai rigidă obiectivitate, pentru că 
totul poate deveni predicatul său".' 

Din acest citat se poate vedea destul de lămurit ce 
este Eul spiritual sau transcendent şi cât este de deosebit 
faţă de Eul empiric al psihologilor. In esenţa sa acest Eu 
este intenţionalitate pură şi formează substratul necesar al 
întregei noastre vieţi lăuntrice, ca şi al întregei noastre 
activităţi. Eul transcendent este un dat originar ce nu 
poate fi redus din altceva, ca Eul empiric de pildă. Aşa 
se explică unitatea şi identitatea lui în faţa multiplicităţii 
fenomenelor, unitate al cărei ecou răsună până în inima 
Eului empiric. Fără prezenţa lui, existenţa noastră ar fi 
fără sens. Faţă de Eul empiric, Eul transcendent se pre
zintă ca un ce nedeterminat, ca o posibilitate pură, inten
ţională, ca un eros cosmic prezent în fiecare act de infu-
ziune existenţială, din care rezultă ordinea psihologică, dar 
neavând nimic comun cu cuprinsul material al rezultatului 
acestei infuziuni. Intre cele două Euri se poate aplica di
stincţia pe care o face Gabriel Marcel 2 între Etre şi Avoir. 
Etre este prezenţa pură nedeterminată a Eului spiritual, 

1 Dr. D. Stăniloae: Viaţa şi opera Sf. Grigorie Palama, Sibiu, 
, Gabriel Marcel: Etre et Avoir, Paris. 



căreia îi aparţine Avoir, sau Meul, 1 ca o achiziţie existen
ţială, întâmplătoare şi nespecifică, de esenţă cosmică. 

Intre cele două Euri ar trebui să existe de fapt o 
legătură organică, deoarece după cum Eul nedeterminat 
prin existenţă rămâne un gol, un neant, tot aşa, ceea ce 
există ca realitate psihologică nu poate să nu poarte pe
cete. Şi totuşi, în cazul fiinţei umane acest lucru este po
sibil, pentru că la rădăcina Eului empiric, întemeiat pe 
unitatea de conştiinţă a corpului, aflăm a doua grupă de 
valori, valorile fiinţei în genere, care normează existenţa 
tuturor fiinţelor vii în sensul afirmării şi al conservării 
individuale, precum şi al perpetuării speciei, Scopul final 
şi cel formal sunt solidare în cadrul regnului animal, de
oarece scopurile formale ale diferitelor fiinţe sau entele-
hiile, sunt inconştiente. Ele aparţin Voinţei creatoare, care 
este unică, deci nu pot veni în conflict una cu cealaltă. 
Omul însă, formează un regn aparte, cu posibilitatea de a 
se cunoaşte, de a se afirma, conservă şi perpetua pe sine 
pe un alt plan de existenţă, pe care poate să-1 accepte 
sau nu.2 Prin spiritul său, omul este alcătuit după chipul 

1 Af. Ralea: Op. cit., p. 127, Expresia aparţine lui Ch. Blondei şi se află în 
celebrul Traité de psychologie al lui G. Dumas, Vol. II, Blondei distinge la baza 
personalităţii, alături de ; Corps, Moi. Je , şi „Le Mien". Dl Ralea interpretează ter
menul in sensul că Meul nu ar fi decât o desvoltare a conştiinţei de corp propriu. 
Această interpretare este foarte săracă. Credem că sensul de subiectivitate, de 
achiziţie existenţială, psihologică, a Eului in contact cu mediul cosmic este mult mai 
potrivit, Meul este expresia psihologică, empirică a Eului, este însuşi Eul empiric 
sau psihologic. 

a Această existentă pe alt plan a omului este caracterizată esenţial 1. prin 
depăşirea cercului monadic al subiectivităţii şi prin subsumarea acestei subiectivităţi 
ordinei realului, 2, prin posibilitatea şi necesitatea relaţiilor intersubiective şi 3. 
prin trăirea întru mister şi revelare. Pe plan moral conştiinţa existentei unei ordine 
obiective, care transcende şi limitează tendinţele panegotice ale subiectivităţii se 
manifestă prin evidenţa şi sentimentul "a ceea ce este permis sau nepermis, prin 
respectarea dreptului de proprietate, prin infrânarea tendinţelor şi în genere prin 
orice act care demonstrează depăşirea subiectivităţii printr'un sentiment de respon
sabilitate existenţială fată de ordinea obiectivă. Depăşirea aceasta a subiectivităţii 
prin ordinea realului este primul pas spre valoare şi în special spre valoarea etică. 
Al doilea pas îl formează stabilirea relaţiilor intersubiective. Aceste relaţii schimbi 
co totul sensul instinctelor fundamentale, ale fiinţei omeneşti, ridicându-le de pe 
planul particular al securităţii individuale pe cel general al securităţii prin cooperare 
colectivă. De aceea, această orientare originară a persoanei omeneşti spre lumea 
extraindividuală, poate fi numită, de acord cu prof. Dr. D. I. Belu, „intenţionalitate 
eătre comunitate" (Despre iubire. Timişoara 1945, p, 13). Dar ceea ce încoroneaiă 
eforturile înălţării omului spre valoare este posibilitatea şi necesitatea naturii ome
neşti de a realiza prin valoare şi de a putea exista „în orizontul misterului spre 
revelare" (expresia aparţine dlui L. Blaga şi se află între altele în Geneza metaforei 
*i sensul culturii. Fundatii-Trilogia culturii). Despre această existenţă superioară 
ciedem că am vorbit destul de lămurit în capitolul de faţă. 



şi asemănarea lui Dumnezeu; prin corpul său el aparţine 
însă pământului cu legile lui implacabile. Răstignit între 
cer şi pământ, între normă şi lege, permanent sfâşiat de 
dialectica forţelor cosmice care se luptă în el, omul îşi 
contemplă nedumerit nefericirea, care este însă tot atât 
de imensă ca şi măreţia lui şi îşi caută un echilibru exi
stenţial- Unde îl v a găsi? Printre meandrele sinuoase ale 
acestei lumi, care îl refuză şi îl contrazice la fiecare pas? 
Probabil că nu. Decepţiile omului au fost prea mari pentru 
a-şi mai putea pune nădejdea în ea. Echilibrul trebue căutat 
undeva dincolo de lume, în lumea necontradicţiei, a liber
tăţii, a spiritului pur. 

Iată deci cum problemele eticei depăşesc simpla exi
genţă raţională, ancorând în zona existenţială de sbucium. 
şi destin a fiinţei umane. Moralitatea răsare ca o necesi
tate vitală, ineluctabilă, din setea metafizică originară de 
armonizare lăuntrică şi de autorealizare a omului. 

Binele se realizează ori de câte ori omul este „El 
însuşi" şi face râul ori de câte ori nu este El însuşi sau 
renunţă la Ei insuşi. Acest El însuşi (sau la persoana I 
Eu însumi) mărturiseşte totdeauna prezenţa Eului originar 
care poartă în el esenţa transcendentă, sau scopul formal 
al omului. Toată problema în morală este de a se putea 
determina cum se ajunge la acest El însuşi, sau Eu însumi 
tutelar purtător de valori veşnice şi cari sunt puterile lui 
principale, pe cari am putea eventual să le captăm. Pri
vită ca posibilitate, prima putere a spiritului este liber
tatea, privită ca act ea este eros. De fapt eros sau liber
tate nu sunt altceva decât feţele deosebite ale aceleiaşi 
realităţi. 

In esenţă libertatea este necontradicţie, atât logică,1 

cât şi ontologică. A fi l iber 2 însemnează a exista în aşa 
Dacă spiritul nu ar fi liber el nu ar putea ajunge la adevăr, pentru că 

adevărul constă in esenţă tocmai in necontradicţia dintre ceea ce este in minte şi între 
ceea ce este in realitate, intre posibilităţile intelectului şi exigenţele reale ale obi
ectului. 

2 Cei ce susţin că actul moral este determinat, greşesc tot atât de mult ca şi 
aceia cari susţin că simpla raţionalitate a unui fapt îi garantează implicit şi reali
zarea practică. Ambele tabere confundă ordinea Eului spiritual cu ordinea Eului 
empiric şi invers. Actul moral ca act moral este liber, pentru că spiritul prin eseaţa 



fel încât să nu fii contrazis, sau constrâns de a afirma sau 
de a fi altfel decât ai afirmat sau eşti tu, în mod esenţial. 
A fi liber însemnează apoi a trece dela dialectică existen
ţială la dialog şi dela dualitate interioară la unitate, adică 
depăşind contradicţia prin ceea ce poate conserva în Eu 
sentimentul unităţii de sine. Ori unde e dualitate e limi
tare şi contradicţie şi implicit lipsă de libertate. De aceea 
o fiinţă este cu atât mai liberă, adică mai stăpânită de 
sentimentul unităţii de sine şi al necontradicţiei, cu cât 
participă mai intens la însuşi principiul unitar al Existenţei 
care este implicit şi Principiul suprem al libertăţii: Dum
nezeu. Despre nota divină a libertăţii, Brunner de pildă 
afirmă că: „Omul este dintru început proprietatea lui 
Dumnezeu şi devine aşa ceva abia prin autodeterminarea 
sa. Autodeterminarea trebue să accepte ceea ce există deja, 
ceea ce este dat... Libertate autentică nu este acea liber
tate de alegere cugetată raţionalist, ci voinţa de ascultare 
faţă de Dumnezeu, care chiamă la comuniune cu sine".' 
De aceea a tăgădui starea de dependenţă de Dumnezeu 
însemnează nu numai ruperea unor relaţii de ordin reli
gios, ci implicit şi renunţarea la libertatea originară a 
Eului, prin ancorarea în timp, adică în dialectica existenţei 
orientată spre moarte. 

Din cele câteva pagini ale capitolului de faţă s'a putut 
vedea că la baza moralităţii stărue sensuri ontologice adânci. 
Moralitatea nu e un produs derivat al imanenţei, ci este 
expresia sensibilă a unei realităţi transcendente. Ea nu 
răsare din exigenţele raţionale ale firii noastre ci din ne
voile adânci, originare de autorealizare ale omului, sau 
mai precis de restaurare a lui pe linia existenţei sale 
dinainte de păcat. Noţiunea aceasta a naturii căzute, ca
racterizând starea de discordanţă între existenţă şi valoare, 
sa este liber de a alege intre mai multe stări sufle teşii cari i se prezintă din partea 
psihologicului, ca motive sau mobile, pe cel mai potrivit cu intenţiile şale. Ca act 

voinţă insă actul moral cade in sfera de influinţă a determinismului psihologic. 
Pri» afirmarea libertăţii morale nu excludem cauzalitatea intrapsihică a actelor mo
rale, ci pretindem doar că Eul empiric poate fi subordonat iniţiativelor Eului spi-
fttval, ethosul depăşind prin semnificaţiile sale transcendente, problematice minoră 
* psihologicului. 

1 La Prof, Dr. D. I. Beta: Despre iubire. Timişoara 1945, p. 12. 



credem că se va încetăţeni în cultura umană, cu atât mai 
mult cu cât preocupările ontologice ale cugetărilor vor 
spori. De aceea moralitatea cuprinde un profund sens. 
soteriologic, care singur îi poate garanta realizarea exi
stenţială. 

Dar ideea cea mai însemnată din acest capitol credem 
a fi că omul este moral când este El însuşi şi este El însuşi 
când este liber; iar liber este când face voia lui Dumnezeu. 
Numai pe firul dialogului cu Dumnezeu omul este cu ade
vărat ferit de contradicţie şi de chinurile dialecticei şt 
numai pe linia aceasta care leagă pământul cu Veşnicia se 
poate realiza acea paradoxală „coincidentia oppositorum" 
de care vorbesc misticii şi fără de care nu poţi fi liber cu 
adevărat. 2 

Aşa dar a fi libei însemnează a fi „tu înainte", a te 
identifica cu scopul formal al fiinţei tale, a trăi prin va
loare, a te plasa pe linia Adâncului, la capătul căreia se 
află Dumnezeu. El este cel care a predestinat scopul for
mal al fiecărei fiinţe. De aceea Dumnezeu este nu numai su
prema autoritate a normei morale, cum pretind raţiona
liştii, ci şi supremul isvor al binelui. 

In ultimă analiză fundamentul ontologic al binelui este 
Dumnezeirea, care ne solicita la comuniune. Şoaptele Bi
nelui le ascultăm ca pe nişte porunci ale Eului nostru 
legat cu Dumnezeu, venind prin noi, de dincolo de noi, 
în ceasuri de taină şi de rugăciune, spre a ne preface 
după „chipul şi asemănarea" lui divină. Lipsită de o relaţie 
vie, existenţială cu Dumnezeu, neasistată şi neînmulţită de 
harul dumnezeesc, moralitatea va rămâne pururea în sfera 
tragică a „dezirabilului", a „idealului", fără a putea de
veni vreodată ceea ce trebue să devină: o atitudine exi
stenţială permanentă a omului în faţa lumii şi a vieţii. Dia 
toate aceste motive rezultă că raportul dintre religie şi 
morală este indestructibil. 

1 Un exemplu etic al aplicării acestei „coincidentia" ni-1 serveşte iubirea faţa 
de vrăşmaşi, care este posibilă numai dacă facem apel la Dumnezeu. In ultimă « B a 
liză orice act moral, spre â fi perfect, trebue întemeiat pe autoritatea lui Dumneeeu, 
căci numai când faci ceva „pentru Dumnezeu" sau „ca pentru Dumnezeu", poţi sâ-i 
faci perfect, punându-ţi în joc toate puterile şi toată responsabilitatea personali. 



100 DE ANI DELA VENIREA LUI ŞAGUNA, 
IN ARDEAL 

CÂTEVA ŞTIRI INEDITE 
de 

Preot Dr. T E O D O R B O D O G A E 
Profesor la Academia teologică Andre iană" 

In 2 Sept. 1946 s'au împlinit 100 de ani de când ge
niul multilateral al lui Andrei Şaguna a venit să statorească 
început de veac nou în viaţa sbuciumată a Românilor din 
Ardeal. Privită prin prisma atâtor decenii de răscoliri a 
energiilor amorţite, de înodare a firelor trecutului şi de 
temeluire nezdruncinată a operei de reorganizare şi de 
adâncire a vieţii bisericeşti şi naţionale, fapta marelui ie
rarh a fost într'adevăr providenţială nu numai pentru A r 
dealul românesc, ci, prin viziunea ei de îmbisericire a po
porului, şi pentru neamul nostru întreg. Unde eram la 1816, 
când în Ardeal episcopul Vasile Moga se plângea că îi este 
„prea subţirică puterea", iar peste munţi opera de redre
sare spirituală a lui Veniamin şi Grigorie Miculescu încă 
nu părăsise decât sporadic zidurile mănăstirilor şi, în schimb, 
unde am ajuns în 1868, când Statutul organic devenise stat 
în statul unguresc, pe care apoi îl va şi dinamita, şi, în 
sfârşit, unde suntem în 1925, când se realizează nu numai 
simbolul unificării bisericeşti, ci şi al ridicării întregului 
popor la înălţimea de factori vii şi constitutivi ai lucrării 
de spiritualizare în lume? 

Multe au fost frământările prin care a trecut tânărul 
vicar de când a păşit în Sibiu, nestrămutate şi într'adevăr-
extraordinare au fost puterile lui de muncă, dragostea lui 
de Biserică şi de popor, înţelepciunea şi priceperea cu care 
a desfăşurat toată opera sa politică, socială, culturală, bi
sericească şi economică. Dela o situaţie cu totul precara 



şi dezorganizată, în care se găsea clerul şi Biserica orto
doxă ardeleană şi până la minunata încoronare a operei 
sale din preajma anilor 1870, marele ierarh a avut de luptat 
cu toţi: cu clerul român, cu lipsa de şcoli, de biserici şi 
de intelectuali, cu autorităţi potrivnice, cu gelozie confe
sională şi chiar cu tradiţiile neautentice care se încuiba
seră în aşezămintele şi mentalitatea oamenilor în urma gre
lelor veacuri de restrişte. Dar a biruit toate potrivniciile 
cel care pe drept cuvânt a fost numit capul ne încoronat 
al Ardealului. 

Nu slovă întinsă de panegiric vom lăsa să preamă
rească opera alesului între aleşi, ci ne vom îngădui să mai 
scoatem de sub filele vremii unele fapte şi gânduri ieşite 
din sufletul şi din condeiul marelui ierarh, din cari astăzi 
unele, fie că sunt cunoscute de prea puţini, fie, poate, de 
nimeni. 

I. O C A R T E DE RUGĂCIUNI A LUI A. Ş A G U N A 

Ne lipseşte pân'acum un studiu amănunţit despre căr
ţile de rugăciuni in trecutul nostru. Desigur că diferitele 
rugăciuni (de ale dimineţii, ale mesei, ale împărtăşaniei, 
precum şi rugăciuni la sărbători mari şi la diferite întâm
plări : boală, moarte, secetă, etc.), se întâlnesc în Molitvel-
nicele, în Ceasloavele, in Octoicele şi mai ales în Acaitis-
tele noastre vechi. Abia din veacul XVIII vedem publicân-
du-se sub denumirea de „Cărţi de rugăciuni" la Iaşi, 
Viena,1 Buda, Neamţ, etc. N'am la îndemână nici una 

1 Cele mai vechi pai a fi cele publicate de librăria „privelegiată" Kurczbock 
din Viena, care a'publicat între 1770—1792 trei cărţi de rugăciuni (1770, 1779, 17*1), 
i intre care cea mai importantă, a 11-a, e a lui Samuil Clain, din care are şi Acadeaua 
Română un exemplar. (Cf, Em. Micu ; Din istoria culturală a Românilor din Aostro-
Ungaria, în revista „Transilvania", Sibiu 1910, p. 17 şi urm.). Pentru veacul XJX 
„Cărţile de rugăciuni" sunt mai numeroase, la tipărirea şi răspândirea lor contribuind, 
după părerea noastră, contactul strâns al Uniţilor cu Rom.-catolicii, unde poporxl 
aepricepând liturghia pe care preotul papistaş o face în 1, latină, cartea de rugă
ciuni a fost introdusă ca un Îndrumător al credincioşilor in timpul slujbei, La orto
docşi participarea credincioşilor la slujbele divine e mai activă şi de aceea nu se prea 
simţea nevoia publicării de cărţi separate de rugăciuni, ele fiind doar cuprinse în 
cărţile de ritual. Totuşi ele au intrat şi intre ortodocşi şi de aceea Şaguna a ales 
-âteva şi le-a pregătit pentru tipar. 



din aceste rarităţi, spre a putea face o comparaţie între 
publicaţiile anterioare de acest gen şi „Cartea de rugăciuni 
scrisă prin Andrei Şaguna... în Viena la anul Domnului 1849", 
pe care am aflat-o în manuscris în Biblioteca Mitropolitană 
din Sibiu şi despre care vom spune aici mai jos câteva 
cuvinte. 

„Cartea de Rugăciuni" a lui Şaguna,1 e un manuscris 
eu compactare originală în pânză roşie cu o minunată or
namentaţie încrustată. Formatul e 20/14 şi cuprinde 171 
pagini numerotate, din care pag. 1 6 1 — 1 6 8 sunt goale. Cu
prinsul e pe pag. 169—171. Hârtia este mată. Pentru ca 
şirurile să urmeze exact unul sub altui se mai văd încă 
şi acum de ambele margini ale paginei urma unor apăsări 
cu vreun lemn ascuţit. Corecturi sunt foarte puţine, fie ra
dieri şi scrieri din nou, fie trageri cu paniţa peste cuvântul 
greşit şi scrierea lui apoi din nou. Numai în câteva locuri 2 

este câte-o alt fel de corectură de-a lui Şaguna făcută în 
creion şi cu un scris grăbit. Că manuscrisul va fi servit 
pentru tipar, este, cred, şi indicaţia din susul pag. 102, unde 
scrie, în legătură cu rugăciunea „către îngerul păzitor", cu
vintele „nu trebue'" fără, însă, ca să şteargă acest lucru 
?i din cuprinsul dela urmă. 

Iată şi „însemnarea rugăciunilor din cartea aceasta", 
cm observarea că nu s'a băgat de seamă că Nr. curent 22 
•s'a scris de două ori: 

1. 
2. 
3. 

Rugăciunile dimineţii 
la dumnezeiasca Liturghie 
mesei 
mergând la prânz 
sculându-ne dela masă 
mergând la cină 
după cină 

Pag. 

1 
20 

4. Rugăciunile de seară 
5. „ înaintea sfintei Cuminecături 
6. „ după sf. Cuminecătură 
7. Cătră Domnul nostru Iisus Hristos 

», 

i, 

« 

50 
50 
51 
51 
52 
67 
83 
90 

1 A se vedea titlul întreg in facsimilul atăturat, 
2 pp. 90, 93, 94, 102. A se vedea şi faesimilul alăturat. 



8. La Sărbătoarea Bunei-Vestiri 92 
9. „ Adormirei 94 

10. Cătră sfântul Ioan Botezătorul 95 
11. „ „ Nicolae 98 
12. „ „ Gheorghe 99 
13. „ „ Dimitrie 100 
14. „ îngerul Păzitor 102 
15. „ sf. Ecaterina 103 
16. „ „ Parascheva 104 
17. „ „ Ana 105 
18. „ „ Măria Magdalena 106 
19. „ „ Născătoarea de Dumnezeu la toată scârba 108 
20. Pentru răposaţi 111 
21. Rudăciune la ziua împăratului 113 
22. „ ce se ceteşte în fieştecare post Í21 
22. La Naşterea Domnului nostru Hsus Hristos 122 
23. Pentru călători 125 
24. La sf. Paşti 126 
25. La si. Rusale 1%) 
26. La toată neputinţa 153 
27. In vreme de foamete 154 
28. Rugăciunea Plugariului 157 
29. „ Lucrătoriului de vii 158 
30. „ Oierului 159 
Problemele mai importante care se pun în legătură cm 

această „Carte" sunt: 
a) Este acest frumos şi îngrijit manuscris într'adeyâr 

o caligrafie şaguniană? A avut el vreme în sbuciumatele 
7 luni din iarna, primăvara şi vara lui 1849, cât a staţia 
Viena, Innsbruck, Pojon, etc, să se ocupe şi cu astfel de 
lucruri? Când a putut găsi răgazul şi tihna pentru o scriere 
aşa de liniştită? 

Cine cunoaşte însă frumoasa scriere a Mitr. Andrei 
— care-şi redacta personal rapoartele de şedinţă chiar în locul 
consilierilor şi care-şi scria cu mâna proprie intervenţiile 
către autorităţi şi guvern în toate limbile respective — de
sigur că aceasta nu e o problemă. Am comparat scrisul 
cu o serie de corespondenţe de ale lui — între altele şi 
cu cea către consistoriul din Blaj, pe care o publicăm mai 



jos — şi se vede limpede că titlul cărţii: „scrisă prin A. 
Şaguna" spune un adevăr formal. 

b) A fost scrisă cu gând de a fi tipărită şi nu cumva 
a şi fost? 

Se ştie că Tipografia Arhidiecezană a fost inaugurată 
abia în 27 Aug. 1850, de aceea sigur că ocupându-se în 
puţinele ceasuri libere din petrecerea în Viena cu trans
crierea, respectiv compunerea acestor rugăciuni, desigur se 
va fi gândit să prezinte şi el măcar un exemplar la co
misia cărţilor bisericeşti de pe lângă Ministerul de Culte 
din Viena, care tocmai atunci şi mult timp după aceea îşi 
•a ţinea şedinţele sale interminabile.1 Dar noi mai avem 
o mărturie în faptul că una din aceste rugăciuni, anume 
„la ziua naşterii împăratului" (în mss. p. 113—120) a ti
părit-o şi în tipografia lui I. Gîitt din Braşov, pe o foaie 
volantă, pe coperta căreia adăoga: „compusă de Andreiu 
Şaguna, diecezan episcop..., în Viena la 18 August 8 st. n. 
1849", In Braşov, unde tipărirea rugăciunii se va fi făcut abia 
spre sfârşitul anului — căci tulburările nu vor fi permis mai 
repede, nu va fi putut Şaguna tipări toată „cartea", poate 
şi fiind că era prea strâmtorat şi deprimat de ceea ce aflase 
acasă la întoarcerea din Viena, dar şi probabil fiindcă se 
gândise că în curând va deschide el tipografia sibiană. In 
această instituţie, între cele vreo 40 de cărţi rituale nu se 
cunoaşte nicio carte de rugăciuni. Dar se ştie că în fru
mosul Acaftist din 1855 sunt introduse o serie de rugăciuni 
exact cu textul de aici şi încă chiar din acelea care nu se 
întâlnesc în Acaftistele anterioare (de pildă al lui I. Bart 
din 1792 sau Clozius din 1845). 3 

1 Şaguna a lăsat în 1850—51 ca delegat al său pe Gr, Pantazi, Vezi despre 
aeeasta ziarul german al lui A, Şaguna la II. Puşcariu: Documente,.. I 275 sq. şi 
Autobiografia lui Nicanor Gruici (in 1. sârbă), Carlovit, 1907 p. 70 şi urm, 

t Era tocmai ziua de naştere a lui Fr. Iosif (18 VIII 1830). 
3 SAm cercetat şi volumele lui Anton Mayerî Wiens Buchdrucker Geschichte, 

Viena 1885—1887, 2 voi,, dar^n'am aflat nici o indicaţie să se fi tipărit acolo şi 
«cartea" lui Şaguna. Informaţiile despre tipăriturile româneşti din Viena in şec. 19 
sunt destul de sărace. Ştim că „Promemoria" (1849) şi „Anhang zu der Promemoria 
( 1 8 5 1 ) , le-a tipărit Şaguna la Viena (aceasta din urmă şi la Sibiu). De aceea desigur 
că va fi încercat şi cu aceasta. Despre Mineeîe tipărite româneşte, la Viena, Şaguna 
*e exprimă frumos. Cf. II. Puşcariu; Documente I 278. 



c) Care este valoarea „Cărţii" ? 
Când se va putea studia comparativ cuprinsul acestor 

rugăciuni cu cel al altor „Cărţi" de pân'atunci, se va putea 
vorbi şi de originalitatea acestor rugăciuni. In afară de cea în
chinată zilei de naştere a lui Fr. Iosif, credem că Şaguna 
a mai compus măcar rugăciunea plugarului şi a oierului, 
dovedindu-se că şi în acest domeniu, ca şi în celelalte, „toate 
trebuiau luate dela început".1 Celelalte rugăciuni le-a luat 
din cărţile rituale. In deosebi sunt de remarcat cele 7 ru
găciuni lungi dela Rusalii, cari nu se mai prea întâlnesc 
în Acaftistele mai noi. 

Cât despre caligrafia manuscrisului nu mai vorbim. 
Ea poate fi pusă alături de cele mai frumoase lucrări si
milare din vremea sa, sau chiar de mai înainte. 

II. O S C R I S O A R E N E C U N O S C U T A A LUI Ş A G U N A 
ÎN C H E S T I A UNIVERSITĂŢII R O M Â N E Ş T I 

Se cunosc2 începuturile şi durata scurtă a „Universi
tăţii" din Sibiu dintre anii 1 8 4 4 — 1 8 8 7 . Se mai ştie că şi 
Românii au vrut să-şi aibă o secţie a lor in cadrul acestei 
„Universităţi", Rom-catolicii şi uniţii priveau prea ingrat 
această problemă. Pentru a vedea cât de larg şi de româ
neşte judeca Şaguna, publicăm aici o prea frumoasă scri
soare din 2 2 Martie 1 8 5 2 , către Venerabilul Consistor 
din Blaj.3 

' N, Popea: Mîtr. A. Şaguna, p, 71, 

2 Vezi informaţii în Bedeus, Urmossy, Jakofa Elek etc, pe scurt Lupaş: Şagxaa 
165 şi urm. 

3 in 15 Martie 1852 Nic. Ghiaja, prot, Paloşului, trimite lui Şaguna un exem
plar din celebra „Cuvântare" a lui Şt. Şuluţ dela înscăunarea lui, prin care face 
apel la unirea cu Roma a tuturor Românilor dela Tisajla Pind. Prot . Ghiaja rapor
tează (Arhiva Mitr. Sibiu, 1852 Nr, 377) că protopopii uniţi împrăştie broşura printre 
preoţii ortodocşi, Şaguna trimite protopopilor săi o circulară de lămurire iar Coat-
sistorului din Blaj această scrisoare, Originalul ei trebue să se păstreze în Blaj, 

De remarcat ţinuta larg românească şi creştină a scrisorii. Şaguna n'o seai-
nează, căci a găsit de potrivit să răspundă iot consistoriul, unei chemări venite tot 
dela un consistoriu. Conceptul acesta original scris de Şaguna seamănă în caligrafie 
întru totul cu „Cartea de Rugăciuni". 



REVISTA T E O L O e i C A 63 

Sibiu în . , . . 

Venerabilului Consistoriu Catolicu de Ritul grecesc, 
Ajutoriul şi sprijinirea naţiunei noastre române, ca să poată ajunge 

uşior şi cu succes ferice la acea cultură dorită, asupra căreia vene
rabilul Consistoriu au socotit de cuviinţă a trage luarea noastră aminte 
prin oficioasa sa adresă din 20/8 Mart. a. c. Nr. 128, a fost, şi sânt 
totdeauna obiectul neprecurmatei noastre îngrijiri şi ocupaţiuni de 
toate zilele. 

Precum am salutat cu bucurie era acea de mult aşteptată a in
trării poporului nostru în usul drepturilor cu celelalte popoare ale înăl
ţatului nostru împărat; aşa simţim acum cu cea mai vie mulţumire 
entusiasmul cel sfânt, cu care acest popor se foloseşte de mijloacele, 
ce 1 sânt la îndemână spre a-ş forma un viitoriu ferice şi a se ridica 
la dignitatea cuvenită alăturea cu soarele naţiuni ale măritei Monarhii 
aastriace. Pentru aceea noi după chiemarea şi datoria, ce o avem, 
nu lăsăm să treacă nici o ocaziune, ce am putea întrebuinţa spre a 
grăbi ajungerea cu succes dorit a poporului nostru la gradul acela 
al culturei, pentru care este capabil şi destinat spre fericirea sa, spre 
mărirea Imperiului, sub care gustă bunătatea aceasta spre lauda uma
nităţii. Cu părere de rău însă trébue să mărturisim, că încontra pă
rerii, ce venerabilul Consistoriu propune pentru solicitarea unei fa
cultăţi juridice cu Profesori români, şi pentru a caria fundare cu ré
sultat norocit sântem provocaţi a conlucra împreună şi noi, ca pentru 
un mijloc de cea mai mare importanţă pentru cultura naţională, — 
se ridică nişte consideraţiuni momentoase, pe care ne simţim îndato
raţi a le descoperi. 

Ştim, şi cunoaştem noi prea bine, că puterile împreunate gră
besc ajungerea la ori care scop salutare, la care este aţintată dorinţa 
binesimţitorilor Români, dar cu mare părere de rău trebue să ne plecăm 
înaintea puterii aceleia, care ne împinge pe unii de cătră alţii, şi nu 
»e sufere a ne apropia, ca să lucrăm împreună după simţemintele 
inimilor noastre. 

Nimine nu poate dori mai mult decât noi, ca să punem la o 
parte toate diferinţele, care ne desbină — despre care Consistoriul 
venerabil în hârtia sa pomeneşte, — şi să conlucrăm împreună spre 
a înlesni naţiunei mijlocele, de care simte trebuinţă în aceste circum-
stanţii favorabile pentru desvoltarea ei intelectuală şi morală; noi însă 
faţă cu experiinţa până aci făcută — provocăciunea aceasta a Con-
sistorirlui venerabil numai atunci am putea o îmbrăţişa, când cătră 



sfântă legea noastră nu am avea tot aceeaşi căldură şi evlavie, care 
o avem cătră mulţimea noastră; sau când am avea de gând a pro
paga indiferentismul religionariu, — sau când nu am simţi săgeţile, 
care ni se înfigu din partea aceluiaşi venerabil. 

Lămurit mărturisim, că legătura sângelui şi a frăţietăţii, în vir
tutea cărora venerabil Consistoriul chiemă conlucrarea noastră, ca cu 
puteri împreunate să ridicăm edificiul fericirei naţionale, nu poate fi ^ 
pentru noi argument putinţe, încurăjătoriu şi mângăitoriu, când din | 
circulaţiunea unei cărţi pastorale emise de curând dela acea Dieceză j 
— ca să nu pomenim de altele — vedem, că dânsa propagă publice j 
o doctrină, care ne-au surprins, şi ne-au înspăimântat cu cuprinsul ^ 
său, şi prin care (la) foaia 21 se zic următoarele! „Nici o legătură a 1 
sângelui nu-i aşa puternică şi atrăgătore de inima unui om cătră altul, î 
ca legătura şi unirea Religiunei şi a Credinţei; — unde aceea lipseşte, I 
îi răceala şi neîncrederea împrumutată în loc. Vai cât de dureroase 
exemple ne avem pe noi înşine Românii din timpurile trecute, cari ] 
ne-am urît şi hulit unii pe alţii numai doară pentru un nume — unit j 
şi neunit; şi aceasta a fost zbiciul lui Dumnezeu asupra noastră şi o < 
cauză de căpetenie a scăpătării şi rămânerii îndărăpt şi a subjugării 
noastre; că oarecum fireşte aşa este — şi păţirea noastră trist ne-au 
dovedit şi ne-au convins despre acest adevăr — ea să ne incredem 
şi să ne apropiem mai lesne cu inima cătră acela, carele este cu noi 
de o religiune şi de o credinţă, decât de sângele şi frăţiile noastre 
de diversă credinţă". 

învăţătura aceasta, care e nouă, până acum neauzită dela înte-
meerea creştinătăţii prin Domnul şi Mântuitoriul nostru Hsus Hristos, 
şi neîntrebuinţată de cuvântătorii bisericeşti, ne sileşte pe noi a pre
supune, că recviziţiunea cea susatinsă a Consistorului venerabil nu 
cu deadinsul s'au îndreptat încoace, ci numai ca să ispitească inimile 
noastre, din ale cărora adâncime zicem; că este trist a vedea, că fiii 
aceleiaşi mame, cari poartă acelaşi nume, cari vorbesc o limbă, cari 
au aceeaşi istorie, cari au suferit aceleaşi certări ale timpurilor tre
cute şi cărora este destinată aceeaşi soarte, cari ursita anilor celor 
fatali 1848 şi 1849 cu coînţelegerea cea mai bună şi adevărat fră
ţească au purtat, cari cu puteri reciproce s'au apărat de vrăjmaşii 
împăratului nostru şi ai Naţiunei noastre, se depărtează aşa de mult 
unii de alţii cu simţemintele lor, încât 1 se socotesc unii pe alţii de străini. 

1 Şaguna a şters aici cuvintele; „numai vrăjmaşilor naţiunei noastre să facă 
plăcere".,. 



Cu toate acestea, noi, neslăbiţi cu credinţa şi cu spiritul şi în
tăriţi cu răbdarea evanghelică, punem mâna pe conştiinţă şi rugăm 
pe Dumnezeul îndurărilor, spre a ne înarma cu puterea sa, ca precum 
până acum, aşa şi de aici înainte să ne dea puteri spre a lucra ne
precurmat tot ce poate fi bun şi de folos spre înaintarea culturei 
iubitei noastre Naţiuni, spre asigurarea viitorului ei şi spre fericirea 
care o doreşte. 

Dia şedinfa Consistorială la Sibiu 22 Mart. 1852 ţinută. 
A i Consistoriului venerabili umiliţi servi, 

Pe verso: 
Consistoriul greco-catoiic din Blaj pofteşte pre consistoriul nostru 

diecezan la conlucrarea întru o înţelegere în privinţa înfiinţării unei 
Universităţi naţionale româneşti. 

Rfesoîujtam 22 Mart. 1852; Să se împrotocoleze spre ştiinţă. 
Jos: Nr. 179 Ş(aguna) 852. 

!H. C O R E S P O N D E N Ţ A A. Ş A G U N A C U i. RAIACICI 

întrucât prea puţini cunosc limba slavo-rusă, în care 
s'a purtat corespondenţa dintre tânărul vicar, mai apoi 
episcop dela Sibiu şi dintre binefăcătorul său, patriarhul 
losîf Raiacici, corespondenţă care a fost studiată şi publi
cată în rev. „Balcania" (VI, Buc. 1943, p. 242—282) de 
pro?. S. Dragomir, ne permitem să o prezentăm cititorilor 
noştri în traducere românească. Din cele 14 scrisori pe 
care le publică d. S. Dragomir, noi traducem numai pe 
cele scrise în slavo-rusă, celelalte 4 (una în 1. germană, 
alta în. 1, maghiară, a treia în 1. latină şi ultima în 1. ro-
română) f'ind mai uşor accesibile cititorilor români. 

Corespondenţa arată ajutorai dat de Raiacici tânărului 
vicar mai a-es cu ocazia alegerii din 1 Dec. 1847, apoi 
greutăţile şi aproape desnâdejdea cu cari a avut să lupte 
la început vicarul şi mai târziu episcopul Andrei. Moşte
nirea lăsată de Moga pe tărâm bisericesc şi şcolar este 
descrisă în mod impresionant de Şaguna, Tot aşa se poate 
vedea talentul şi obiUtatea diplomatică a celui care, pe 
lângă cultura excepţională şi personalitatea lui covârşitoare, 
aproape singur şi-a pregătit toate succesele în viaţă. 

Limba acestor 10 scrisori este destul de artificială, 
tocmai fiindcă e bazată mai nriîl pe expresii de cărţi ri-
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triale şi biblice, decât pe o limbă care era vorbită de popor. 
Totuş Şaguna o stăpâneşte uşor. Afară de câteva pasagii 
unde n'am putut traduce destul de precis- ideile marelt 
ierarh din pricina unor lungi şi întortochiate perioade 
sensul însă cred că l-am prins peste tot — încolo scriso
rile de faţă constitue unul din elementele de temelie pentr 
înţelegerea mai ales a începuturilor activităţii lui Şagt 
în Ardeal. 

Lăsăm pe cititor să comenteze el însuş importanţa fie 
căreia în parte. 

a) 13 Martie 1843. Andrei Şaguna către Mitropolitul Iosif Raiacici 
CNr. 1023). 

înalt Prea Sfinţia Voastră, Prea Milostive şi prea Bune Doamne I 
Din devotament filial faţă de înfricoşata chemare a preoţiei, 

mă simt obligat a comunica cu toată smerenia I. P, S. Voastre ur
mătorul articol din „Gazeta de Transilvania" în traducere sârbească 
şi care glăsueşte pe cum urmează : 

„In zilele de 9, 10, 11 , 12 şi 13 Nov. 1842 I. P. S. Sa Domnai 
iosif Raiacici, arhiepiscopul şi mitropolitul ortodox al norodului greco-
neunit din Ungaria şi din provinciile adnexe şi cârmuitor în acelaş 
timp şi al diecezei Vârşeţului, a binevoit să hirotonească 5 clerici 
valahi din dieceza Vârşeţului, cu care ocazie a binevoit I. P. S. Sa 
ca tot respectul ca în fiecare zi slujba hirotoniei din biserica 
catedrale dela Carloviţ să se săvârşească în limba româna, iar cân
tările din strana strângă a rânduit să se facă şi ele româneşte. Prin 
acest fapt, care se bazează pe adevărul că greco-neuniţii sunt egal 
îndreptăţiţi în ce priveşte ierarhia, I. P. S. Mitropolit a dat în laţ 
publicului dovada deplină a nobilelor sale concepţii de care e însu
fleţit pentru progresul spiritual al tuturor popoarelor de sub ascul
tarea sa, fără ca să se uite la vreo diferenţă de naţionalitate. Prii 
laptele sale pline de îndrăsneală şi energie, acest bărbat cu drept 
cuvânt a pus o piatră unghiulară la frăţeasca înţelegere şi la îndru
marea spre unire cu fraţii noştri Sârbi. Făcând cunoscute publicului 
aceste lucruri, doresc din adâncul inimii ca, odată pusă, piatra acestor 
bune gânduri să rămână statornică în toată bună vremea. 

Lugoj 24/12 Febr. 1843. M. P.". 
Se vede, aşa dar, limpede cât e de preţuită pretutindeni şi cât 

mulţumire a produs înţeleaptă dispoziţie şi faptă a I. P. S. Voastr 



şi ce rugăminţi fierbinţi pornesc din sufletele tuturora pentru bineie 
şi îndelungata acţiune a unui păstor atât de bun şi de mare. 

Adânc încrezător în înalta milostenie şi oblăduire a I. P. S. 
Voastre şi sărutându-Vă sfânta dreaptă arhipăstorească, rămân cu 
adâncă smerenie, 

Vârşet, la 13 Martie 1843 
al I. P. S. Voastre prea supus rob 
Andrei Şaguna, arhim. de Hopovo 

b) 1 Oct. 1843. Andrei Şaguna către Mitropolitul Iosif Raiacicî 
(Nr. 771). 

Excelenta Voastră, Prea milostive Arhipăstor şi mie Prea Bune / 
Mila şi adevărul s'au întâlnit, dreptatea şi pacea s'au îmbrăţişat, 

căci înălţimea sa Ces.-Crăiască, Prea Luminatul împărat şi Crai a 
binevoit şi cu adâncă milostivire a numi pe I. P. Sf. Voastră sfetnic 
intim al său, când şi Excelenţa Voastră în faţa întregului corp legiuitor 
ai Congresului naţional a exprimat acest adevăr. Dreptatea şi pacea 
s'au îmbrăţişat atunci întrucât, pe deoparte, întreg norodul nostru 
pravoslavnic înţelege, în marea sa bucurie, să se pună în serviciul 
generosului împărat, iar pe de alta ştiind că aceleaşi greutăţi şi 
idealuri naţionale frământă şi inima prea înaltului său arhipăstor. 

In faţa simţemlntelor atât de calde ale tuturor noroadelor, nu 
pot nici eu să nu dau curs simţământului meu filial faţă de părin
tele şi de binefăcătorul meu care aţi fost I. P, S. Voastră totdeauna, 
prin aceea că preamăresc şi eu succesul ce umbreşte pe Excelenţa 
Voastră, oblăduitorul meu, dorind din adâncul inimii mele, ca Domnul 
Dumnezeu să Vă înmulţească zilele vieţii şi să păstreze pe Excelenţa 
Voastră în deplină şi statornică sănătate până la adânci bătrâneţe. 

încălzit la înalta milostenie şi părinteasca oblăduire şi sărutân-
du-Vă sfânta dreaptă arhipăstorească, rămân, cu adâncă smerenie 

Vârşet, 1 Oct. 1843. 
Al I. P. S. Voastre prea plecat rob 
Andrei Şaguna, arhim, de Hopovo 

c) 13 Iulie 1846. Mitropolitul Raiacici lui Andrei Şaguna (Nr. 549). 

Arhimandritului de Kovil, în Carlovit 13 Iulie 1946. 

Cuvioase arhimandrite, nouă prea iubite! 
Măria Sa, Prea Milostivul nostru împărat şi rege prin înaltul 

său decret semnat în 27 Iunie 1846, la propunerea noastră cu milo
stivire a binevoit a Vă numi vicar administrativ al văduvitei eparhii 
ardelene şi a Vă acorda pentru întreţinere 2000 fl, din fondul si-
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doxial. Această înaltă rezoluţie ne-a fost comunicată în 3 Iulie pria 
actul Nr. 3531 a. c. de nobilul vicepreşedinte al prea înaltei cance
larii transilvane domnul baron Samuil losika, ştiind cuvioşia Ta să nu 
uiţi, după ce ai predat mănăstirea conform rânduielilor stabilite anume 
de ctitorii lor, să te pregăteşti să pleci îndată la Viena ca sa poţi 
aduce mulţumită Majestăţii Sale pentru această înaltă milostivire şi 
apoi să poţi ajunge repede a primi dela mai sus lăudatul vicepre-
sident Baron losika îndrumările necesare instalării Tale. 

d) 13 îulie 1846. Mitropolitul Raiacicî către adxinistratorul 
diecezei Bacica (Nr. 549). 

Carloviţ 13 Iulie 1846. 

Către Administratorul diecezei Bacica. 
întrucât arhim. din Covil Andrei Şaguna a fost numit in mod 

prea graţios prin înaltul decret cesaro-regesc din 27 Iunie 1846 ad
ministrator al văduvite! eparhii ardelene, spre a putea el cât mai 
repede ajunge la postul său, să nu neglijeze Cucernicia Ta mănăstirea 
peste care a fost îndrumător numitul arhimandrit Şaguna, ci cu toate 
lucrurile aparţinătoare ei şi care se află azi în dependinţele ei, să se 
predea ieromonahului Varnava Damianovici, pe lângă inventarul res
pectiv care se va adresa cu acest prilej. 

e) 14/2 Febr. 1847. Vicarul geneva! Andrei Şaguna către Mitro
politul iosit Raiacicî (Nr. 948). 

Excelenţa Voastră, Prea Milostivul şi prea bunul meu Arhipăstor! 
Pe când mă luptam în sinea mea şi mă cercetam pe mine şf 

lucrurile încredinţate mie, ca să nu-şi întoarcă Domnul iaţa sa dela 
fiul său, iată ca îndată m'a auzit şi mi-a trimis pe Duhul său cel 
•aiângâeter prin mijlocirea acelor cuvinte şi scrisori părinteşti şi arhi-
păstoreşti, prin care in 13 Iulie a lunii trecute a binevoit 1 . P. S, 
Voastră cu milostivire să lumineze şi să încurajeze pe sm-.ntul său 
rob <n S i t u a ţ i a grea şi plina de primejdii în care mă aflu. 

Mulţumesc iui Dumneveu că m'a învăţat, să înţeleg lipsa ynor 
astfel de învăţături şi de îndemnuri, precum şi să mă ştiu folosi de ele. 

Ce-i mai rauît, misiunea mea de pân'acum urmează în chip 
mulţumitor, chiar dac 'ar f! să descoperim ca printr 'o spovedanie 
«rărea de i a t l a lucrurilor si sincera lor prezentare, căci nu numai 
rersot^e - : • ? • ' • întreaga mea păstorire pătrund în lume, sunt tot 
mai c-ţsr-, •,<: ş- mai preţuite în lumea dinafnră, iar aceste noi v re
ri uri, £• i e . :n sfârşit; se acordă şi ortoao-ei rc:-:stte aprobarea 
.. x~ea*,'> , ^•.i'j'.z uirj partea ţi a celorlalte naţii, ne Îndreptăţesc a 



crede într'un viitor mai bun, în care vor începe şi 1? noi să se în
vioreze toate. 

Pe lângă acest adevăr, mai ţin de datoria mea de a mai adăuga 
încă unul, că potrivnicii Bisericii noastre privesc cu mândrie şi cu 
inimă vicleană la succesele expuse mai sus; iar, după cât le stă îa 
putinţă, nu se mulţumesc numai cu vicleniile acestea, ci sunt deplfo 
încredinţat că şi în actualele împrejurări ei pot face mult rău Bise
ricii noastre, şi, deoarece pân' acum conducerea bisericească au su
primat-o şi acum, odată restaurată, nu mai pot opri vindecarea ră
nilor din biserică, dar pot totuşi face mare pagubă pravoslaviei, 
cum au făcut pe vremea când se ţineau diete naţionale şi când noi 
n'am putut avea arhiereul nostru. Acea pagubă s'a întins cu vremea 
până aproape de fiinţa Bisericii. De aceea, fiind eu mai nou ie 
trecere în mod oficios prin Cluj, am recomandat magnaţilor cauze 
Bisericii noastre, ca adică să fim şi noi recunoscuţi prin lege ca re
ligie în stat şi am şi primit lămuriri mângăetoare, dar am slabă nă
dejde în aşa ceva. 

Ocazia petrecerii mele mai nouă în Cluj a mai fost şi bucuroasa 
aşteptare de a se confirma reuşita acelei întreprinderi pe care dela 
loc mai înalt mi-a încredinţat-o spre îndeplinire Ex. Sa Domnul Guver
nator, privitor a cele 3 obştii camerale din Munţii Apuseni, pe care 
le-am vizitat în toamna trecută spre a putea informa forurile mai 
înalte că am sfătuit acele sate să revie la ascultare şi muncă în slujba 
Patriei, după ce de peste 4 ani refuzaseră s'o facă. In cazul de faţă 
m'am încununat de succes folosindu-roâ pentru aceasta (de anumite 
mijloace) spre a decide satele respective să predea pe instigatoarea însăş, 
o oarecare aventurieră maghiară numită Varga Cătălina, care s'a 
pripăşit la ei venind din lumea largă şi înduplecându-i la rău şi vreme 
As 6 ani n'au vrut s'o predea nici în faţa ameninţării de a se folosi 
cele mai iscusite mijloace de siluire, dar la convingerea şi lămuririle 
mele ei au predat-o de bună voie. Pentru a putea, deci, duce la capăt 
această primejdioasă întreprindere am fixat ziua de Bobotează. Co
munele acelea sunt; Bucium, Cărpiniş şi Abrud-sat. Strângând în 
prealabil (pe ţărani) prin mijlocirea preoţilor în Bucium, am săvârşit 
acolo Liturghia şi slujba Bobotezii, începând apoi a-i saluta cu pri
lejul sfintelor praznice al Naşterii şi al Botezului Domnului, punân-
du-le după aceea, în mod mişcător la inimă datoria lor de creştini 
iată de Dumnezeu, faţă de împărat şi faţă de celelalte stăpâniri, în-
»«ind aşa de tare inimile celor 700 de creştini adunaţi acolo, încât 



mi-au permis să scot sub ochii lor pe instigatoarea, care de şase ani , 
stătea ascunsă prin munţi şi păduri şi s'o predau autorităţilor sta- 3 
tului. Cu acest prilej, deci, şi pentru faptul că aceste localităţi a* "\ 
sunt departe de Cluj, m'am dus până în Cluj pentru ca să fac raport* \ 
detailat verbal şi în scris Domnului Guvernator despre modul cua» | 
s'a terminat această misiune, lucru de care şi alţi domni nu se pu- i 
teau deajuns mira cum de a fost dusă la capăt în mod atât de reuşit \ 
o misiune atât de grea. Ca urmare a acestui fapt, ambele înaltele an- j 
torităţi locale, adică Guvernul şl Tesaurariatul imediat au raportat 
acest caz Majestăţii sale, propunându-I ca să-mi exprime prea înalta 
sa satisfacţie împărătească. 

Intre altele Tesaurariatul, scrie aşa „Prezenta propunere a 
preşedintelui Tesaurariatului regal cu anexele sale făcută la 2 a luaei 
curente despre aceea că seducătoarea satelor fiscale Bucium, Cărpiniş 
şi Abrud sat, Caterina Varga, prin străduinţele eficace ale vicarului 
general al Ortodocşilor ardeleni A. Ş. teşit în repetate rânduri la acele 
sate a fost prinsă în satul Bucium din cercul Izbita şi dusă în Aiad 
în temniţa judeţului Alba de jos (omiţând celelalte:) V-o raportăm Ma
iestăţii Voastre spre preaînalta ştire, în legătură cu supusa re
laţie prezentată la 8 a lunii curente sub nrul Thes. 116, cu acel supus 
adaus că, întrucât împrejurarea prinderii numitei femei poate fi atri
buită numai amestecului şi modului hotărât de a lucra al amintitului 
vicar neunit, după părerea noastră credem că acelaşi vicar a meritat 
întru totul „preaînalta satisfacţie", şi că i-am descoperit totodată ace
luiaşi vicar, că Tesaurariatul regal a primit cu recunoştinţă strădania 
lui încoronată de succes fericit, prin care li-s'a pus zăgaz eficace rău
tăţilor acestei femei stricăcioase". 

La propunerea mea s'a făcut predarea lăsământului „fundus instructus" 
şi a hârtiilor oficiale. Privitor la primul punct am primit foarte puţin, 
adică vreo câteva mese şi niscaiva calendare vechi. Demn de remarcat 
în inventarul dresat după moartea lui Moga am aflat privitor la grija 
de cărţile slavone că chiar şi acelea cari erau înregistrate în vechiul 
inventar, au fost scoase din catalogul cel nou cu observarea că ace
stea sunt cărţi slavoneşti şi ca atare nu sunt de nici o trebuinţă. Eu 
însă le-am adunat pe toate aşa cum le-am aflat şi le păstrez la mine, 
întrucât multe din ele erau chiar deteriorate. 

îmi iau îndrăsneala totodată a expedia cu tot respectul Exce
lenţei Voastre un exemplar din Testamentul lui Moga, cu rugămintea 

1 Textul în ghilemele e reprodus de Şaguna în 1. latină. 



de a mi se ierta îndrăzneala că nu l-am tradus, întrucât din pricina 
scurtimii timpului mi-a fost imposibil s'o fac. 

Răposatul episcop a lucrat bine şi prin testament se vede că a 
avat intenţie bună, dar cu greu se poate vedea în ce constă această 
avere şl Biserica noastră nu ştiu dacă se va putea folosi de ea, 
deoarece o dăduse cu împrumut la câţiva magnaţi unguri, dela care 
răposatul episcop nereuşind să-şi mai scoată banii, Bisericii i-a rămas 
doar dreptul de a ruga pe împărat să-i ajute a-şi încasa acele ne
numărate obligaţii cari se află azi în mâinile unor mari creditori îm
preună cu sumele excesive în numerar... constatatoare din (.., fi.) pe 
care îe-a lăsat rudelor sale. Pentru executarea acestui testament m'am 
sbătut mult în sinea mea, însă n'am să aţâţ acum pe nimeni, de aceea 
am păstrat tăcerea atât în ce-1 privea pe el, cât şi pe cei în cauză. 
Căci, întrucât aici n'a existat un episcop care să aibă a încheia an 
testament episcopal, după modesta mea părere în privinţa patrimo-
aiilor canonice ar fi trebuit să se urmeze cu stricteţe dispoziţiile ca-
aoaneior. Căci în felul acesta se naşte prea importanta problemă de 
jurisdicţie: dacă, adică, o familie îşi poate însuşi fără ştirea stăpânirii 
averea unui episcop mort ? 

Cât priveşte pe negustorul braşovean Gervenvodali (?), recomandat 
de Excelenţa Voastră, să binevoiască Ex. Voastră a fi încredinţat că 
la prima OC 3.ZIC SG V£t do. deplină atenţie recomandării Ex. Voastre. 
Pâa* acum însă eu însumi nu ştiu, dar am auzit despre el numai 
Iacrarî nemăgulitoare. 

Cu acest prilej mă oblig să informez cu smerenie pe Excelenţa 
Voastră că în împrejurările grele ale activiiăţii mele de aici mi-a 
căzut in mână proiectul de reorganizare a Consistorului din Ardeal. 
Elaborarea acestui proiect n'a fost încredinţată răposatului Episcop, 
ci la doi oameni de altă confesiune, din care unul a fost răposatul 
consilier guvernial Samuil Pop, iar al doilea — acesta încă în viaţă — e 
fostul secretar al tesaurariatului, azi în pensie, Aron Budai, amândoi 
uaiţi. Acestor doi domni au fost supuşi în vremea activităţii lor atât 
Episcopul, cât şi Consistorul; lor erau obligaţi ei să răspundă oride-
câteori le puneau întrebări. Pentru pregătirea acestei reorganizări a 
Bisericii momentan nu pot lucra nimic, căci sunt foarte încărcat cu 
alte lucruri cari nu sufăr încetinire. De altfel, din cele ce am citit în 
«cest elaborat, nu mă pot mira destul de aceea dintre dispoziţii, care 
fără nici o bază canonică sau legală lasă numai pe seama protopopilor 
$1 uneori a ignoranţilor lor locţiitori prerogativa de a îndrepta abu-



zurile de pân' acum. Acum protopopii ar urma să scoată pe precţt 
din slujbă în mod samavolnic şi deadreptul arbitrar, lucru despre' 
care nici nu raportează căpeteniei lor, Audiază părţile litigante, în
cuviinţează divorţul, trimiţând doar Episcopului hârtia pentru coi -
firmare. In felul acesta, după a mea smerită părere nu se pron»-
vează organizarea, ci dezagregarea şi, contrar tuturor canoanelor, se ; 

legiferează neorânduiala. Prin aceasta, drepturile arhiereului se laa si 
se acordă Consistorului. De pildă, dispensele de căsătorie care se dau 
pentru gradele de rudenie pe care le îngădue Biserica noastră. S e ; 
vede, aşa dar, că răposatul Episcop nu se bucura de nici o consi
deraţie, nici personala, nici oficială. Din această cauză au şi îner*- ; 

dinţat foruri superioare cauza Bisericii unor persoane laice şi streine, 
sub ascultarea cărora a fost pus şi Episcopul însuş. Aceasta ar fi foft 
situaţia şi în Ungaria, dacă ar fi rămas să decidă în chestiunile bi
sericeşti deputăţia regnicolară, pentru îndepărtarea cărui lucru tot! 
suntem adânc îndatoraţi mărinimiei Excel. Voastre. 

Răposatul ştia de tot puţine lucruri despre Biserică, căci n'a ¡ 
băgat de seamă nici aceea că trebue să hirotesească după rânduellle ; 
bisericeşti pe protopopi, încât toţi cei 40 de protopopi cari sunt así 
încă în viaţă n'au fost promovaţi bisericeşte, după cum, dealtfel, şl com-
silierii consistoriali au fost instituiţi tot nereglementar. Pretutindeni, ) 
deci, aceeaş neorânduială. Autorii streini ai proiectului de reor
ganizare consistorialicească au făcut în elaboratul lor o expunere de
fectuoasă despre „agendele consistoriale şi afacerile, a căror înalta 
inspecţie revine prin lege Consistorului",1 cum sunt cele care privesc 
rânduellle cultice, disciplina exterioară şi altele. 

Prezentele mele opiniuni despre chestiunile amintite le-am re
zumat pe scurt, pentru ca orice legiferare referitoare la Biserică, 
Înainte de a se emite vreun înalt decret, să fie trimisă spre opinase 
Excelenţei Voastre după dreptul „plenitudine! puterii mitropolitane, 
care canoniceşte singură e competentă, în ultimă instanţă, în orice 
problemă bisericească".2 Eu nu aprob aproape nici una (din propu
nerile proiectului), pe care le-a preconizat numita comisie. Eu m'am 
nevoit a întări mai limpede decât soarele dîntr'amiazi toate afirmaţiile 
mele cu dovezi scoase din vechea disciplină bisericească, din canoanele 

1 In text în 1, latină: „Agenda consistorialia et illa obiecta, qnorum superfcc 
inspectio de lege competit Consistorio". 

i In text latineşte : „plenitudinis potestatis metropolitae in tam magni momeai 
obiecto ecclesiastico in sensu canonum competentis". 



noastre şi unele chiar şi din ediţiile mai noi de canoane. Cu un cuvânt, 
în proiectul elaborat de aceşti mireni nu-i nici rând, nici rânduială 
căci pentru aşa ceva n'au nici cunoştinţa nici priceperea necesară. 

Iertaţi, Excelenţă, lunga mea conversaţie, dar am socotit de 
datoria mea de a descoperi mai pe larg în faţa altora părerile as-
canse în adâncul inimii mele. Incredinţându-mă cu toată smerenia 
înaltei milostiviri şi oblăduiri arhipăstoreşti şi slrutând cu supunere 
dreapta arhierească, rămân 

Sibiu, la întâmpinarea Domnului 1847 
prea plecat rob Andrei Şaguna, arhim. de Covil 

şi vicar al noii episcopii ardelene 

f) 26/14 Febr. 1847. Şaguna către Raiacici (Nr. 402). 
Excelenţa Voastră, Prea Milostivul şi prea bunul meu Arhipâstor! 
Mă grăbesc a raporta Excel. Voastre cu iiiască sinceritate că 

văzându-se îndemnat de cererea generală, Consîstoriul s'a hotărît îa 
zilele acestea ca să aştearnă către prea înaltul guvern o cerere în
tărită cu iscăliturile tuturor asesorilor, pentru ca Majestatea sa să se 
milostivească a aproba planul preconceput de a se alege un episcop 
ortodox în Ardeal. 

S'au avut în vedere cu aceasiă ocazie următoarele fapte: 
1. Scrisoarea protopopului de Arad încă din luna Iunie a anului 

trecut, când a scris Consistoriului sibian că din cauza bolii Epis
copului lor diecezan (de Arad), atâta vreme cât durează această grea 
boală să nu se mai trimită acolo clerici spre hirotonire, până când 
ru va înştiinţa el despre însănătoşirea Episcopului; 

2. Scrisoarea Domnului Episcop de Arad din aceeaş lună Sep
temvrie în aceeaşi chestiune ca să nu-i mai trimită Consistoriul cle
rici pentru hirotonie decât până cel mai târziu la finea lui Octom-
vrle, întru cât şi în Sept. Episcopul se simţea slăbit, iar după 1 Nov. 
va trebui să facă băi ruseşti în Timişoara, unde va petrece vreme 
mai îndelungată şi, deci, nu va mai putea hirotoni; 

3. In urma acestora, Consistorul a trimis la Arad un cleric, 
care sosind acolo a aflat pe Domnul Episcop, zăcând pe pat greu 
bolnav şi din cauza aceasta, sau Dumnezeu ştie de ce, vreme ce 8 
săptămâni a tot colindat dela Arad la Timişoara la Domnul Episcop 
pentru hirotonie. 

Acest sărman cleric a fost nevoit, în afară de oboseala multelor 
dramuri, să-şi închirieze un cal spre a merge călare la Timişoara, 
dar apoi a trebuit să-1 vândă în Arad, spre a face faţă multelor 



Hpsuri şi pentru ca în a noua Duminecă să plece „per pedes apos-
iolorum" pe o vreme grea de iarnă, intorcându-se acasă cu mâinile 
goale, cheltuindu şi mult-puţinul ce 1-a mai avut ia sine, adică vreo 
350 florini, stând acolo pentru ispitire. Pentru mai buna încredinţare 
a tuturor acestora, anexez, cu respect, copia trimisă deacolo. 

Să se milostivească, deci, Excelenţa Voastră să mă ierte dacă 
V'am făcut rău cu aceste veşti, dar, dupăcum am spus, eu nu m'am 
putut opune dorinţii întregului Consistor, iar dealtfel prin aceasta numele 
domnului Episcop de Arad n'a ajuns a fi desonorat. Cu acest prilej 
m'a rugat Consistorul ca întrucât înalte orândueli le interzic a adresa 
direct Excelenţei Voastre cereri, de aceea aştern eu această cerere. 
E drept că am spus că nu pot face aşa ceva, dar aflând azi un prilej 
potrivit de a trimite ceva la Lugoj şi ştiind că sfânta mea misiune 
îmi porunceşte a înştiinţa măcar în mod privat, dar fidel, pe Exce
lenţa Voastră despre toate întâmplările, deodată cu aceasta Vă trimit 
şl Ex, Voastre în anexă sub '/• ŞÎ o copie de pe înalta satisfacţie 
în afacerea cu Buciumenii. 

Încredinţat ca şi pân' acum înaltei milostiviri şi sărutându-Vă 
sfânta dreaptă arhierească rămân, cu cea mai adâncă smerenie 

Sibiu, 14 Fe lr . le'47 
al Ex, Voastre prea plecată slugă Andrei Şaguna, arnira 

de Covil şi administrator al văduvitei eparhii ardelene 

gj 3 Iunie 1847. A. Şaguna către I. Raiacici (Nr. 168). 
Excelenţa Voastră, Milostive Doamne şi Mie prea Bun! 
Aflându-se aici un oarecare artist din Timişoara am încredinţat 

acestuia o scriseare, prin care stânjenesc pe Excel. Voastre cu iere
miada aceasta, cu toate că eu n'am vrut să Vă prea incomodez. 

După cum s'a zis că nu-i leac pe pământ care să scape pe om 
de moarte, tot aşa zic şi eu că au s'a născut om pe lume care să 
poată isbăvi Biserica noastră da destrămare. Şi aceasta o fac preoţii, 
din care puţini sunt de treabă, iar răi şi netrebnici cât de mulţi. Ex
perienţa zilnică îmi confirmă tot mai mult această judecată. De piidă: 
un preot, persecutat de câţiva ani de uniţi, a trecut la ei pentru mo
tivul că slujise fără să ştie pe ascuns ca unealtă de machinaţie a uni
ţilor, iar acum s'a făcut unit cu parohia sa cu tot, pentru a scăpa 
de necazuri; fără să fi dat noi oarecum vreun motiv, căci noi tot
deauna I-am sprijinit. Un alt cleric, aies de preot într'o parohie şi întărit 
de Consistor şi-a părăsit şi el biserica sa, nevrând să meargă până 
la Arad, la hirotonie, de groaza cheltuielilor de acolo-



M'apucă groaza tocmai de cazuri ca acestea din urmă, căci ori 
4e câte ori se întâmplă să moară preoţii totdeatâtea ori urmează şi 
«ecazurile cu petrecerea clericilor trimişi la Arad, unde parcă nu 
vrea. să se ştie nimic de sărăcia de aici şi de lipsurile Bisericii noa
stre, ci pretind să stoarcă şi pentru Consistor o taxă nemaiauzită de 
300 f!., în afară de cea de 6 fl. pe care o percepe domnul Episcop 
pentru liturghia hirotonirii dela fiecare candidat, încât nou-hiro-
tonitul preot aduce cu sine două acte dela Arad: unul dela domnul 
Episcop, celalalt. dela veneratul Consistor, câteodată chiar şi un al 
treilea dela perceptorul fiscal Sa viei. Numai pruncii se joacă aşa. 
Intr'adevăr, e o neorânduială, o inconştienţă şi neruşinare faţă de 
oameni, ca şi care altele nu sau mai auzit. Mi se roşesc urechile. 
Mă mir şi îmi pare rău, că pân'acum n'arn făcut raport forurilor 
mai înalte despre toate aceste abuzuri. 

Eu am mai avut răbdare, căci mi-au scris din Viena că ar fi 
propus cancelaria ardeleană Majestăţii Sale să se aleagă episcop. Per
sonal am slabă nădejde de a fi ales, căci multe elemente sunt împo
triva mea, mai bine zis împotriva noastră şi nici nu pot crede să se 
permită Bisericii noastre răsăritene, azi atât de decăzută, să mai ajungă 
M mâini sănătoase ale unei conduceri înţelepte şi să mai fie reîn
viată după ce a căzut într'o prăpastie aşa de mare. Eu bucuros m'aş 
eteri la aceasta, dar şi mai bucuros m'aş retrage. 

Permiteţi-mi Excelenţa Voastră să spun fie si mai pe scurt ceva 
despre şcolile noastre poporale. Şcolile deaici sunt fără nici o ordine 
ţi rânduială. Dascălii sunt oameni simpli, fără ştiinţă de carte, cari 
citesc şi scriu în mod scandalos şi sunt cu totul nevrednici. Copiii 
frecventează şcoala numai iarna, vreo 5—6 săptămâni, căci părinţii 
'ar îi întrebuinţează la treburile gospodăriei şi astfel, venind, pe deo
parte, prea puţin la şcoală, iar pe de alta neavând îndrumători ca
pabili, rămân într'o stare primitivă şi sălbatică, în vreme ce dragostea 
de învăţătură sădită de fire în fiecare om, precum şi progresul ei, 
care singură fac din muritor un om adevărat, îi rămân neîmpărtă
şite. De altfel, cauza principală pentru care poporul acesta e atât de 
întunecat şi neinvăţat nu-i numai poporul însuş, căci s'ar putea oare 
spune că acela-i dascăl care slujeşte pentru 5—6 florini ? Aşa ceva 
înţelege şi Baba Smiljana? De fapt, alături de câteva adevăruri amare 
presărate într'o scrisoare a General comandantului privitoare la şcoli, 
se poate spune că avem în nceasiă privinţă aceleaşi păreri. Dacă nu vine 

ajutor o grabnică schimbare, n'avem nimic bun de nădăjduit dela frică. 



Mai departe, lista de abonaţi trimisă de Ex. Voastră pentru re
dactarea Mineiului respectiv, am* trimis-o Guvernului să-şi urmese 
drumul său normal, iar odată ce am să primesc aprobare pentru pertac-
tarea problemei, voi scrie protopopilor în vederea „prenumeranţilor* 
şi apoi mă voiu strădui să duc la capăt cât mai repede chestiunea 
aceasta în mod echitabil. 

In sfârşit, adăogând o scurtă statistică a sufletelor din Eparhia 
aceasta, mă încredinţez bunătăţii şi oblăduirii prea înalte şi, sărutând 
sfânta dreaptă arhipăstorească, rămân cu fiiască smerenie, 

Sibiu, 3 Iunie 1847 
Andrei Şaguna, arhim. de Kovil 

şi administrator peste Ardeal 
h) 5 Oct. 1847. Şaguna către Raiacici (754). 
Excel, Voastră, etc. 
Găsind un prilej bun de a putea expedia acest referat până Ia 

Timişoara, raportez Excelenţei Voastre primejdioasa situaţie în care 
mă aflu atât eu, cât şi Biserica noastră, şi anume: 

1. Că dela data când s'a aprobat a se face alegerea de episcop, 
împotriva noastră s'au ridicat două feluri de duşmani: unii dinnăuntrol 
Bisericii noastre, ceilalţi dinafară ei. Cei dintâi sunt clica lui Mojfa, 
cari aţâţă pe protopopi şi preoţimea împotriva mea prin aceea că, 
dacă m'ar alege pe mine, pe viitor preoţimea va fi lipsită de dreptul 
de a-şî mai alege episcop, întrucât eu sunt strein, iar nu ardelea», 
Partizanii lui Moga îşi pun mari nădejdi în aceste răutăcioase cora-
binaţiuni, întrucât, pe cum se ştie, cea mai mare parte dintre proto
popi sunt rude de ale lor, Jar cari nu sunt înrudiţi, sunt instrumente 
şi creaturi ale lor. Pentru a reuşi mai sigur ei întrebuinţează şi câ
teva persoane unite, cari sunt gata a împrăştia tot felul de zvonuri 
fără pic de ruşine. Ei s'au pus în înţelegere şi cu episcopul unit şi 
cu cel romano-catolic, trimiţând l a ei în acest sens pe o rudă de a 
lor, tot unit. Toate acestea au avut drept rezultat următoarele! 

2. Că, folosind anumite pretexte, episcopul unit a plecat la Vieaa 
să spună că dacă eu voiu fi ales şi confirmat aici ca episcop, Bise
rica unită se v a prăbuşi, adăogând şi aceea că e deplin convins, c ă 
dacă alegerea s'ar putea amâna măcar pentru cât de puţină vreme, 
în cel mai scurt timp toţi oamenii vor fi atraşi în mrejele lui, căci 
până a fost vacant scaunul episcopal, majoritatea satelor româneşti 
au trecut la uniţi. Eu nu cunosc decât un singur caz d e trecere. 

3. Episcopul unit mă copleşeşte cu învinuiri că în cuvântările 
pe care le ţin cu prilejul vizitaţiilor mele canonice numesc pe ere-



«incioşii noştri „creştini", hulind prin aceasta pe credincioşii uniţi. 
E adevărat că m'am adresat credincioşilor mei „Iubiţii mei creştini", 
dar prin aceasta n'am zis şi nici nu m'am gândit că ceilalţi n'ar fi 
şi ei creştini. 

4. Atât episcopul unit cât şi cel rom.-catolic afirmă că eu sunt 
om orgolios şi pornit contra celorlalte confesiuni. In mod tainic poate 
eâ aceşti domni îmi aduc un serviciu, fiindcă în ţară opinia publică 
despre mine este tocmai contrară acestor clevetiri. Dar oricât de ne
însemnate ar fi ele, dacă sunt colportate până la curtea Ces.-Crăiască, 
ar putea să-mi strice mult. 

5. Spre marea noastră părere de rău, tocmai azi sunt două luni 
de când obştea română din Bungard a declarat că vrea să îmbrăţi
şeze catolicismul, spre a putea scăpa de prigoana autorităţii locale 
săseşti. Saşii sunt luterani şi au persecutat populaţia românească fiind 
lipsită de orice drepturi politice, Deaceea credincioşii români din 
Bungard au cerut Episcopului r.-cat. să le permită slujba în limba 
română. Ca urmare a acestui fapt, Episcopul r.-cat. a scris Cance
lariei aulice şi papii, ca, adică, sâ li se permită acest lucru, căci mai 
sunt şi alte comunităţi române cari au acceptat papismul în aceste 
condiţii. Eu nu mă îndoesc deloc în reuşita dorinţelor lor şi atunci 
•oaie fi într'adevăr mare prăpăd pentru Biserica ortodoxă. 

Cu aceste lucruri relatate pân'aici şi cu mai multe pe care le-am 
trecut sub tăcere, dacă pentru motivele de mai sus nu voiu putea fi 
alea şi întărit episcop până la 1 Nov. stil nou sau ceva după aceea, 
stanei desigur că va fi ales tot un fel de Moga. 

Multe lucruri aş mai fi avut să Vă scriu, dar nu pot, căci timpul 
e prea scurt. Totuş un lucru nu-1 pot trece sub tace e, anume că Bi
serica noastră de aici e complect dezorganizată şi nu există om care 
s'o poată izbăvi de pîeire, întrucât preoţimea, dar mai ales proto
popii sunt oameni complect orbiţi de interese personale şi cari ţin cu 
uniţii. Deaceea ei ar fi cei dintâi care s'ar desbina de biserică, dacă ar 
şti că poporul s'ar lăsa atras. Insă acest popor bun, aşa sărman cum 
este, se ruşinează de aşa ceva. E o situaţie proastă, mai proastă nici 

'& ar putea îi. Cade-se, deci, să venim în ajutor acestui popor. Dar 
arin ce mijloace s'ar putea tace astfel de treabă? Aceasta e problema 
ssa dintâi -i cea din urmă. Eu însumi nu ştiu, căci mi s a slăbit cu 
totul puterea de. judecata, iar sufletul mi s'a obosit de pe urma atâtor 
feiuri de ijăpâşti. Dacă nu greşesc, cea mai bună soluţie cred că este 
hstituirea cât mai în grabă a unui episcop, întrucât al Aradului e greu 



bolnav şi nu mai poate hirotoni şi apoi şi altfel e tare greu pentru ; 
clericii de aici să meargă pentru hirotonire până la Arad. 

Incredinţându-mă înaltei Milostiviri a Ex. Voastre ca singurului 
meu "liman de refugiu liniştit, rămân, sărutând cu adâncă smerenie, ; 
dreapta arhierească, i 

prea plecat, Andrei Şaguna 
arhimandrit şi vicar generat ; 

1). 18/6 Febr. 1848 Andrei Şaguna către Mitrop. Raiacici (Nr, 295) 
Excelenţa Voastră, Prea Milostivul meu binefăcător! * 
Când înţeleaptă providenţă Dumnezeiască şi purtarea ei de grijă 

întradevăr unică de binele Bisericii noastre E U voit ca, prin mijlo
cirea şi «mpreună-lucrarea Excelenţei Voastre, Măria Sa, Prea Lumi
natul nostru împărat şi rege Ferdinand să se milostivească a mă 
numi pe mine in 5 Febr. anul curent (stil nou) ca episcop al epar
hiei noastre ardeleneşti, alerg la nepreţuita râvnă de părinte a Ex
celenţei Voastre spre a exprima acolo adâncul mulţumirilor mele fi 
a înoi legământul meu că doresc să îndrumez şi voi şi îndruma acea
stă eparhie a mea nu după voia sau pasiunea mea, ci numai confor-
mându-mă dispoziţilor canonice şi trebuinţelor, pe care ie reclamă si
tuaţia deosebită în care se află Bisarica noastră. 

De aceea, rugându-Vă cu tot respectul a mă îndruma in privinţa, 
celor ce aţi hotărît pentru hirotonire, pentru ca deodată cu acela? 
drum să mă pot duce şi la Viena, mă încredinţez înaltei milostiviri 
şi Vă sărut dreapta arhierească, rămânând cu adâncă smerenie şi cu 
devotament filial, 

Sibiu, 6 Febr. 1B48. 
Al Excel, Voastre plecat serv, Andrei Şaguna, 

nou numit episcop al Ardealului 

j) 28/16 Febr. 1848. Şaguna către Raiacici (Nr, 118). 
Excel. Voastră, Prea Milostive şi prea bune Doamne! 
Primind scrisoarea pe care Excelenţa Voastră mi-a expediat-o 

în ziua de 11 a lunii trecute, m'am încălzit în inima mea că am cinstea 
de a putea aduce omagii pentru râvna şi ajutorul Eparhiei acesteia 
rămase atâtea veacuri fără ajutor, dar mai ales pentru a exprima 
mulţumirea şi devotamentul faţă de marele păstor de suflete şi — ca să 
exprim şi adânca încredere a inimii mele — pentru înalta persoană 
a Excelenţii Voastre. 

Eparhia aceasta trefaue să fie recunoscătoare ca un fiu Exce
lenţei Voastre pentru strădaniile pe care V'aţi milostivit a le depune 



cu înţelepciune şi succes întru reuşita completării scaunului nostru 
episcopal. Să dea Domnul cal taotputernic Excelenţei Voastre viaţă 
sănătoasă întru mulţi ani spre cârmuirea Bisericii sale. 

Azi am primit şi prea graţiosul decret aulic, în care se zice că 
„dapă primirea actelor alăturate şi după ce voiu fi terminat cele 
prescrise de rânduiala obişnuită a hirotonirii de către Arhiepiscopul 
şi Mitropolitul de Carloviţ, să mă prezint, după hirotonire, înaintea 
Guvernatorului regal şi a Guvernului spre a primi instrucţiunile în 
vederea instalării în slujbă".1 

In consecinţă, am scris domnului agent Dobran dacă trebue să 
plătească taxa de diplomă şi apoi să-mi răspundă ca să fiu înştiinţat 
dacă hirotonirea mea se va săvârşi încă în a doua sau a treia Du
minecă dinainte de Paşti, ori va aproba Excelenţa Voastră să se facă 
numai în Dumineca Tomii. Aceasta e pricina pentru care încă nu mă 
pot porni la drum conform dorinţei Excelenţei Voastre. 

Intru totul următor îndrumărilor Excel. Voastre, sărutându-Vă 
sfânta dreaptă şi încredinţându-mă Milosteniei prea înalte, rămân cu 
adânc respect, 

Sibiu, 16 Febr. 1848. 
al Excelenţei Voastre prea plecat serv Andrei Şaguna, 

nou numitul episcop al Ardealului 

1 In text in 1. latina: „ut litteris suis collationalibus receptis, more solito per 
Arhiepiscopum et Metrepolitam Carlovicensem de ejusdem in episcopum denomina
t o n e sub hodierno instructum, consecratus semet coram gubernatore regio insinuet 
»« gubernii regii de sui adlocatum munus introductione dispositiones praestoletur". 



A T I T U D I N I 

FIDELITATE FATĂ DE ORIGINAL 
- CU PRILEJUL ÎMPLINIRII A PATRU DECENII DELA ÎNFIINŢAREA 

.REVISTEI TEOLOGICE" -

Sunt patruzeci de ani desatunci... 
Un grup de bărbaţi în puterea oârstei, majoritatea tineri, îns 

colonati sub flamura desfăşurată de profesorul seminarial Dr. Nicolae 
Bălan, biruind greutăţi ce păreau de neînfrânt şi biruind prejude» 
că(i mai primejdioase decât cele dintâi, sUau făcut din lumină tel, 
din cultură altar $i din cuoânt spadă pentru despicarea zărilor unei 
spiritualităţi de cea mai pură esenţă, axată pe învăţăturile fără de 
moarte ale Evangheliei lui Hristos, în interpretarea $i întruparea ei 
ortodoxă răsăriteană. 

Dacă ar fi cu putinţă să mai oedem odată întrunită laolaltă 
nebiruita tinereţe care în 1 Ianuarie 1907 a pornit la drum cea 
dintâi publicaţie periodică din Ardeal, închinată ştiinţei teologice si 
pielii bisericeşti, multe scaune ar rămânea neclintite dela locul lor, 
cufundate'n sfâşietoarea tăcere pe care o porunceşte, în graiu de 
taină, netrupească prezenta. Ninsoarea dela tâmplele celorlalţi, şi 
revărsările argintii din bărbile lor, neear povesti despre vredniciile 
unei generaţii care a isbutit în năzuinţele ei pentru că a ştiut să 
cuteze, lăsând a* ne nouă, ostenitorilor de azi, dintre cari destui nici 
nu eram veniţi pe lume atunci, sarcina desa le păstra neîntinată 
ctitoria şi nefalsificata vrerea. 

Sunt patruzeci de ani desatunci... 
In neostenita curgere a vremii către împăcările parusiei, patru» 

zeci de ani, câţi s'au scurs dela înfiinţarea „Revistei Teologice", re* 
prezintă un spatia temporal neglijabil, cu toate că nu mai puţin 
decât două râsboăie cari au întunecat lumea şi tot atâtea scurte 
oauze de pace au încăput între strâmtele lui hotare. 

Dar aceşti patruzeci de ani, în vederea noastră lăuntrică, îtne 
bracă dimsmitîni de epocă. Sunt cei patruzeci de ani de existentă 
ai „Revistei Teologice", cărora le corespunde, în evoluţia vieţii noastre 



bisericeşti, cea măi epica sforţare de creştere şi expansiune în duh 
a eterului ortodox roman din Ardealul atâtor crude desmoşteniri 
sie unei sorti ingrate. 

Am răsfoit, cu degete înfrigurate de emoţie, paginile de'nceput 
ale „Revistei Teologice". Prin ferestrele lor larg deschise către lua 
minile culturii, se vedea că cineoa este înlăuntru: un om dintr'o 
bucată, şi nu dintr'una care se găseşte pe toate cărările, profesorul 
Dr, Nicotae Bălan. Citiam în făptura lui cutremurul unei convins 
gerì care nu aoea săsl mal părăsească nicicând: „Biserica nu e nun 
mai organism dogmatic şi social administraţia, ci în special e şi 
instituţie culturală". Pe flamura desfăşurata deasupra creştetelor des» 
călecătontor grupaţi în jurul animatorului, trei cuointe încăpătoare, 
ca cel mai voluminos program\. „Credinţă, morală, cultură". Pe bus 
zete tor, murmurele unei rugăciuni de sensibilităţi patristice : „Deie 
Domnul ca eu să grăiesc cete ce se cuoin mie a le grăi şi ţie a le 
Asculta 1 " Vorbeşte reoîsta care căpătase trup, ca să înţeleagă eterul 
v re milor acelora. 

N'ă oorbit în deşert 1 
Entusiasmul *cu care a fost ^întâmpinată iapariţia ei, \în ciuda 

oricărui sprijin din partea oâcialităţii bisericeşti, luase proporţii cos 
varşitoare. Preoţii noştri, mai ates cei tineri, populau primele râns 
duri ale cititorilor ei asidui. Iar mişcătoarele adeziuni ale studenţilor 
teologi, careni deoorau paginile miezoase cu pasiune de iluminaţi, 
oideau porneala buna a oiitorilor slujitori ai altarului străbun. Nu 
cred că există seminarist sibian din generaţia dela 1907, din biblio» 
teca căruia să lipsească „Revista Teologică". Eu însumi am înainte, 
când scriu, una din mărturiile acestui „descălecat" : pe coperta fie* 
cărui fascicol este caligrafiat un nume, iar dedesuptul tui, calitatea 
proprietarului, în eoocatoarea stilizare a oremii: „ştud. teol. curs...". 

Măsurăm calea străbătută de „Reoista Teologică",\ dintru'nceput 
fi până ^astăzi... 

S'a schimbat aşezarea lumii, s'a înfăptuit oisul nostru secular, 
la căpătâiele multora dintre precursorii noştri cruci smerite, cum lesa 
fost învolburata viată, evocă vrednicii cari au fost, valori cari rămân 
ca tot atâtea degete întinse spre eternitate^ Atâtea alte publicaţii sin 
milare, mai tinere decât ea, s'au aplecat spre asfinţitul vremelnicei 
tor existente, lăsând amintiri spălăcite şi poate nici o urmă. 

„Revista Teotogică'l trăieşte şi fâgădueşte o viată îndelungată. 
Trăieşte prin crezut ei fără de moarte. Trăieşte prin geniul ctitorului 

6 



ei si prin râona luminată a foştilor ei diriguitori, chemaţi farà ex* 
ceptie, de orerea clerului şi a poporului, să amplă de strălucire 
nouă scaune otădiceşti în România întregită. Trăieşte prin dragostea 
pătimaşe cu care clerul nostru îi îmbrăţişează năzuinţele şi prin cons 
deele încercate cari alimentează statornic aceste năzuinfi, subţiinduale 
şi aprofundândusle. 

Ctitorirea ei a corespuns unei funcţiuni pe care oremile n'o 
pot epuiza. Faptă a unei generaţii ~ generaţia delà 1907 ~ „ Reoista ] 
Teologică" este astăzi patrimoniul unui şir de generaţii, ţcare nu ; 
începe, şi suntem siguri că nu sfârşeşte, cu cea actuală. 

Astăzi, ea se prezintă aşa cum era la 1907. Mâine, oa fi tot] 
cum a mai fost. 

Nimeni dintre slujitorii ei oremelnici, de azi sau din oiitor, nu*şi 
oa putea permite faţă de ea atitudini neiertate de restauratori decan 
denţi, cari doboară frumuseţea cea dintâi a unui templu superb ca 
să facă prag inform la o colibă mizeră. 

Cu faţa îndreptată statornic spre oiitor, aoem destul răgaz, şi 
bună orere aoem, ades să'ntoarcem gândul în spre măreţia oremilor 
de'nceput. fn încordarea braţelor care poartă astăzi flamura gene* 
raţiei delà 1907, dudue crezul propriei noastre generaţii: fidelitate 
fată de original? 

Prof. Dr. G RI G O RI E T. MARCO 
directoral „Revistei Teologice'' 



MIŞCAREA LITERARA 
Şerban lonescu: PROBLEME DE MORALĂ SOCIALĂ. Voi. I. 

Bucureşti 1946, p. 198. 
Morala în teologia românească este încă în stadiul începutu

rilor. O mulţime de probleme de actualitate au fost desbătute, dar 
multe îşi aşteaptă condeierii. Şi mal ales o sinteză, un tratat com
plet de Morală ortodoxă ne lipseşte, DI prof. Şerban lonescu dela 
Facultatea de Teologie din Bucureşti, ale cărui lucrări în special în 
domeniul social-creştin sunt unanim apreciate, prin volumele apărute 
până acum; „Morala ortodoxă faţă cu celelalte morale confesionale" 
şi „Probleme de Morală socială" (cu promisiunea unui al 3-lea vo
lum), conturează liniile celei dintâi sistematizări, celei dintâi prezen
tări sintetice de amplă perspectivă a Moralei ortodoxe. Primul volum 
— introductiv — fixează caracterele specifice ale Moralei ortodoxe 
faţă cu moralele confesionale. Este o lămurire de orizonturi nece
sară: ortodoxia are atmosfera ei şi în viaţa morală, care o distinge 
de atitudinea morală protestantă şi romano-catolică. E greşit să se 
reducă deosebirea la elemente pur dogmatice: sunt atitudini existen
ţiale specifice, ireductibile, nu numai „teorii" dogmatice, între cari 
să se tindă spre un eventual compromis. Şi atitudinea existenţială 
ortodoxă este atitudinea genuin-creştină, care s'a manifestat cu atâta 
vigoare în primele veacuri creştine. Celelalte sunt atitudini stilizate 
de elementul uman respectiv şi deci deviate mai mult sau mai puţin 
dela linia creştinismului pur. 

Volumul al doilea din vasta sinteză cu care-şi încununează acti
vitatea dl prof. Şerban lonescu, „Probleme de Morală socială", este 
închinat „iubirii creştine" ca forţă de permanentă revoluţionare so
cială. Astfel autorul frânge schema sintezelor apusene, cari se impart 
in; Morală generală şi Morală speciala. Sinteza ce ne-o oferă dl 
prof. Şerban lonescu cuprinde (afară de Introducere)! voi. î; iubirea 
creştină şi voi. I I d r e p t a t e a socială (care va apărea). Este o împăr
ţire îndrăsneaţă, care totuşi se potriveşte mai mult spiritului creştin 
şi Ortodoxiei. Iubirea e într'adevăr inima creştinismului şi sângele 
Ortodoxiei. Conturarea unui sistem de Morală ortodoxă, care să 
aibă ca axă iubirea creştină, este astfel pe cât de grea — întrucât e 
o cale nouă — pe atât de firească şi binevenită. Desigur autorul nu 
pretinde a trata toate problemele. Având în vedere acuitatea pro
blemelor sociale şi necesitatea unei atitudini ortodoxe clare în aceste 
probleme, dl prof. Şerban lonescu (şi ca pregătire pentru Congresul 
profesorilor de Teologie ortodoxă ce se va ţinea la Bucureşti în 1948) 



dă prioritate aspectului social al iubirii creştine, trăgând în acest 
sens „prima brazdă" (p. 195). De altfel, cine cunoaşte nu numai 
activitatea scriitoricească, ci şi pe cea de organizator în acţiunea 
social-creştină a autorului, ştie că este glasul cel mai autorizat şi 
mai competent în aceste probleme. 

Paragrafele I—V discută şi rezolvă problema principială a ra
portului între creştinism şi viaţa socială. Remarcăm de aici: com
baterea viguroasă a explicării apariţiei creştinismului prin factorii 
social-economici din Palestina şi Imperiul roman (e criticată în spe
cial cartea lui K. Kautschy: Der Ursprung des Christentums, tradusă 
şi în româneşte) şi accentuarea caracterului „religios, spiritual şi ori
ginal al creştinismului" (p. 53). „Mântuitorul nu este un reformator 
social" (p. 55), afirmă în mod categoric autorul. El n'a venit ca să 
ofere societăţii planuri de organizare politică, socială, economică, etc. 
„Mântuitorul nu-şi propune a reforma nici industrialismul şi nici viaţa 
politică sau cea socială" (p. 58). El a venit să schimbe raportul 
dintre om şi Dumnezeu şi sufletul omenirii. „Creştinismul e o miş
care religioasă. El are un caracter spiritual" (p. 58). De aceea nu 
se preocupă în mod direct, ci mai mult indirect, de problemele so-
cial-politice. El „nu dă soluţii pentru chestiunile sociale, politice, 
economice" (p. 68—69). El urmăreşte în primul rând transformarea 
lăuntrică a individului şi infuzarea duhului iubirii în sânul societăţii. 
Acesta este esenţialul. Dar această „reformă morală şi religioasă" 
are consecinţe şi în celelalte compartimente ale vieţii sociale. „Cre
ştinismul nu s'a preocupat de problemele sociale, dar în timp ce 
conştiinţa morală şi religioasă a progresat, toate aceste învelişuri 
sociale putrede au căzut şi s'au regenerat conform ideologiei sale" 
(p. 691, El este seva lăuntrică prin care înfrunzesc toate primă verile 
istoriei şi se rotunjesc toate roadele ei. Porunca iubirii aproapelui, 
ideia egalităţii şi fraternităţii, a demnităţii personale, universalismul 
creştin, ş. a. (p. 70), au fost şi rămân fermentul moral-spiritual al pro
gresului şi evoluţiei sociale. Pentru că — în ultima analiză — pro
blema socială e o problemă morală (p. 73). De aceea creştinismul nu 
este legat de nici o formă istorică: el este duhul regenerator, prin 
care societatea umană se înoieşte mereu şi se desăvârşeşte. Ei nu va fi 
depăşit niciodată. 

Autorul accentuiază în repetate rânduri — ceea ce e impor
tant — că nu e suficientă reforma morală a individului spre a re
zolva criza socială, ci la ea trebuie să se adaoge şi reforma morală 
a societăţii: nu numai indivizii să trăiască în spirit creştin, ci toată 
legislaţia statului, toată structura organismului social să fie pătrunsă 
de acelaş duh creştin (p. 72—73). „Creştinismul trebue să pătrundă 
în toate cutele organismului social" (p. 18). Astfel „fără a considera 
creştinismul drept un sistem social" şi menţinând caracterul lui „moral, 
religios si transcendent", principiile lui pot deveni „normative şi crea
toare" 'in toate domeniile vieţii umane (p. 76). De aceea e posibil 
sâ se făurească directivele generale ale unor reforme sociale pe baza 



spiritului creştin, fără ca totuşi ele să se identifice cu esenţa creşti
nismului. Creştinismul rămâne mereu isvorul nesecat — singurul isvor 
— al progresului spiritual, prin care dinamica socială e în perma
nentă mişcare. Sunt principii pe cât de clare, pe atât de necesare în 
vremea noastră atât de frământată de probleme politice şi sociale. 

Paragraful VI — care constituie miezul lucrării — tratează pe 
larg despre „Iubirea creştină". Cea mai mare parte o ocupă comba
terea obîecţiunilor ridicate împotriva iubirii de aproapele. Astfel s'a 
relevat contradicţia dintre iubirea de aproapele şi iubirea de sine, 
dintre iubirea creştină şi lupta pentru existenţă (eugenia şi selec-
ţiunea), care ar fi la baza societăţii umane, s'a tăgăduit originalitatea 
poruncii creştine şi influinţa creştinismului asupra mediului social $i 
s'a formulat idealul unei societăţi în care iubirea să fie înlocuită cu 
dreptatea socială. Toate acestea sunt combătute sistematic şi temeinic, 
evideoţiindu-se valoarea netăgăduită şi de neînlocuit a iubirii creştine, 
originalitatea ei şi consecinţele ei sociale dintru început până în epoca 
modernă. Partea aceasta e o apologie caldă şi ştiinţifică a creştinis
mului ca forţă divină de transformare a omului şi a societăţii. Trebue 
să citeşti aceste pagini ca să-ţi dei seama de mulţimea problemelor 
şi de temeinicia soluţiilor ce li se dă. Două ilustrări practice — sfa
turile de împăciuire şi problema divorţului — încheie cartea aceasta 
atât de actuală, de clară în perspective şi de densă. Regretăm că 
spaţiul nu ne permite să insistăm mai mult. 

Dl Prof. Şerban lonescu se află pe culmea rodnică a siniezelor 
finale. De aceea şi stilul are pregnanţa, preciziunea, claritatea formu" 
larilor clasice : nu este un om care se luptă cu problemele, ci unul 
care priveşte din înălţime, le domină, ie vede limpezi până în ultima 
ior esenţă. Pe liniile trasate de o c-stfel de gândire se va desvolta 
Teologia morală ortodoxă românească, tinzând totdeodată spre ori
zonturile largi ale sintezelor principiale şi spre desbaterea — în lu
mina Ortodoxiei — a tuturor problemelor ce frământă sufletul acestei 
răscruci de veacuri. In acest sens, dl prof. Şerban lonescu este un 
deschizător de drumuri, un apostol. 

£l Diacon Dr. NICOLAE MLADiN 
3 ) 

Nicolae Cabasiia: DESPRE VIAŢA IN HRISTOS. Traducere şi 
studiu introductiv de prof. Dr. Teodor Bodogae. „Seria Teologică" 
nr. 33, Sibiu, Tip. Arhldiecezană 1946, p. XVI-j-222. 

Cu cât este mai greu drumul vieţii, cu atât mai mult se simte 
nevoia câte unui izvor de apă vie lângă care să se poată opri dru
meţul gârbovit de povara grijilor existenţei, să-şi poată stampară 
setea şi să-şi poată primeni forţele istovite, pentru continuarea dru
mului. Acest adevăr a îndemnat pe tânărul profesor dela Academia 
teologică din Sibiu să descopere pe seama neamului românesc unul 
dintre izvoarele dătătoare de viaţă, asemenea acelora din cari au 
sorbit, s'au întărit şi au izbutit fiii neamului nostru pe drumul greu 



• 
al vieţii lor prin besna veacurilor. Este un izvor al credinţei noastre 
strămoşeşti, valoarea căreia s'a adeverit nouă din neam în neam, ce 
poartă numele „Despre viaţa în Hristos", având ca autor pe Nicolae 
Cabasila (1300—1371), un om „care iubise mult cartea şi care ne-* 
lăsat, atât în scrisul său cât şi în viaţa pe care a dus-o, o minunată 
pildă de statornicie, de echilibru şi de entuziasm pentru frumuseţile 
şi seninătatea spiritualităţii creştine". 

Din cele vreo 15 lucrări tipărite şi 13 needitate încă, pe care 
le cunoaşte istoria de pân'acum, — precum ne spune traducătorul in 
studiul său introductiv — Nicolae Cabasila s'a făcut cunoscut îndeo
sebi prin două; „Explicarea Sfintei Liturghii" (în româneşte de păr. 
Ene Branişte, Bucureşti 1943) şi „Despre viaţa în Hristos", Cea dintâi 
este neîntrecută atât în ce priveşte explicarea jertfei liturgice, sfin
ţirea darurilor şi a credincioşilor, cât şi a semnificaţiei ei mistice-
simboîice, adică de reprezentare a planului cosmic de mântuire. 

Tema fundamentală a „Vieţii în Hristos" esfe ideea erosultri 
plaionic-areopagitic, care face pe Dumnezeu şi pe om să se caute 
reciproc. In urma păcatului strămoşesc omul a ajuns intr'un cerc 
vicios al păcătuirii, din care a fost mântuit prin coborîrea iui Dum
nezeu în trup omenesc, Urmarea acestei „coborîri" a Mântuitorului 
& fost reluarea ciclului de comunicare şi participare iubitoare dintre 
Dumnezeu şi om. Viata cea nouă în o ni se poate reactiva pe deoparte, 
înlăturând distanţa dintre noi şi Dumnezeu şi deschizând un isvor de 
daruri dumnezeeşti în stare de a-naşte, întări şi hrăni pe om în chip 
nepieritor, iar pe de alta, creindu-se capabilitatea de-a primi şi a 
păstra aceste daruri. Prima condiţie o împlineşte Dumnezeu prin 
harul sfintelor Taine, a doua o împlinim noi prin întoarcerea minţii 
si voii noastre spre Dumnezei, precum şi prin faptele noastre bune. 

Astfel, după o frumoasa introducere rezumativ??, autorul nostru 
împarte opera sa în două părţi; cărţile II—V arată aportul sfintelor 
Taine, iar cărţile VI—VII contribuţia omului în opera de mântuire. 
Sigur, teatru al întregului proces de desăvârşire ş>. de unire cu Dum
nezeu este viaţa prezentă, în care trăim noi, după o imagine inte
resantă a Sui Cabasila, ca un făt în întunerecul cântecelul şi care se 
doreşte spre lumină. Aşa e şi viaţa noastră, prin esenţa ei întoarsă 
spre Dumnezeu, 

Cabasila vorbeşte despre sfintele Taine ca despre nişte ferestre 
sau porţi prin care Soarele dreptăţii pătrunde în împărăţia firii. El 
tratează pe larg numai despre trei dintre ele: Botezul, Mirul şi Eu
haristia. 

Botezul e începutul existenţei, trecerea dela materia diformă ia 
plăsmairea ideală, descoperirea chipului divin sădit în noi şi rea-
prinderea dorului după Dumnezeu, un fel de repetare a actului crea. 
iiunii. Vorbind despre sf. Mir — ca de un simbol al arătării lai 
Hristos în lume — şi deci de o sfinţire a numelui de creştin, Caba
sila pomeneşte de creşterea şi întărirea în virtuţi, pe cari ni le dă 



această Taină. Culmea vieţii în Hristos o atingem prin sf. împărtă
şanie, în care tairă primirea reală a lui Hristos se face sub formă 
de hrană sau gustare. De aceea, vorbind de prefacerea euharistică, 
autorul insistă îndeosebi asupra transformării care se operează în 
subiect, în om, prin încorporarea lui Hristos în noi şi a noastră în El. 

Afinitatea care se stabileşte e mai mult decât morală-spirituală ; 
e quasi-fizică, firea noastră întreagă; voie, minte, trup, sânge, trans-
î'ormându-se atât de tare încât noi devenim mădulări ale trupului 
mistic şi copii iubiţi ai Domnului — cu inimă şi voie liberă — care 
di» dragoste, nu din silă, se supun părinţilor. 

Sigur că schimbarea quasi-fiziologică prin care trece viaţa 
soastră în vremea primiri Tainelor, presupune şi o schimbare etică, 
o transformare, prin strădanii şi nevo-nţe grele, a minţii, simţirii şi 
voinţei noastre, până ajungem ia a vrea şi noi ce vrea Dumnezeu. 

In ultimele două cărţi autorul vorbeşte despre procesul paralel 
care se desfăşoară în mintea şi în inima noastră. Prin sfintele Taine 
dobândim v iata în Kristos, prin strădanii proprii ne-o adâncim şi o 
păstrăm. Aici se observă o puternică influinţă pract ică pornind de 
i«s în sus. Admiţând, atât pentru păcat cât şi pentru virtute, distincţia 
aristotelică dintre înclinare şi lucrare, autorul arată cu adâncă fi netă 
psihologică greutăţile, dar şi plăcerile interioare ale luptei duhovni
ceşti şi ale urcuşului spre Dumnezeu. Procesul desă ârşirii se petrece 
mai mult în voia omului care reuşeşte să alunge treptat ademenirile 
ii patimile rele, formând deprinderi bune de gânduri şi vreri îndrep-
ude spre Domnul, Fer ic i rea supremă o ajungem atunci când mintea 
ţi voia noastră ascultă de voia lui Dumnezeu. 

Puterea care realizează acest lucru este dragostea. Ea uneşte 
«arul cu firea, ea ne mână spre Dumnezeu, ea constitue şi viaţa 
lasaşi în Hristos, Printr'un imn cie preamărire închinat acestei puteri 
< a re uneşte toate şi care, din invizibilă şi ascunsă cum este y*aţa 
soastră în Hristos, devine una «-.ratată fi ilustrată prin avânt după 
bricirea adevărată şi după fapt; bune, se încheie minunata lucrare 
a lui Cabasiia. 

Studiul introductiv al cărţii de faţă ae prezintă pe traducător 
c* pe ua istoric consumat, destoinic şi versat, care echipat cu ua 
aparat ştiinţific desăvârşit şi cu un simţ rafinat de specialist ştie 
«iuta şi descoperi sub pulberea trecutului comori de valoare nepie
ritoare, pe cari ie pune ia dispoziţia prezentului însetat după asemenea 
valori. Munca traducătorului, apreciată cum se cuvine, este creaţia a 
doua a unei opere şi adeseori esle mai grea decât cea dintâi. 

Cunoscând acest adevăr, putem asigura pe traducător că oste
neala nu i-a fost zadarnică şi cartea va fi primită şi citită aşa cum 
doreşte dânsul — cu gândul că „o viaţă cu adevărat fericită îsvoreşte 
ramai dintr'o voinţă dreaptă şi întoarsă spre Dumnezeu". 

Preot Dr. NICOLÂE TERCHILÂ 



Ilarion V. Felea: RELIGIA IUBIRII. Arad, Ed. „Diecezan* 
1946, p. 586. 

In câteva numere ale revistei Lumina creştină, Părintele Gk. 
Chiriac a făcut de curând procesul teologiei româneşti, pe care o gă
seşte în plină „criză a producţiei" sale. „Semnele entusiasmului, spune 
P. C. Sa, lipsesc în activitatea teologică a ţării noastre" şi datorită 
„lipsei de afirmare teologică", intelectualul român este „indiferent, 
nu manifestă interes nici pentru religie nici pentru problematica ei",. 

Recunoaştem că e mult adevăr în aceste afirmaţii şi nu ne gândim 
nicio clipă să apărăm cumva acea „creaţie teologică făurită din lo
curi comune". Dar, dacă teologia românească n'a atins culmile pe care 
i le doreşte Părintele Gh. Chiriac, împreună cu noi, apoi nu treble 
să fim nici prea pesimişti şi să nu observăm străduinţele unui din ce 
în ce mai mare număr de teologi români şi clerici, care înţeleg ne
voile vremii şi tipăresc lucrări de mult folos pentru intelectualii şl 
poporul ţării noastre. 

Iată, de pildă, avem în faţă o carte nouă, voluminoasă, bine 
scrisă şi străbătută dela început şi până la sfârşit de un cald elaa 
apologetic, în stare să trezească şi să întărească sentimentul religios 
în cititorii din toate straturile sociale. E vorba de Religia iubirii, lu
crarea cea mai recentă a harnicului profesor Ilarion V. Felea, dela 
Academia teologică ortodoxă din Arad. Acest tânăr profesor a iz
butit să dea, la intervale destul de scurte, o serie de lucrări valo
roase şi foarte utile, dintre care penultima, Duhul adevărului, cu ace
laşi număr de pagini ca aceea de eare ne ocupăm acum şi Ia fel ce 
frumos scrisă, a apărut în două ediţii şi a fost premiată de Academia 
Română. 

E drept că Părintele Ilarion V. Felea n'a urmărit prin aceste 
două din urmă lucrări să întocmească savante tratate de dogmatică 
şi apologetică şi n'a pornit la lucru cu cine ştie ce pretenţii de ori
ginalitate. A dorit numai să fie folositor, să răspundă unei nevoi adânc 
simţite la noi de a se pune la îndemâna cititorilor de orice categorie 
lucrări de sinteză teologică, un fel de manuale, dar fără schematism',.;. 
pedanteria şi uscăciunea obişnuite în lucrările de acest fel. Şi a iz
butit de minune, fiind înzestrat cu o admirabilă putere de sinteză, 
ştiind să deosebească esenţialul de secundar şi inutil şi beneficiind, 
mai presus de toate, de un stil vioiu, colorat, înaripat până la ade
vărată poezie, dar fără să cadă în literaturizare ieftină şi fără să ur
mărească efecte cu orice preţ. 

In Religia iubirii, Părintele Felea a căutat să cuprindă în ciaeî-
zeci de meditaţii şi conferinţe apologetice adevărurile fundamentale 
ale creştinismului, adică acele adevăruri care se referă la concepţia 
creştină despre Dumnezeu, despre lume, despre om, .despre religie «i 
viaţă în general Capitolele acestei lucrări se înlănţuesc, cu mici ex
cepţii — nu ştim de ce se ocupă mai întâi de providenţa divină şi 
apoi de creaţia lumii — după ordinea obişnuită în cursurile şi ms-



mialele de apologetică, tratând despre problemele fundamentale ale 
religiei creştine; fiinţa şi originea religiei, dovedirea existentei lui 
Dumnezeu, activitatea externă a lui Dumnezeu; creaţia şi providenţa,, 
natura şi originea omului, existenţa, spiritualitatea, libertatea şi ne
murirea sufletului omenesc, revelaţia divină, dumnezeirea creştinis
mului şi transformarea lumii prin creştinism. 

Cum era şi firesc pentru o astfel de lucrare, Părintele Felea a 
accentuat partea pozitivă, punând pe planul al doilea nesfârşitele 
controverse apologetice sau reţinând din ele numai ce slujea sco
pului principal al cărţii: acela de „a prezenta o orientare veridică, 
o credinţă eternă, o concepţie sigură, calea cea dreaptă de mântuire'4 

(Prefaţa, p. VI). 
Tot pentru acelaşi motiv, Părintele Felea a renunţat la subso

lurile bibliografice bogate, menţionând numai ici-colo câte un autor 
folosit. Credem totuşi că era bine să fi dat ia sfârşitul capitolelor 
principale, sau măcar la sfârşitul cărţii, o serie de indicaţii bibliogra
fice, pentru cei care ar dori să cerceteze mai pe larg chestiunile tratate. 

Ca observaţii de amănunt mai menţionăm că teoria entropiei nl 
se pare prea sumar şi chiar defectuos redată în aceste câteva cuvinte : 
„In anumite cazuri energia, în sptcial mişcarea, se degradează, se îm
puţinează în favorul căldurii, — se împrăştie ireversibil" (p. 88). 
Apoi, credem că hilozoismuî lui Anaximenes şi Anaximandros nu e 
prea bine categorisit ca „materialism" (p. 178), în rând cu materia
lismul categoric al lui Leucipp, Democrit, Epicur şi Lucretius. 

Aceste neînsemnate observaţii de amănunt, ca şs altele pe care 
le-am putea face, de pildă cu privire la vreo numire greşită (M. — 
probabil dela Monsieur — Eymieu, în loc de A^Antonin Ey-
mku, la p. 159) sau vreun cuvânt tradus greşit (casse=casă, în loc 
de cutie—caisse sau castă, cuvânt tipografic, dela cuvân'ul german 
Kasten=dulap, ladă, cutie în care se ţin literele de plumb, la p. 104), 
au au alt scop decât acela de a fi avute în vedere ia o nouă ediţie. 
Căci lucrarea aceasta a Părintelui Felea va vedea cu siguranţă mai 
multe ediţii, atât din pricina felului cum este alcătuită, cât şi di a 
cauza nevoii reale ce se simţea la noi de o astfel de carie. 

Ca dovadă că lucrările apologetice cu caracte" general sunt 
foarte căutate, menţionăm faptul că o aslfcl de lucrare, apărută în 
America sub titlul The Question Box, a fost t ipărită între 1908 şi 
1929 in 2.567.000 exemplare, i a r pe continentul nostru Conferinţele 
apologetice ale lui Luthardt au fost traduse în mai multe limbi, între 
care în limbile rusă şi greacă şi, pare-se, în cea bulgară. 

Părintele Profesor Ilarion V. Felea merită deci toată l auda şi 
recunoştinţa pentru munca pricepută şi talentată ce a depus ia alcă
tuirea ultimei sale cărţi şi-i dorim din tot sufletul spor la lucru, pentru 
a încheia cât mai curând trilogia începută, publicând şi apologia cul
turii creştine, pe care o promite în prefaţa cărţii atât de frumos în -
titalatâ Religia iubirii ' Diacon Dr. EMILIAN VASILESCU 

*• 



Dr. Iustin Moisescu: ORIGINALITATEA PARABOLELOR MÂN
TUITORULUI. Studiu apărut în Candela, an. LV—LVI (1944—45), 
p. 60—107. 

Autorul acestui studiu este cunoscut cititorilor revistei noastre. 
Vremelnic profesor de Exegeza Noului Testament la Facultatea de 
Teologie ortodoxă din Varşovia, unde-1 chemase Mitropolitul Dionisic 
in urma recomandaţiei fostului Patriarh al României Dr. Miron Cristea, 
după invadarea Poloniei de către trupele germane a trecut în aceeaşi 
calitate la Facultatea de Teologie din Suceava. In toamna anului trecut 
a fost transferat la Facultatea de Teologie din Bucureşti, la catedra 
devenită vacantă prin moartea prematură a regretatului preot pro
fesor Dr. Haralamhle Rovenţa. 

Tânăr, temeinic pregătit şi bun cunoscător al limbii şi culturii 
eline — studiile teologice şi ie-a făcut la Universitatea din Atena — 
prof. I. M., acum după ce şi-a aşezat un rost bun la Facultatea de 
Teologie din Capitală, va putea să plinească toate nădejdile legate de 

ctivitatea sa ştiinţifică ulterioară. Căci studiul Noului Testament la 
noi, astăzi, continuă a fi asemenea secerişului îmbelşugat al Evan
gheliei, care-şi aşteaptă secerătorii. 

In studiul de faţă, prof. I. M. examinează problema originalităţii 
parabolelor Mântuitorului, Procedura adoptată în acest scop, e simplă 
şi justă. 

După câteva pagini afectate generalităţilor de rigoare asupra 
genului de vorbire parabolic, agreat mai ales de seminţiile orier.taie 
— evreii inclusiv — în toate anotimpurile istoriei lor, autorul pro
cedează ia confruntarea câtorva parabole ale Mântuitorului cu pro
dusele similare ala genului din. literatura budistă şi din literatura tal
mudică. 

Rostul acestui studiu critic de exegeză comparată? Sâ răpună 
-rejudecăţile unei anumite aripi a criticei negative, care proclamă 
dependenţa parabolelor evanghelice de ceie budisîe şi de cele talmu
dice. Asemănarea dintre ele există Ea este, însă aproximativă. De 
aceea, de-o dependenţă care ar ii defavorabilă Mântuitorului, nu se 
poate vorbi. Considerente de ordin calitativ (ale Mântuitorului saci 
incontestabil superioare din orice punct de vedere le-ai judeca), şi 
de ordin cronologic (cele evanghelice sunt anterioare celorlalte), dă
râmă din capul locului prezumţiile raţionaliste. 

Studiul prof. i. M. n'ar fi avut decât de câştigat dacă în pagi-
aiie de'nceput, autorul ar fi făcut o menţiune comparativă despre pa
rabolă şi fabulă, arătându-ne de ce Mântuitorul agreează primul gen 
ele vorbire figurată, ignorându-1 cu totul pe celălalt. Răspunsul îi putea 
ţîăsi fie la L, CI. Fillion (Vie de N. S. Jesus-Christ, tom. II, ed. 20, 
Paris 1929 p. 357—358), pe care-1 citează de repetate ori, fie în Co-
mentarul la Mateiu al Păr. Prof. Dr. V. Gheorghiu, Înaintaşul său la 
-catedra dela Suceava, pe care avea astfel prilejul să-! citeze. Men
ţiunea de ca"e vorbiam, era la locul ei intr'un studiu ca acesta şi 



era instructivă. Parabola este o istorisire fictivă, dar verosimilă, Se
mănătorul b. o. există realmente. Fictivă e şi fabula, dar ea este ne
verosimilă. N'ai să afli, în lume, lupi şi miei dialogând, ori boi cu 
viţei. Fabula, luând în considerare scopul ei educativ, este o minciună 

. iaocentă. Mântuitorul a evitat inocenţa acestei maniere de vorbire, 
pentru că ea uzează de minciuni. Ce admirabilă desminţ re evanghelică 
pentru făţarnicii robiţi de înţelepciunea decadentă a dictonului: „Scopul 
scuză mijloacele" — care n'are loc în economia vieţii adevăratei Bi
serici a lui Hristos! 

Senin, temeinic şi bine articulat, studiul prof. I. M. face servicii 
preţioase specialiştilor, preoţimii şi studenţilor teologi. Pentru intelec
tualii noştri mireni, cari vor aves norocul să ajungă la ei, va fi prilej 
de clarificare într'o chestiune nelipsită de însemnătate. 

Dr. GRIGORIE T. MARCU 

Gheorghe N. Sterpu: C0NTRIBUT1UNÎ LA METODOLOGIA 
MISIUNILOR ORTODOXE. Bucureşti, Tioografia Cărţilor bisericeşti 
1945 , p. 23. 

In domenîul unei discipline teologice atât de tinere cum este 
. aceea a îndrumărilor misionare, căreia urmările răsboiului recent i-ait 
creiat perspect.ve atât de ample, orice contribuţie este deosebit de 
Binevenită. De aceea, apariţia lucrării cu titlul de mai sus (ca nr. 
3 al Bibliotecii Seminarului de îndrumări misionare şl Sectologie de 
pe lângă Facultatea de Teologie din Bucureşti) ne-a pricinuit o plă
cută surpriză. 

După câteva consideratului asupra diferenţierilor structurale ale 
Ortodoxiei şi ale Romano-Catolicismului, amorul face o scurtă schiţă 
istorică a activităţii misionare rom.-catoiiee până în pragul veacului al 
''.9-lea. Preocupat fiind de prezentarea mai detailată a activităţii mi
sionare rom.-cat. din veacurile 19 şi 20, dsa înfăţişează mai întâia 
factorii cari au promovat înflorirea misiunii în acei timp, pentru a 
sublinia apoi elementele noui cari au îmbogăţit mijloacele de acţiune 
a!e misiunii moderne şi a încheia prima parte a studiului cu informa-
ţiuni asupra stadiului şi rezultatelor misiunilor rom.-cat. în anul 1930. 

întrucât scopul principal al întreprinderii sale este stabilirea 
unor principii fundamentale de metodologie a misiunilor ortodoxe, 
autorul desprinde — în partea a doua a lucrării sale — câteva în
văţături folositoare pentru misiunile ortodoxe, relevând totodată păr
ţile slabe ale misiunilor rom.-cat. şi indicând câteva elemente noui pe 
cari Ortodoxia e bine să le pună în acţiune. 

Dintre interesantele propuneri şi sugestii pe cari le face autorul, 
subliniem ca deosebit de nimerite pe cele cu privire la monahism ca 
ca factor misionar. Cât priveşte entuziasta preconizare a unei fru
moase întreprinderi ortodoxe române pe tărâmul misiunii externe, o 
împărtăşim cu toată inima, alături de următoarea observaţie: Urmă
rile recentului răsboiu impun în primul rând cea mai intensă activare 



a misiunii interne, cate are menirea să reînsdrăvenească şi să facà 
viguros dinamică Biserica Neamului. Abia cu o £.tare Biserică putea» 
porni la misiune externă, al cărei obiectiv e definit de urmările r e 
centului răsboiu altfel decât îl concepe autorul nostru. 

In orice caz, prin informaţiile şi prin îndrumările pe cari le 
aduce, studiul dlui Gh. N. Sterpu este o preţioasă contribuţie în pro
blema pe care o abordează. Preot Dr. CORNELIU SÂRBU 

Dr. Ioachim Crăciun, profesor la Universitatea din Cluj: CÀ-
TECHISMUL ROMÂNESC DIN 1544 URMAT DE CELELALTE CA
TECHISME ROMÀNO-LUTERANE BÂRSEANU, STURDZAN Ş l 
MARŢIAN. „Bibliotheca Bibliologica" nr. 19. Sibiu—Cluj, Tip. Carte» 
Românească 1945—1946, p. 168. 

înainte cu 400 de ani a fost tipărită în Transilvania prima ia-
cunabulâ în limba română : Catechismul Românesc (Sibiu, Iulie 1544L 
Din nefericire, ediţia întâia a acestei tipărituri epocale nu mai există. 
O avem însă în ediţia a doua, revăzută şi adăugită, apărută la Bra
şov, în 1559. 

Pentru comemorarea după cuviinţă a evenimentului, dl profesor 
univ. I. C. a pregătit un studiu critic care reprezintă fără îndoială 
ultimul cuvânt al ştiinţei în această chestiune. încă în primele rân
duri ale acestui studiu, autorul precizează că renumitul Catechism 
românesc din 1544 „este cea dintâi tipăritură în limba naţionala ia 
tot Sud-estul european. Ea apăruse cu şase ani înaintea primei ti
părituri ungureşti din Transilvania şi Ungaria, publicată la 1550 ia 
tipografia săsească a lui Gaspar Heltâi, la Cluj" (p. 1). 

Dar dl prof. I. C. nu s'a mărginit Ia cele 26 pagini acoperite 
de amintitul studiu comemorativ, ci a procedat la reconstituirea Ca-
techismului din 1544 (p. 33—38), şi la reproducerea in facsimil, cm 
transcriere, a celorlalte trei catéchisme româno-luterane : Bârseantt 
(tipărit în 1559 de diaconul Coresi, la Braşov, şi descoperit în 1921 
de Andrei Eârseanu), Sturdzan (tipărit în 1879 de B. P. Haşdeu, după 
manuscrisul Popii Grigorie din Măhaciu delà 1607, descoperit de 
Dimitrie A. Sturdza) şi Marţian (tipărit în 1924 de Al. Rosetti, după 
un manuscris din prima jumătate a veacului 17, descoperit de Iulian 
Marţian). 

Reconstituirea Catechismului din 1544 este precedată de-o amplă 
„Predoslovie la cele patru Catéchisme", redactată de dl prof. I. C. kt 
evocatorul graiu al vremurilor acelora de 'nceput. 

Un rezumat în limba franceză încheie lucrarea. 
O muncă încordată de cercetător pasionat, stăruitor, pedant ai 

familiarizat cu istovitoarele operaţii de descifrare a problemelor di
ficile, este aşternută în aceste pagini dense de ştiinţă. Caracterul 
festiv, evocator al lucrării îndulceşte asimilarea erudiţiei concentrată 
între scoarţele cărţii. Dl prof. I. C. reprezintă, pentru no!, tipul im-



plinit al savantului de laborator. Nu se mulţumeşte cu lucruri făcute 
de jumătate, sau pe apucate. O carte ieşită din creerul dsale, din 
preocupările ştiinţifice asidui cari îl muncesc de-o viaţă întreagă, 
impune prin ţinuta academică a fondului, ca şi prin (— lucru rarisim 
la noi —) ireproşabila ei prezentare tehnică. Când a isprăvit autorul, 
intră în funcţiune corectorul şi colaboratorul culegătorului tipograf. 
Cele mai neînsemnate detalii de execuţie grafică sunt indicate şi su-
praveghiate de dsa. „Bibliotheca Bibliologica", pe care a înfiinţat-o 
şi o dirigueşte dl prof. I. C , este în această privinţă un model care, 
Ia noi, trebue să facă şcoală. Iar cartea de faţă — culminaţia pie
selor componente ale acestei biblioteci. Ochiul oricărui pricepător 
e va răsfoi uimit; sau, cel puţin, pe deplin mulţumit. 

E rândul specialiştilor să-i facă onorurile cuvenite. Iar al das
călilor de istorie literară, să-i valorifice cuprinsul select în îndelet
nicirile lor profesionale. Dr. GRIGORIE T. MAR CU 

* 
Ion Biberi: INTRODUCERE LA STUDIUL EREDITĂŢII. Bucu

reşti, Fundaţia Regele Mihai I 1946, p. 220. 
E o carte bună. Scrisă clar şi concis, cuprinde rezultatele la 

©ari a ajuns până azi ştiinţa geneticii. Autorul se orientează cu si
guranţă printre problemele complexe ale eredităţii şi ştie să le pre
zinte într'un mod accesibil marelui public. E o carte scrisă de un 
era de ştiinţă, nu de un neofit. Aceasta se vede şi din lipsa dog
matismului scientist; autorul îşi dă seama de limitele ştiinţei şi măr
turiseşte răspicat că încă suntem departe de rezolvarea tuturor enig
melor (p. 147). Ştiinţa geneticei e abia la început. 

Nu vrem să oferim un rezumat al cărţii. Relevăm numai câ
teva elemente ce ar interesa şi pe alţii. S. ex. organismul — în 
concepţia biologiei contimporane — „nu este un agregat de celule, cf 
un întreg funcţional, în care . . . celula nu are semnificaţie biologică 
decât în măsura în care participă la totalitatea organismului, căreia 
îi e subordonată" (p. 19, 75). In problema eredităţii, autorul susţine 
teoria cromozomică. Dar ultimele unităţi, cari constitue „substratul 
material al eredităţii, aşa zişii „atomi ereditari" sunt „genii"-le, aşe
zate într'o anumită ordine înlăuntrul cromozomilor. „Ei alcătuesc 
adevărate centre dinamice, cu mare potenţial de viaţă, transmiţând 
în lungul generaţiilor capacităţile structurale şi funcţionale ale fiinţei, 
ca şi aptitudinile ei reacţionate la mediu" (p. 70). Ei alcătuesc „ze
strea ereditară a individului". Există un număr determinat de cro
mozomi pentru fiecare specie. In om sunt 24. Aceştia transmit ca
racterele nealterate (după legile lui Mendel) dela o generaţie la alta. 
Ştiinţa geneticii face o distincţie însemnată între genotip şi fenotip. 
Genotipul este constituţia ereditară invariabilă; fenotipul este „mani
festarea individuală şi aparentă", reieşită din interacţiunea eredităţii 
şi mediului. La această deosebire se adaogă diferenţierea dintre soma 
şi plasma germinativă. Acestea sunt elemente separate: soma nu pro-



duce germenul, ci e locuinţa lui temporară. Soma e o apariţie tre
cătoare, plasma germinativă însă este permanentă, fără a fi influin-
ţată de mediul extern sau soma. „Se înţelege astfel de ce numai 
genotipul este ereditar, în timp ce fenotipul, realizare strict indivi
duală, nu se transmite în caracterele sale specifice" (p. 157). „Ca
racterele dobândite nu se moştenesc" (p. 159). Acest fapt, constatat 
in genetică, are consecinţe de cea mal mare valoare. 

Rămâne mutaţionismul (De Vries), care porneşte deia obser
varea unor salturi spontane !n natură, datorite nu schimbărilor so
matice, ci schimbărilor cromezomîce, a căror cauzalitate n'a fost încă 
stabilită (p. 161). Dar nici acestea nu sunt în favoarea evoluţionis-
mului, pentru câ mutaţiile fiind „apărute la întâmplare . . . de cele 
mai multe ori sunt păgubitoare" individului, sunt simple „anomalii". 
Pe de altă parte ele „se menţin ia planurile de organizare ale spe
ţelor de origină" (p, 201—202). Aşadar nu pot explica trecerea deia 
o speţă la alta, cum o pretinde evoluţionismul. Problema evoluţiei 
„se află (deci), în prezent, într'un impas". 2. A doua consecinţă nu 
mai puţin importantă e din domeniul progresului uman. „Omenirea 
— zice autorul — nu se perfecţionează cu timpul, ci rămâne egală cu 
sine, sub raport genoiipic . . . Perfecţiunea individuală şi personali
tatea nu sunt decât individuale, ele trebuind să fie reluate la fiecare 
nouă generaţie . . . Dobândirile unui om, de ordin moral şi intelec
tual . . . nu se moştenesc. Civilizaţia, cultura, nu sunt transmisibile 
ereditar; ele sunt realităţi cari se cuceresc de fiecare generaţie şi de 
fiecare individ în parte" (p. 158). „Procesul umanizării este perma
nent şi el trebue să fie reluat ia fiecare copil. O întrerupere a efor
tului şi vigilenţei de o singură generaţie poate întoarce omenirea lo 
barbarie" (p. 216). Sunt consideraţii cari grăesc deia sine, fără nici 
un comentar. Ele subliniază valoarea excepţională a unei educaţii 
sănătoase a generaţiilor tinere, dacă nu vrem ca veacuri de cultură 
şi civilizaţie să se prefacă în cenuşă. 

Este o carte de ştiinţă şi viziune, o carte care merită să fie 
citită şi meditată. 

Diacon Dr. NiCOLAE ML A DIN 

C. Sănduîescu-Godeni •, ILUMINISM ŞI MISTICISM LA FERICI
TUL AUGUSTIN. Bucureşti, Cartea Românească 1944, 46 p. 

Orice filosofie are un nucleu, un miez central, în jurul căruia 
se urzeşte întreaga reţea de idei ce o susţine. Sistemul de gândire al 
lui Augustin, prin excelenţă teologic, îşi are drept axă vertebrală 
ideia de Dumnezeu, care nefiind totdeauna in concordanţă cu doc
ţi ina Bisericii ortodoxe i-a atras din partea acesteia calificativul de 
de fericit în loc de „sfânt", cum îl socotesc catolicii. 

Autorul, într'o lucrare scurtă dar plină de miez, discută în ca
drul filosoiiei augustiniene problema iluminismului şi a misticismului. 



care a fost totdeauna cea mai desbătută lăture a sistemului său de 
gândire. 

Fireşte ca Augustin porneşte dela existenţa lui Dumnezeu, însă 
în demonstraţia lui el se serveşte în mod precumpănitor de argumente 
psihologice. Existenţa Fiinţei supreme ei o precizează printr'o teo
rie a ideilor care formează intelectul divin, teorie care are desigur 
asemănări cu a lui Platon, dar şi deosebiri fundamentale. Augustin 
introducând ideia creaţiei din nimic şi a personalităţii divine, în timp 
ee cosmogonia lui Timeu vorbeşte despre o orânduire a lumii, nu 
despre o creaţie a ei, teoria sa nu coincide nici cu triada filoniană 
şi platoniană care implică panteism şi fiinţe succesiv inferioare, pe 
când treimea augustlniană se d fineşte prin teism şi egalitate de per
soane. 

La Augustin, isvorui adevăratei cunoştinţe îl reprezintă Dum
nezeu, însă pentru a cunoaşte adevărurile eterne, acestea trebuesc a 
fi luminate de Dumnezeu, exact precum obiectele lumii sensibile, spre 
a fi cunoscute, au nevoie de lumina zilei. Deci Dumnezeu este isvorui 
luminii spirituale, după cum soarele este al celei corporale. Ilumi
naţia divină se exercită direct asupra omului. Iluminismul lui Augustin, 
care se deosebeşte de cel elin, are o coloratură evanghelică, fiind 
accesibil tuturor, Dumnezeu luminând pe oricine, pe când cel platonic 
şi neoplatonic are un caracter aristocratic, fiind rezervat numai filo
sofului. 

In cadrul iluminaţiei, Augustin distinge lumina necreată a lut 
Dumnezeu de lumina creată a omului. Lumina necreată, care costitue 
intelectul activ divin proiectează, iar cea creiatâ, a intelectului uman 
pasiv, în care el discerne lucrurile sensibile şi suprasensibile, este 
proiectată. 

Lumina creată sau intelectul pasiv uman se orientează către lu
mina necreiată sau intelectul activ divin în două moduri de cunoştinţă 
directă; contemplativă şi extazul, notele esenţiale ale misticismului. 

Contemplaţia este viziunea supranaturală a ideilor eterne; graţie 
iluminaţiei divine, ea e o cunoştinţă în imagine, aci păstrându-se 
distanţa dintre om şi Dumnezeu, pe când extazul e viziunea în sine 
a Divinităţii, cunoaşterea reală, unde distanţa dintre om şi Dumnezeu se 
suprimă, aceştia contopindu-se, dar fără să se identifice ca substanţă. 

Unii comentatori pretind că la Augustin cunoştinţa nu ne este 
oferită prin iluminaţia drvină, ci o extragem noi înşine din materialul 
sensibil, este deci o abstracţie. Dl C. Săndulescu-Godeni respinge însă 
această părere întrucât, pentru Augustin, sensaţia nu se datoreşte 
corpului, cum am fi tentaţi să credem, ci sufletului, corpul nefiind 
decât un vestitor care anunţă sufletului ceea ce se petrece în lumea 
externă. 

Bazaţi pe unele texte, unii autori au susţinut ineismul filosofici 
«u'gastiniene, concepţia pe care însă autorul o respige, citând lucrări 
din a doua perioadă de activitate a lui Augustin, în care acesta 



respinge teoria anamnezii, sâmburele ineismului. Augustin este un ra
ţionalist apriorist de tip platonic, dar această concepţie el o încreşti-
nează, unind iluminaţia cu graţia divină. Această doctrină iluminată 
neglijează elementele ineiste, dar menţine apriorismul sub forma lui 
metafizică. Dependenţa luminii create de cea necreată stabileşte ra
portul dintre credinţă şi raţiune, anticipând prin aceasta filosofia 
Evului Mediu. 

Lucrarea dlui C. Sândulescu-Godeni reuşeşte să lămurească cu 
succes problema iluminismului şi misticismului augustinian, ea consti
tuind o interes mtă şi documentată încercate filosofică în acest do
meniu. Această filosofie, care deschide porţile către gândirea Evului 
Mediu, ar trebui reluată şi de alţi cercetători, spre a o face cât mai cu
noscută în rândurile puţinilor consumatori români de filosofie. 

Dr. ŞT. Z1SSUI.ESCU 

Septimia P. Gherman: ŞCOALA SAGUNIANĂ ŞCOALĂ A PO
PORULUI. „Problemele Vremii" nr. 12. Sibiu 1946, p. 24, 

La propunerea păr. prof. Dr. Grigorie T. Marcu, dna profesoară 
de Pedagogie deia Şcoala Normală de fete „A, Şaguna" din Sibiu a 
cercetat cu atenţie şi cu priceperea specialistului opera şcolară a Mi
tropolitului Şaguna, care a rezolvat în mod neîntrecut, încă înaintea 
noastră cu aproape un secol, problema şcoalei poporului, despre care 
s« vorbeşte astăzi cu deosebită insistentă. Fructul acestei cercetări 
este studiul de faţă, care a fost publicat în „Revista Teologică" nr. 
3—4 (Martie—Aprilie) 1946. Văzând valoarea deosebită şi interesul 
mare pe care 1-a stârnit această lucrare, ea a fost extrasă în broşură 
şi înglobată în biblioteca „Problemele Vremii". 

Biserica ortodoxă este trupul taiuic al Mântuitorului nostru Iisus 
Hristos care viază şi lucrează şi azi în lume, iar lucrarea aceasta a 
fost şi rămâne potrivită pentru toată vremea. Doctrina ei, aplicată în 
viaţă, nu s'a învechit niciodată. Ea este actuală şi acum, precum ac
tuală a fost cu două mii de ani în urmă, când învăţătorul dumne-
zeesc ai lumii a învăţat — nu pe aristocraţi, nu pe cei privilegiaţi 
de soarte — ci pe „cei ce zăceau în întunericul şi în umbra morţii", 
pe poporul obidit ci exploatat de stăpâni fără conştiinţă. Biserica 
ortodoxă, prin înţelepţii săi conducători, a fost cei dintâi şi este cel 
mai valoros învăţător şi luminător al poporului românesc. Acest adevăr 
ii accentuiază în prefaţa broşurii de faţă păr. Grig. T. Marcu când zice s 
„şcoala confesională de tip ortodox, al cărei creator indiscutabil 
ţi organizator genial a fost pururea pomenitul Mitropolit Andreiu 
Şaguna, este adepârâta şcoală a poporului". Iar vrednica şi talentata 
profesoară Septimia Gherman, în broşura de faţă pune ia dispoziţia 
obştei o dovadă puternică pentru întărirea acestui adevăr. 

Ca o albină harnică ee sboară neobosită din floare'n floare ca 
să-şi aduce materialul pentru mierea ce hrăneşte şi îndulceşte viaţa, 
profesoara şcoalei noastre normale, din isvoare bine alese, a cules cu 



sârg dovezi puternice cari arată cu prisosinţă marea operă de lumi
nare a poporului realizată de cătră Biserica ortodoxă şi ne aduce 
aminte tuturor că această Biserică, prin Mitropolitul Şaguna, nizuia 
„să deschidă porţile luminii unui popor însetat de învăţătură" şi le-a 
deschis pentru totdeauna. 

Cu iscusinţa pedagogului înţelept, lucrând după un plan chibzuit, 
reuşeşte să pună în lumina vremii faptul de importanţă covârşitoare 
şi în zilele noastre că: „Prin tot ce a realizat — sporirea numărului 
de şcoli la sate, înzestrarea lui cu material didactic, mobilier, rechi
zite, cubajul sălilor de clasă, alcătuirea programei analitice şi a ora
rului, problema frecvenţei, problema controlului şcolar, cursurile de 
adulţi, conferinţele învăţătoreşti, pregătirea învăţătorilor, colaborarea 
factorilor educaţiei, fundamentarea acţiunii educative pe iubire şi în
credere, într'un cuvânt culturalizarea poporului — el devine organi
zatorul şcoalei poporale, temelia ei şi pedagogul tuturor". 

Citind cu luare aminte dispoziţiile şcolare ale Ierarhului provi
denţial, alese şi orânduite de autoare cu sistemul cerut într'o lucrare 
ştiinţifică, oricine ajunge la convingerea că: „Circulările şcolare ale 
Mitropolitului Andreiu Şaguna pot fi socotite azi adevărate tratate 
de Pedagogie, Didactică şi Metodică". Ba putem spune mai mult, că 
aceste „tratate de Pedagogie, Didactică şi Metodică" sunt de o ac
tualitate surprinzătoare, precum conchide şi autoarea după ce a ana
lizat cu luare aminte circularele şcolare ale Marelui Mitropolit. Această 
analizare minuţioasă a „problemelor mari de educaţie şi învăţământ" 
şagunian ne desvălue temeinica pregătire şi vasta orientare pedago
gică a profesoarei Septimia P. Gherman care, privind prin pizma ac
tualităţii uriaşa operă pedagogică a Mitropolitului Şaguna, ajunge la 
concluzia că „azi mai mult ca oricând, concepţiile Mitropolitului Şa
guna în ceea ce priveşte şcoala sunt netăgăduit actuale. Şcoala po
porului trebue să devină realitate; „ea este imperativul categoric de 
azi şi de acum un veac". 

Reproducem în cele ce urmează câteva „probleme mari de edu
caţie şî învăţământ" interpretate de autoare pe paginile acestei bro
şuri, „îndemnul la învăţătură, cu formularea precisă a idealului edu
caţiei — „să se preschimbe în popor cultivat" pentru binele insului 
şi al neamului, este preludiul personalităţii, de care vorbim azi. Felul 
în care a înţeles problema şcoalei: grija de local, materialul didactic 
şi manuale, nu este întrecut de nici un capitol de Didactică modernă, 
în ce priveşte susţinerea şcoalei, fondul şi eforia le găsim şi astăzi în 
forma bugetului comitetelor şcolare şi, în unele locuri, a eforiilor". 

Doamna profesoară Septimia P. Gherman în lucrarea sa a des-
gropat o comoară scumpă a Bisericii ortodoxe făcându-o folositoare 
poporului românesc aflător la o mare cotitură a cursului vremurilor. 
Văzând priceperea cu care „a făcut arătate" aceste valori neperitoare 
o îndemnăm cu tot dinadinsul să mai zăbovească şi să mai scormo
nească în acesta ţarină cu comori de mare preţ, pe cari scoţindu-le 
la lumina zilei va aduce daruri bine plăcute şi lui Dumnezeu şi po
porului românesc. Dr. NICOLAE TERCHILĂ 



Pr. Dr. Ilie Gheorghiţă prof. Ia Seminarul Veniamin; UN VEAC 
DELA MOARTEA MITROPOLITULUI VENIAM1N COSTACHE. Mă
năstirea Neamţu, 1946, 272 p. -+- 32 clişee şi 3 gravuri. 

„Ce frumoasă, pioasă şi înălţătoare a fost sărbătoarea Transil
vănenilor dela Sibiu din anul 1908, când au comemorat un veac dela 
naşterea vrednicului Mitropolit Andrei Şaguna!... Cartea profesorului 
I. Lupaş, de peste 500 de pagini, scrisă cu acea ocazie, legată frumos 
şi împodobită cu chipul lui Şaguna. stă ca o mărturie neperitoare în 
toate bibliotecile noastre. Să rămână oare mai prejos Moldovenii când 
e vorba să-şi arate recunoştinţa lor faţă de Mitropolitul Veniarain 
Costache ?" (p. 26). Iată unul din îndemnurile autorului la scrierea 
şi editarea cărţii sale festive. Mai sunt şi altele, ca ataşarea sa de 
şcoala căreia îi închină neobişnuit de bogata sa putere de muncă 
şi multiplele sale talente, pe al cărei ctitor îl omagiază. Mai e obli
gaţia talentului, după parabola talanţilor, autorul fiindu-ne cunoscut 
ca cel mai talentat dintre primii studenţi de după întâiul războiu 
mondial ai facultăţii teologice, iar ca directorul seminarului evacuat 
în actualul războiu în Banat şi-a câştigat şi acolo admiraţia cercu
rilor bisericeşti. 

Ar fi fost păcat dacă greutăţile tipografice ar fi împiedecat apa
riţia acestei splendide cărţi omagiale, vrednică de renumele de lite
raţi al Moldovenilor şi de faima culturală a Seminarului Veniamin. 
Nu sunt paginile atât de multe, ca'n volumul festiv Şaguna, nici hârtia 
nu e atât de groasă şi de albă, nici litera atât de mare, dar este 
aceeaşi metodă ştiinţifică, aceeaşi limbă aleasă, acelaşi suflet şi graţie 
idealismului călugărilor tipografi, şi calităţile externe ale cărţii sunt 
peste aşteptare în vremurile de azi. 

După un studiu de istorie mai nouă a Seminarului Veniaminian, 
publicat în Anuarul lui din 1941, autorul a ţinut — din însărcinarea 
consiliului profesoral — conferinţa comemorativă la 100 de ani dela 
demisia lui Veniamin (28-1-1842) în 30-1-1942; „Episoade din viaţa Mi
tropolitului Veniamin". O încheia cu promisiunea că peste 4 ani, 
când se va comemora moartea cetitorului, îi va aduce prinos mai 
bogat. Astfel, învingând enorme greutăţi (refugiul în Pesac, jud. Ti-
miş-Tor., 15 Mai 1944—11 August 1945 a răvăşit biblioteca Seminarului, 
nearanjată nici în 1946) putu să ne dea în volumul bogat ilustrat 
(gravurile de fratele său, pictor, iar o parte din clişee copii de por
trete de pictori celebri, foarte impresionant Veniamin pe catafalc) o 
biografie de 98 de pagini împărţită'n 10 capitole a marelui ierarh, 
utilizând critic toată bibliografia bogată a ei (mise pare ipercritică 
respingerea ca legendă e episodului cu furtul hainelor şi oprirea'n Vo-
lintîneşti, p. 32, odată ce induce izvoare contemporane pentru el), 
aducând şi contribuţii noi (ex. p. 5 7 ; paraclisul Adormirii din mân. 
Neamţ, 1810 ; p. 6 1 ; explicarea încingerii lui Ipsilant, etc), dar mai 
ales o expunere literară, poetică şi retorică, însufleţită de patriotism 
şi cu accente din strana bisericii. 



Dela p. 98 înainte cartea cuprinde anexe documentare care 
servesc ca izvoare informative şi ca ilustrare a celor afirmate'n bio
grafie : p. 99-225 treizecişidouă de prefeţe ale tipăriturilor lui Venia
min, care ne arată limba, stilul, preocupările, lecturile, concepţiile 
şi multe date din viaţa lui; p. 226-30 două pastorale despre dato
riile preoţilor şi călugărilor, 230-2 discursul despre unirea Românilor 
232-4 două elogii, 234-8 două demisii, 238-50 testamentul, 251 o epi
stolă, 252 bibliografia lui Veniamin, 267 inscripţii şi pomelnice. Indi
cele de nume şi materie lipseşte, numai lista clişeelor, tabla cuprin
sului şi omagiul tipografilor încheie carte bogată şi edificatoare'n 
cuprins, plăcută la cetit şi la înfăţişare şi de folos ca izvor de cu-

' noaştere a lui venimin şi a epocii lui. 
Prot. Dr. ŞTFAN LUPŞA 

Diacon Dr. AL I. darea, asistent la Facultatea teologică din 
Suceava; FIGURI DE IERARHI MOLDOVENI: IACOV STAMATI 
1749—1803, teză de doctorat în teologie, Iaşi, 1945, XXVIiI+257 p. 
cu 15 clişee şi 21 anexe documentare, majoritatea inedite, Lei 30.000.— 

E a doua figură de ierarh moldovean, după mitropolitul Leori 
Gheucă, pe care ni 1-a prezentat în anul 1942, într'o broşură de 
48 pagini, care totuşi putea fi şi mai succintă şi lipsită de impreci-
ziuni cronologice, ca data alegerii la Roman (p. 11 titlu) sau cea a 
plecării lui Obradovici la Lipsa (p. 17). Lucruri importante ca măsura 
contra grecismului în şcoli (p. 41) le atingea numai în treacăt (în Sta-
mati dă completări), ipoteze mărunte le discuta pe larg (p. 27—37). 
Aceste mici imperfecţiuni nu-i scad totuşi biografiei Ghenea valoarea 
de monografie metodic, temeinic şi îngrijit scrisă. 

In noua biografie de ierarh moldovean, a lui lacob Stamati, 
urmată în voi. pe 1946 al „Candelei" şi de a lui Veniamin Costachi, 
tânărul profesor de istoria bisericii române dela universitatea din Iaşi 
şi-a dovedit măsura deplină a talentului său, dându-ne o carte per
fectă, capodoperă de măiestru, care va rămâne în literatura noastră 
istorică alături de monografiile istoricilor noştri de frunte. 

Ca model i-a servit teza de doctorat a profesorului său C. To-
mescu despre Grigorie IV al Ungrovlahiei, pe care o ajunge în te
meinicie, ca expunere însă se apropie mai mult de scrisul lui N. 
Dobrescu: explicit până la diluare. 

Prin muncă „aproape zi de zi", începută din 1940, în arhivele 
şi bibliotecile din Bucureşti, Iaşi şi din alte părţi, autorul a reuşit 
să adune tot materialul în mare parte inedit, privitor la biografia ma
relui ierarh moldovean, dar de origine ardelean, cuprinzând în mare 
măsură şi istoria bisericii moldovene în a doua jumătate a secolului 
al XVIII-lea şi'n primii trei ani ai secolului XIX. Studiile viitoare 
privitoare la această epocă a bisericii moldovene vor trebui să por
nească dela cartea părintelui Ciurea, aşa cum în trecut porneau dela 
ale lui Melchisedec şi Erbiceanu. 



Cartea cuprinde: tabla cuprinsului şi a clişeelor, prefaţa, lista 
alfabetică a izvoarelor (p. IX—XII şl a lucrărilor privitoare la su
biect (XII—XXVI), cap. I, istoria şi critica lor (p. 1—25), II: Viaţa lui 
Iacov Stamati până la episcopat (—60) III: ca episcop de Huşi 
(—99), IV: ca mitropolit (—181) şi V : „Alte aspecte, întâmplări şi 
realizări şi realizări din viaţa mitropolitului Iacov St." (211), anexe 
(—240), concluzie (—244), indice şi erată. 

Precum arată şi ultimul capitol, cronologia sufere prin gruparea 
prea detailată a materialului după izvoare şi probleme, nu după cursul 
consecutiv al evenimentelor. Şi'n capitolul III are un § final: „Alte în
tâmplări" (de fapt: Iacov şi războiul din 1788—92). Astfel vizita mamei 
mitropolitului, epizot trecut şi'n cărţile de şcoală, ajunge a fi penul
timul § (10), înainte de cel despre moarte (11, corect 12), deşi pare 
mai probabil ca ea să fi avut loc la începutul arhipăstoriei mitro
politului. 

Gruparea materialului în puzderia de §-e nici nu e totdeauna 
cea mai justă: Scrisoarea stareţului dela p. 178 putea fi grupată cu 
cele despre alegerea stareţilor, dela p. 176 şi cu alte ştiri despre mă
năstiri (p. 182—3, 200—1). Atentatul din 27 III 1796 (de ce nu-i dă 
plata precisă ?) fiind urmarea activităţii judecătoreşti a mitropolitului, 
putea fi încadrat în capitolul despre acea activitate, ca şi cărţile de 
blestem. Catalogul preoţilor Moldovei (p. 1 3 1 ; nu e greşeală? Wolf 
(1, 284) scrie voievozilor! n'are ce căuta între cărţile liturgice. 

Unele completări ar fi fost binevenite: Lipsa donaţiilor în 1788 
se putea motiva cu răsboiul şi refugierea (p. 73) La descrierea înfă
ţişării lui Iacov (p. 24—5) se putea remarca asemănarea cu Melchi-
sedec, deosebirea fiind în expresia suferindă, fruntea lată cu riduri, 
privirea îngrijorată, gura dârză, faţa smeadă. Portretul dela Wolf îl 
arată mai grav, cel dela biserica Banu mai senin. Răscumpărarea 
prizonierilor turci şi scoaterea cu 15 pungi a firmanului sultana! pen
tru mitropolie pe baza ei (p. 96) şi dejucarea cu ajutorul lui a ten
tativei de Înlăturare din scaun în 1796 (p. 208—10) trebuia să-i in
spire autorului deducţia că Iacov avea geniu politic cum puţini ierarhi 
au avut până la Şaguna. 

De corectat: p. 6 3 : 1766, 99 : activ, 160 : 1791, 1 6 8 : hore, 172: 
1795, 180: săruta cu fruntea, 207: 2 sapi, 208: 7000. Voturile mo
nahale şi codul Lupu se puteau cita şi româneşte (p. 57, 191). 

Am dori ca pentru aniversarea de 200 de ani a naşterii (24-VI 
1749) acestui ierarh dat Moldovei de Gledinul ardelean, autorul să 
ne dea o biografie populară a lui, în genul cultivat de părintele pro
fesor N. M. Popescu, cu mai puţine §-e şi cu urmarea cât mai cro
nologică a desvoltării vieţii şi activităţii lui. 

Prot. Dr. ŞTEFAN LUPŞA 



REVISTA T E O I O O I C A 101 

Marina Lupaş-Vlasiu: ASPECTE DIN ISTORIA TRANSILVA
NIEI. Cu o prefaţă de prof. I. Moga. („Biblioteca istorică Astra" nr. 
3). Sibiu, Tipografia „Dacia Traiană" S. A. 1945, p. 328+ număroase 
hărţi şi ilustraţii. 

Despre cartea de faţă a dnei M. L.-V., doctor în Litere şi 
membră a Corpului didactic al Universităţii Daciei Superioare, nu se 
poate scrie decât aşa cum se citeşte: cu simpatie şi cu recunoştinţă. 

O sinteză a istoriei Transilvaniei, cu specială privire la epicele 
revărsări ale dorului de dreptate şi libertate, împărtăşit şi afirmat 
statornic de masele populare, este fără îndoială o întreprindere di
ficilă. Ea necesită, din partea celui ce se aşterne s'o scrie, un echi
pament ştiinţific covârşitor, spirit de pătrundere la rădăcinile eveni
mentelor, ascuţime critică şi talent de povestitor iscusit. Pentru că 
în intenţiunea secţiei istorice a „Astrei", care a editat-o, această 
lucrare era destinată unui cerc de cititori mult mai larg decât acela 
al specialiştilor. 

Dna M. L.-V. a isbutit să întocmească o istorie a Transilvaniei 
la'ndemâna tuturor, o istorie fidelă amănuntului preţios pe care isto
riografia oficială, de inspiraţie şi tip feudal, 1-a neglijat statornic, în 
beneficiul ei şi'n paguba adevărului istoric. o r , GR1GORIE T. M A R C U 

© 
Ioan Fruma: HORIA. Procesul şi martiriul său. Sibiu, Editura 

„Dacia Traiană" S. A. 1947, p. 286. 
O carte documentată, o carte osebit de frumos scrisă — aceasta 

este cea mai proaspătă lucrare a avocatului s*bian dl Dr. Ioan Fruma. 
In paginile ei, Horia, luptătorul pentru dreptate şi libertate din A r 
dealul veacului 18, este evocat cu înţelegere şi cu dragoste de adevăr. 

Adevărul istoric privitor la revoluţia lui Horia, nimeni nu 1-â 
cercetat cu atâta temeinicie şi bogăţie de amănunte ca Nicolae Den-
suşianu. Dar rezultatele la cari a ajuns el, au fost întregite şi între
cute acum de studiul dlui Dr. Ioan Fruma. Dsa a descoperit şi pus 
la contribuţie mai multe documente inedite, de cea mai mare valoare. 
(Vezi-le menţionate la p. 20, nota 2). Alte documente — ca scrisoarea 
lui Horia către episcopul Ghedeon Nichitici, scrisoarea lui Crişan şi 
interogatoriile unor martori, deşi cunoscute de N. Densuşianu — n'au 
mai fost publicate până acum. 

Studiul dlui I. F. este împărţit în patru secţiuni: Urmărirea, 
Prinderea, Judecarea, Martiriul, fiecare dintre acestea fiind alcătuită 
din mai multe compartimente prevăzute cu titluri adecvate şi cu câte 
un „motto". 

Participarea preoţimii la revoluţia lui Horia, Cloşca şi Crişan, 
care a format şi până acum obiectul unor studii speciale, nu este 
ignorată în lucrarea de faţă. Atitudinea episcopului Ghedeon Nichitici 
faţă de această uriaşe răsmeriţă poporală, judecată prin prisma inte
reselor iobagilor a lăsat de dorit. In schimb, preoţii noştri, înfrun
tând absolut toate avertismentele date, şi-a făcut pe deplin da-

* X 
î Mas * c. 



toria, stând alăturea de popor, încât dl I. F. poate să formuleze această 
dreaptă judecată de ansamblu : „Răscoala n'a avut, în timpul cât a 
ţinut, niciun apărător. Ţăranii români erau sprijiniţi doar de preoţi, 
intelectualii noştri de atunci delà sate" (p. 225). 

Impresionantă prin promptitudinea, duritatea şi amplitudinea ei 
este intervenţia lui Jacques Pierre Brissot, fruntaş girondist din re
voluţia franceză, în favoarea lui Horia, pe lângă împăratul Iosif II. 

Cartea dlui I. F. este o contribuţie ştiinţifică demnă de atenţiunea 
specialiştilor şi o lectură ademenitoare pentru orice ştiutor de carte. 

Dr. GRIGORIE T. MARCU 
m 

CĂMINUL CULTURAL, excelenta revistă de cultură a poporului 
— editata de Fundaţia Regele Mihai I — închină caetul IV (Sept. 
1946) Şcolilor şi cursurilor ţărăneşti. Articole scrise de condeie 
competente lămuresc necesitatea, scopul, felul de organizare, rezul
tatele Şcolilor ţărăneşti. Ele au fost organizate în cadrul „Astrei", iar 
de Fundaţiile regale mai ales în cadrul Căminelor culturale săteşti 
sau judeţene. Şcolile ţărăneşti ale Fundaţiei împlinesc 10 ani de exis
tenţă ; un deceniu de experienţă şi de roade îmbelşugate. Modelul de 
organizare au fost şcolile, superioare ţărăneşti, prin care episcopul 
Grundtvig a revoluţionat Danemarca. Natural, modelul a fost adaptat 
„nevoilor specifice ale satului şi ţăranului român" (p. 354). Princi
piul fundamental al şcolilor ţărăneşti e convingerea că „numai o 
cultură altoită pe nevoile fireşti ale săteanului, o cultură cu rădăcini 
adânci în natura sufletească şi organică a ţăranului, poate fi adevă
rata cultură care trebue satelor noastre" (p. 389). Vrednic de relevat 
— alături de metoda accentuat practică de predare — este carac
terul integrai al acestei culturi ; şcolile ţărăneşti nu oferă cunoştinţe 
unilaterale, ci tind la formarea personalităţii în toate aspectele ei. 
De aceea ele cuprind: cultura sănătăţii, cultura muncii (gospodărie), 
cultura minţii şi cultura sufletului (morală şl religie). Cursurile ţără
neşti au o durată mai scurtă, dar şcolile ţărăneşti sunt organizate cu 
program special pe 2—3 ani. Ele se adresează în special tineretului 
între 18—25 ani. 

Intre recenzii, Prof. C. Mih. Marinescu, entuziastul organizator 
al Căminelor Culturale şi co-redactor ai revistei, recenzează primele 
trei numere apărute la Sibiu în colecţia „Chemări către tineret" (Ti
nereţe şi înviere, Martirii Ortodoxiei, Tineretul şi rugăciunea), dând 
expresie admiraţiei deosebite pentru Sibiul ortodox, plămădit sub in-
fluinţa modelatoare şi creatoare a I. P. Sf. Mitropolit Nicolae Bălan. 
Acţiunea Fundaţiei Regele Mihai I în lumea satelor — aşa cum o 
oglindeşte revista „Căminul Cultural" — merge pe linia unui progres 
organic, conform cu spiritul şi nevoile ţărănimii româneşti şi cuprinde 
omul întreg, fără evidenţierea unilaterală a unui aspect singular. Ca
racterul acesta tradiţional şi progresist, integral şi practic, o apropie 
de lucrarea Bisericii în sânul poporului. 

N, M. 



CRONICA 
f PROT. PROF. DR. ŞTEFAN POP. Duminecă 12 Ian. a. c. s'a 

săvârşit din viaţă, la Caransebeş, protoiereul Dr. Ştefan Pop, fost pro
fesor la Academia teologică de-acolo şi unul dintre cei mai vechi 
şi mai harnici colaboratori ai „Reviste? Teologice". 

Născut la 16 Martie 1 8 6 6 în Dobreşti (jud. Sever in), din familie 
preoţească unită, şi-a făcut studiile secundare la liceul din Beiuş, 
iar cele teologice la Budapesta (1884—1888), ca bursier al Fondului 
religionar catolic regnicolar. In 1900 a fost promovat doctor în 
Dreptul canonic al Facultăţii de Drept şi Ştiinţe de Stat deîa Uni
versitatea din Budapesta. 

A fost hirotonit întru preot în 1891, iar în 1913 a fost hîrotesit 
într» protoiereu, servind ca paroh unit în Iezvin (eparhia Lugojului) 
până în Maiu 1923, când a trecut la ortodocşi. Convertirea lui a fost 
gestul firesc al unui preot pe care frumoasa şi bogata sa ştiinţă de 
carte 1-a ajutat să afle calea credinţei celei adevărate. 

Orânduit preot în Recaş, un an mai târziu (1924) a fost chemat 
de episcopul Dr. Iosif Tr. Badescu, profesor la Academia teologică 
dia Caransebeş, unde a servit la catedrele de Dogmatică, Apologetică, 
Istoria Bisericii universale şi — mai ales — Istoria Bisericii române, 
aceasta din urmă fiind ştiinţa sa preferată. 

Autor al mai multor lucrări de valoare, „Revistei Teologice" i-a 
hărăzit — sub pseudonimul Gruia — o seamă de studii de istorie 
bisericească migăloase şi bine documentate. 

In 1 Oct. 1937 a trecut la pensie. 
Cei aproape zece ani cari i-au mai fost rânduiţi să-i trăiască, 

şi i-a petrecut lângă cărţile sale dragi. 
Dumnezeu să-i aşeze sufletul în curţile Sale, iar pilda lui să fie 

un»ată de toţi cei ce calcă alăturea de adevărul Bisericii celei una! 

Dr. GRIGOSIE T. MARCU 



NOTE Şl INFORMAŢII 
VREMILE ce le străbatem, cu 

grijile traiului accentuate de lip
surile înmulţite în urma recoltei 
slabe ce am avut-o, de lecuirea 
rănilor lăsate de răsboiu, de hă
meseala speculanţilor şi de atâtea 
alte neajunsuri, pretind preoţimii 
noastre o supremă încordare în 
îndeplinirea funcţiunii ei de tă
măduitoare a suferinţelor sociale, 
prin cuvânt de îndemn necurmat 
la muncă asiduă, la încredere în-
tr'an viitor mai bun care nu poate 
fi departe şi peste tot prin aprin
derea râvnei facerii de bine în 
sufletele tuturor credincioşilor. 

Am străbătut şi alteori vămile 
neprielnice ale unor vremuri poate 
mai aspre decât cele de faţă. 
Cu încredere în Dumnezeu şi'n 
steaua neamului, cu hărnicie, as
cultare şi cruţare, ne-a reuşit să 
trecem de fiecare dată dincolo 
de strâmtorări. Acestea, în isto
ria unui popor, sunt inevitabile. 
Iar pentru un neam muncitor şi 
cumpănit ca al nostru, este cu 
neputinţă ca ele să devină fatale. 
Nimeni nu vrea răul şi ruina pro
priului său popor. Acesta este 
un adevăr de care tot omul tre-
bue să fie încredinţat şi pe care 
— mai ales — trebue să-l afirme 
prin comportarea sa de fiecare zi. 

Oricât de absorbiţi ar fi preoţii 
noştri de îndatoririle pastoraţiei 
pe teren •— îndatoriri înmulţite 
de greutăţi'e trecătoare ce nu ne 

apasă numai pe noi — ei nu 
trebue să dea uitării cartea. 

In ciuda scumpetei crescânde 
care bântuie viaţa noastră eco
nomică, cartea — în oricare din 
multiplele ei înfăţişeri tehnico-
grafice — continuă să râmând 
cel mai ieftin „articol" de mare 
consum. Calcule comparative nu 
facem. Lăsăm cititorului această 
sarcină, dacă mai este nevoie s'& 
încerce. Noi cunoaştem, cu anti
cipaţie, rezultatele oricărei opera
ţiuni aritmetice de această specie^ 

Vrem, însă, să semnalăm o 
prejudecată, frecventă în vremuri 
de strâmtorare economică. Urni 
oameni, când ajung în situaţia 
de-a opera — de nevoie — am
putări în bugetul propriu, încep 
cu slova tipărită. Renunţă la 
ziare, la reviste de orientare pro
fesională, la cărţi. Renunţă cu 
regret uneori, fiindcă nu pot altfel. 
De cele mai multe ori, renunţă la 
eh din nepricepere sau din uşu
rătate. Există atâtea alte „arti
cole bugetare" cari pot fi sacri
ficate, sau micşorate, fără nicio 
pagubă; sau, în orice caz, cu 
pagubă mai mică decât aceea a 
renunţării la slova tipărită. Acea
sta, reprezintă alimentul spiritual 
al fiecărui om, păirea lui duhov
nicească de toată ziua. 

Pentru preot, care este chemai 
să se facă „tuturor toate", cu 
atât mai vârtos. Căci preotul, de 



va mânca mai puţin, poate even
tual să slăbească trupeşte; iar 
de nu citeşte regulat, e neîndoios 
că isteţimea pastorală i se dără-
bureşte, iar duhul lui tânjeşte. 

Vrem să fim reali. Alternativa 
aceasta nu se pune — sau se 
pune arareori — în cazul preo
tului de sat. Ori noi, cu el vor
bim prin mijlocirea acestor şire, 
cari îi solicită frăţeşte atenţiunea, 
o clipă de răgaz şi oarecare bu
năvoinţă pentru dreapta lor înţe
legere. Căci lipsurile, la capitolul 
articolelor de primă necesitate, 
în vremuri ca acestea, rămân — 
orice s'ar spune — un costisitor 
„privilegiu" al citadinilor cu re-
tribuţiuni fixe, fără alte surse 
de venit cinstit dobândit decât sa
larul. Departe de noi gândul de-a 
socoti că preoţii de sat se scalda n 
belşug. In orice caz, ghiarele 
crizei economice nu sfâşie cu 
atâta cruzime tihna traiului lor, 
cam se întâmplă acum ca oră
şenii. 

Şi fiindcă pomeniam mai sus 
de-o amară prejudecată, care se 
răsbună asupra slovei tipărite, cu 
toate neajunsurile ce rezultă din 
ea, să ne fie îngăduit a repro
duce o întâmplare mai elocventă 
decât cea mai iscusită pledoarie. 

O actriţă mai renumită prin 
averea ce-o moştenise dela pă-
rinţi decât prin aptitudinile sale 
scenice, stătea de vorbă cu prie
tena ei, cucoană din lumea mare: 

— Ştii, dragă, mâine e ono
mastica bărbatului meu, şi's tare 
încurcată, că nu ştiu ce să-i fac 
cadou. 

— Ia-i o cămaşe — răspunse 
prietena. 

— Mai are cincizeci! — re
plică actriţa. 

Şi dialogul continuă: 
— Ia-i o cravată. 
— Mai are o sută şi douăzeci! 
— Ia-i o pereche de pantofi. 
— Două duzini de încălţă

minte stau orânduite, noui-nouţe,, 
în garderoba lui. 

— Atunci, ia-i o carte! 
— Mai are una.' — încheie^ 

oarecum iritată şi plictisită de 
lipsa de inventivitate a prietenei-
ei, actriţa în chestiune. 

* 

Sperăm că am fost înţeleşi. 
Cartea e un hambar din care 
scoţi merinde duhovnicească o 
viaţă întreagă — şi tot mai ră
mâne şi pentru urmaşi. 

Preotul, înaintea altor intelec
tuali, are permanentă trebuinţă 
de luminile ei. Ea îl însufleţeşte, 
îl încurajează, îl orientează şi-i 
edifică, îl frăgezeşte şi prime
neşte în toate compartimentele 
sale de activitate. 

Slova tipărită — fie aceasta 
foaie săptămânală, revistă, bro
şură sau carte masivă — când 
e scrisă pentru preot, î l î n d o c 
t r i n e a z ă . Sănu-i dispreţuim, deci, 
beneficiile incomparabile ! 

Ţină acest îndemn frăţesc lo
cul celei mai înflăcărate urări pe 
care am fi putut-o adresa abo
naţilor şi sprijinitorilor revistei 
noastre, din prilejul păşirii în 
noul an 1947. Că alta mai de* 
preţ decât ea, nu avem ! 

REDACŢIA 



I N T E R N E 

DOUĂSPREZECE biserici noul, 
sau renovate, a târnosii I. P, Sî. 
nostru Mitropolit Nicolae astă 
toamnă. Bilanţul acesta, îmbucu
rător din cale-afară, este men
ţionat, în treacăt, de pastorala 
pe care I. P. Sf, Sa a adresat-o 
clerului şi poporului, din prilejul 
sf. sărbători ale Naşterii Dom
nului, Anului nou şi Bobotezii. 

La târnosirea unora dintre 
aceste sfinte lăcaşuri, au partici
pat : Majestatea Sa Regele Mihai 
I (Timişoara), A. L. I. Arhidu
cesa Ileana şi Arhiducele Anton 
de Habsburg (Braşov-Schei), dl 
Prim-micistru Dr. Petru Groza 
(Timişoara şî Braşov-Schel) şi 
număroşi membri ai Guvernului 
(Timişoara). 

*•• 

NOUL rector al Academiei 
teologice „Andreiane" din Sibiu, 
P, C. Prot. Dr. Nicolae Neaga, 
a iniţiat programarea unui ciclu 
de conferinţe publice, care poartă 
titlul generic Biserica şi viaţa. 
Conferinţele vor avea loc în aula 
Aca demiei teologice,, Andreiane", 
în fiecare Duminecă, după sf. 
Liturghie, 

Transcriem aici subiectele lor, 
data ia care vor avea ioc, şi nu
mele şi funcţiunea vorbi lorilor : 

1. 19 Ianuarie; „Profetul Ie-
remia în faţa vieţii", de Prot 
Dr. Nicolae Neaga, profesor de 
V. T. şi Limba ebraică. Rector. 

2. 26 Ianuarie: „Filosofia an
tică pedagog spre Hristos", de 
Preot Dr. Nicolae Terchilă, pro
fesor de Filosofia creştină şi Pe
dagogie. 

3. 2 Februarie: „Tâlcul unei 
cariere vlădiceşti", de Prot. Dr. 

Ştefan Lupşa, profesor de Istoria 
bis. rom. şi Arta creştină. 

4. 9 Februarie: „Un muncitor 
manual: Sf. Ap. Pa vel", de Dia
con Dr. Grigorie T. Marcu, pro
fesor de Exegeza N. T. şi Ermi-
neutica biblică. 

5. 16 Februarie: „Valoarea 
omului", de Diacon Dr. Emiliaa 
Vasilescu, profesor de Teologia 
Fundamentală şi Sociologie. 

6. 23 Februarie: „Prezenţa 
Bisericii în nevoile vremii", de 
Preot Dr. Teodor Bodogae, pro
fesor de Istoria Bisericii univer
sale şi Patrologie. 

7. 2 Martie ; „Familia creştină", 
de Diacon Dr. Nicolae Mladin, 
profesor de Mistică şi Morală. 

8. 9 Martie: „Muzica element 
de înfrăţire a popoarelor", de 
Preot Gheorghe Şoima, confe
renţiar de Muzică bisericească 
şl Ritual. 

9. 16 Martie: „Misiunea ac
tuală a femeii", de Preot Dr. 
Corneliu Sârbu, conferenţiar de 
îndrumări misionare şi Secto-
logie. 

10. 23 Marties „Probleme de 
educaţie", de Preot Dumitru Că
lugăr, conferenţiar de Omiletică 
şi Catihetică. 

Iniţiativa aceasta este bineve
nită, Bătrâna noastră urbe nu 
putea să fie lipsită de beneficiile 
participării la luminile culturii 
pe care o difuzează unica şcoală 
de rang universitar adăpostită 
între zidurile ei. 

Vom reveni cu amănunte. 

ORFELINATUL arhidiecezan 
din Sibiu, instalat în confortabi
lul şi spaţiosul imobil din strada 



Dealului nr. 9, continuă să re
ţină atenţiunea tuturor oamenilor 
*ie bine — şi mai cu osebire a 
preoţimii şi a obştei dreptcredin-
cioase din Arhiepiscopia Sibiului. 

Instituţia aceasta, creată, or
ganizată şi supraveghiată zi de 
zi de către I. P. Sf. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului, se susţine 
exclusiv din daniile benevole ale 
eredincioşilor Bisericii noastre. 
Solicitaţi periodic de către Arhi-
păstorul nostru, care i-a încre
dinţat de fiecare dată că daniile 
lor pentru orfanii ocrotiţi de Bi
serică reprezintă cel mai bun 
plasament creştinesc, f i i i duhov-
aiceşti ai Arhiepiscopiei Sibiului 
a'au pregetat să-şi dea obolul, la 
diferite soroace ale anului, în 
B u m e r a r , alimente şi articole de 
îmbrăcăminte. încrederea lor î n 
buna chivernisire a acestor d a n i i , 
es te desăvârşită. Binefăcătorii au 
acces î n Orfelinat oricând, unde 
se încredinţează fără excepţie că 
au călcat pragul unei instituţii 
de model. Nu odată s'a î n t â m 
plat ca însuşi I. P. Sf. Miiropoiit 
Nicolae să poftească pe unii sau 
aiţii dintre aceşti fericiţi dătători 
d e bunăvoie, să-1 însoţească la 
Orfelinat, să distribue ei înşişi 
ofrandele, să stea de vorbă cu 
c o p i l a ş i i ocrotiţi acolo, să guste 
din hrana lor, să viziteze cu 
deamănuntul însoritul lor adă
post, să se roage cu ei în pa
raclisul lor. Nu mai pot uita 
mulţumirea ce se citea pe feţele 
unor ciobani d i n parohia D., 
cari veniseră la Reşedinţa mi
tropolitană cu dăsagii doldora 
de alimente şi cu câţiva m i e i , 
pentru orfani, după ce I. P. Sf. 
S a , în puterea amiezii, î-a con
dus personal la Orfelinat. Am 

stat de vorbă cu ei. Făcuseră o 
experienţă pe care n'ar fi pu
tut-o bănui, când coborînd din 
munţii cutreeraţi de turmele lor, 
au apucat drumul lung al Sibiului. 

„Telegraful Român" încrestează 
la răboj, număr de număr, mer
sul acţiunii de înzestrare şi aju
torare a Orfelinatului arhidiece-
zan, subliniind vredniciile cre
dincioşilor şi ale preoţilor cari 
s'au distins prin osebită râvnă, 
pe acest tărâm. Multe amănunte 
mişcătoare nu mai apucă, însă, 
să fie semnalate în rubrica per
manentă rezervată acestui su
biect. Iată una! 

întruna din zile, mă plimbam 
prin faţa Reşedinţei mitropoli
tane, în aşteptarea sorocului în
ceperii audienţelor de serviciu 
la I. P. Sf. Sa. In faţa porţii, 
opreşte o căruţă ţărănească, din 
care a coborît o tânără în doliu. 
Se prezintă şi-mi spune păsul ei, 
Era din parohia O.-S. Tatăl ei, 
om cu stare, murise cu câteva 
zile înainte. Ii făcuse rânduielile 
îndătinate de îngropăciune, inclu
siv pomeana. Din aceasta, a rupt 
doi saci de colăcei, rumeni ca 
aurul, pentru orfanii noştri, des
pre cari auzise vorbindu-se la 
biserică. Secretarul arhiepisco-
pesc, la care am condus-o, a 
îndrumat-o la Orfelinat. Tânăra 
binefăcătoare era radioasă când 
a fost întrebată dacă doreşte să 
împartă personal ofrandele. Era, 
aceasta, dorinţa cu care plecase 
de-acasă. Sfiiala o oprise să şi-o 
exprime. Gestul prevenitor al 
slujitorului bisericesc îi hărăzise 
râvnita satisfacţie. 

Alta! 
Pe afişele cari anunţau o ser

bare de Crăciun în folosul orfa-



nilor, maestrul tipograf T. C. avu
sese norocoasa inspiraţie să re
producă, In colţurile de sus, două 
clişee, cari înfăţişează un grup 
de orfani, în uniformele lor albe 
de vară, şi clădirea Orfelinatului. 
Un colonel, care avea de solu
ţionat oarecari chestiuni la Mi
tropolie, a văzut arborat unul 
dintre aceste afişe la secretaria
tul arhiepiscopesc. L-a privit cu 
mult interes. Nu-i venia să creadă 
că Arhiepiscopia noastră susţine 
o astfel de instituţie. A cerut o 
seamă de relaţii suplimentare. 
Secretarul consistorial i le-a dat 
pe loc. Şi atunci, colonelul a ofe
rit Lei 50.000, dar pentru Orfe
linat, din leafa lui, care ca orice 
leafă funcţionărească, în scum-
petea de-acum, trebue să fie de
rizorie. 

Câte alte gesturi de dărnicie 
creştinească, pe potriva acestora, 
scapă atenţiunii noastre. Să slu
jească de îndemn tuturor celor 
ce au putinţa să facă aşişderea! 

(*) 

ŞCOALA primară de Aplicaţie 
de pe lângă Şcoala normală de 
fete „A. Şaguna", al cărei excep
ţional nivel didactic şi educativ 
vădeşte valoarea superioară a 
şcoalei de tip confesional orto
dox, se bucură constant de cele 
mai călduroase aprecieri atât din 
partea părinţilor copiilor cari o 
frecventează, cât şi din partea 
organelor de control ale învăţă
mântului religios şl laic. Diri
guită de dna profesoară de Pe
dagogie Septimia P. Gherman, a 
cărei capacitate şi conştiinţă pro
fesională întrec orice aşteptări, 
şcoala aceasta participă constant 
şi metodic la acţiunea de ajuto

rare a orfanilor ocrotiţi de A r 
hiepiscopia noastră, dintre cart 
câţiva sunt elevii ei. 

Serbarea de Crăciun, progra
mată pe data de 14 Dec. 194& 
la teatrul municipal din Sibiu, a 
fost pusă la cale în scopul amin
tit. Am admirat şi de astă dată, 
în executarea unei feerice sce-̂  
nete de Crăciun, a corurilor, re
citărilor şi a audiţiilor de instru
mente de coarde (pian şl vioară), 
aptitudinile remarcabile ale şco
larilor, râvna isbutită a institu
toarelor celor patru clase (dnele 
Elena Mărginean, Elena Iacob» 
Florica Ştefănescu şi dra Ana 
Simian, secondate de dra învăţ. 
Silvia Cisteian şi de un grup de 
eleve normaliste), şi peste tot 
spiritul rectiliniu în care a fost 
întocmit şi interpretat programai. 

Din venitul realizat, un milion 
Lei a fost depus la fondul Or
felinatului. Era darul — al câ-
tălea? — copilaşilor dela Apli
caţie pentru instituţia în che
stiune, căci colegilor lor de clasăm 
dela Orfelinat, au avut grije s i 
le procure, în curbul anului, 
ghiozdane şi material didactic, 
neuitând să împartă cu ei nici 
punguliţele cu bunătăţi aduse de 
sf. Nicolae şi de Moş-Crăciun-

Aproape tot atâţia bani, după 
o consfătuire cu părinţii şcola
rilor, au servit la înzestrarea 
elevilor săraci al şcoalei cu nu-
măroase articole de îmbrăcă
minte (procurate la preţuri scă
zute, prin bunăvoinţa unuia din 
aceşti părinţi). 

Sunt fapte cari valorează cât 
împlinirea poruncii evanghelice 
a milostivirii fără preget. 



PRIMUL grup din întâiul lot 
de copii moldoveni repartizaţi 
pentru iernat în judeţul Sibiu, 
Jupă un minuţios examen me
dical la Spitalul public şi după 
echiparea lor cu îmbrăcămintea 
minimală de către filiala locală 
a Crucii Roşii, a fost pornit la 
începutul lui Decemvrie 1946 în 
spre fruntaşa comună Săcel. A r 
mata a pus la dispoziţie o ma
şină pentru deplasare, iar dnele 
V. I. şi P. M., din partea filialiei 
Societăţii ortodoxe naţionale a 
femeilor române, s'au însărcinat 
cu însoţirea copiilor la destinaţie 
şi cu perfectarea formelor de 
plasare a lor în familiile de gos
podari, cari s'au oferit din vreme 
să le poarte de grije. 

Deşi, dintr'o eroare, sosirea 
grupului de copii moldoveni n'a 
fost anunţată în prealabil, cum 
s'ar fi căzut, Săcelenii, în frunte 
cu şefii autorităţilor comunale, 
i-au întâmpinat cu o dragoste 
care-i cinsteşte. Operaţia plasării 
a mers strună. S'au găsit numai
decât ocrotitori şi pentru copiii 
supranumerari (dela Sibiu au fost 
trimişi mai mulţi decât se oferise 
Săcelul, iniţial, să ocrotească). 
Preotul nostru G. C , tânăr că
sătorit, cu doi copii, a mai luat 
şi-un prunc moldovean. 

In drum spre Săcel, o fetiţă 
din grup zgriburea în hăiniţa ei 
prea subţirică pentru ca să-i 
poată proteja trupşorul plăpând. 
Dna V. L, fără să stea pe gân
duri, şi-a scos vesta de lână şi 
i-a pus-o pe umeri. La Primărie, 
după ce şi-a găsit ocrotitorul, 
fetiţa merge aţă la dna V. L, îi 
mulţumeşte şi vrea să-i înapoieze 
haina care-i ţinuse de cald. 

— Ţi-o las ţie, dragă! — i-a 
răspuns amintita doamnă. 

O scenă despre care gazetele 
noastre provinciale n'au făcut 
nici cea mai sumară menţiune. 
Am prins-o şi noi dintr'o pre
dică rostită, scurtă vreme după 
aceea, în Catedrala mitropoli
tană din Sibiu. Vorbitorul n'a 
pomenit nume. Gestul doamnei 
respective şi recunoştinţa fetiţei 
moldovence erau prea elocvente 
ca să nu fie valorificate evan
ghelic, în toată puterea cuvân
tului. 

<£> 

HARRY este numele Ia care 
răspunde un copilaş de vreo 
cinci ani, curăţel, potolit şi cu 
obrăjorii rumeni. Un nume de 
împrumut, fabricat de iubirea 
paternă a celui ce ţine acum lo
cul tatălui său, şi de drăgăstoasa 
purtare de grije a mamei lui 
adoptive. 

Pe U. P. îl cunosc din copi
lărie. Acum, e slujbaş cu răs
punderi de seamă la Prefectura 
judeţului Sibiu. Se căsătorise 
înainte cu câţiva ani. Soţia lui 
e profesoară secundară. N'au 
copii. Aşa ştiam eu. 

In cursul unei plimbări, pe'n-
serate, cândva după Bobotează, 
îl întâlnesc pe U~. P. pe stradă, 
purtând de mână pe băieţaşul 
descris mai sus. Soţia mea a des
chis vorba. Ninsoarea cădea lin 
din înalturi, cu sclipiri de dia
mant, în vreme ce U. P. depăna 
domol trista poveste a băieţaşului, 
învăluindu-1 în privirea de dra
goste care n'o afli decât în ochii 
părinţilor. 

Harry e moldovean. Tatăl lui 
a căzut pe câmpul de luptă. 



Mama, bolnavă de meningită în 
spitalul din Huşi. Sora cea mai 
mare veghiază la căpătâiul ei. 
Un frăţior al lui e ocrotit de-o 
familie de gospodari din Avrig. 
Alţii doi, căci sunt cinci de toţi, 
împrăştiaţi cine ştie unde. 

Atâta ştie Harry. Şi mai ştie 
că la soţii U. P. a găsit de toate. 
Numai măicuţa lui să se facă 
sănătoasă, să vină ia el, că o 
aşteaptă. 

Dar măicuţa lui nu va mai 
putea să vină. La'nceputul lunii 
Decemvrie, şi-a dat obştescul 
sfârşit, pe pat de spital, sbicind 
cu colţul năframei lacrimile sfâ
şietorului ei dor de copiii ple
caţi în lume după pâine, după 
adăpost, după noroc. 

De dincolo de moarte, din 
curţile casei Domnului, unde su
fletul ei sbuciumat îşi va fi aflat, 
în sfârşit, alinare, măicuţa mol
doveana poate privi împăcată la 
micul ei Haralambie, rămas, ofi
cial, proprietar al numelui pe 
care i-1 hărăzise ea. Pentru că 
Harry, „de va fi cuminte", o să 
fie înfiiat de soţii amintiţi. 

Când ne desvăluia intenţia sa, 
U. P. avea în graiu accente de 
hotărîre. 

U. P. e fiu de preot. Tatăl 
lui a răposat întru Domnul ca 
deţinător al celei mai înalte func
ţiuni bisericeşti de care se poate 
învrednici un preot de mir, după 
ce ani dearândul a crescut patru 
băieţi şi-o fata, rămaşi prea de 
vreme fără mamă. Cel mai mare 
dintre ei e prietenul meu U. P. 
II văd şi acum, nevăzut, purtând 
de mână, prin pulberea de fulgi 
albi a unei înserări de Ianuarie, 
pe micul Harry, copilaşul mol

dovean care va înţelege odată r 

când va fi mărişor, că Dumne
zeu i-a dăruit un tată şi o mamă 
înainte de-aşi fi pierdut amândoi 
părinţii după trup. 

Povestea Iui Harry este po
vestea atâtor alţi copii moldo
veni, loviţi cu cruzime de aripa 
neagră a unui destin ingrat. Mulţi 
dintre aceşti copii aşteaptă încă, 
rupţi de foame şi de frig, să-i 
ajungă norocul unui adăp&st, 
chiar dacă n'o fi atât de îndes-
tulitor şi de cald ca culcuşul pe 
care soţii U. P. 1-âu gătit în su
fletele şi'n casa lor obrajilor ru
meni ai micului Harry. 

GR. T. M. 

E X T E R N E 

IN zona americană din Ger
mania funcţionează 21 şcoli de 
teologie, din care 14 sunt cato
lice, cu 1833 auditori şi 7 lu-
therane, cu 739 auditori. 

•® 
IN Londra s'a vândut cu 4200 

dolari un exemplar din Biblia 
apărută în 1663 în Cambridge 
Mass. 

CONSILIUL mondial al bise
ricilor şi-a strămutat cartierul în 
localitatea Dobossey-Celigny, la 
17 km. depărtare de Geneva, 
unde a deschis un institut ecu
menic pe seama celor ce doresc 
să activeze pe teren misionar, 
social şi filantropic. 

Institutul ecumenic a primit 
un dar de un milion de dolari 
dela J . D. Rockefeller jun. din 
New-York. 

Cursurile s'au început în Oct. 
a. c. sub supravegherea Pr. Nils 
Ehrenstrom. 



Consiliul ecumenic pregăteşte 
ţinerea unei conferinţe în 1948 
eu subiectul: Ordinea divină şi 
disordinea umană. 

S'au luat în studiu probleme 
economice, sociale şi politice de 
azi şi formarea unei concepţii de 
viaţă în armonie cu revelaţia 
divină. Arh. t T. 

CATEDRALA cu hramul în
vierii şi al sfinţilor Apostoli Petru 
şi Pavel din Moscova, în care 
s'a săvârşit la timpul său ale
gerea întru patriarh a I. P. Sf. 
Alexei, dispune de un cor care 
a impresionat profund pe mem
brii delegaţiei Bisericii noastre, 
cu prilejul vizitei făcute astă 
toamnă în URSS. 

IN lipsa P. Sf. Episcop Poli-
carp Moruşca, Episcopia arto-
doxă română din USA (America) 
este condusă, cu titlul de vicar, 
de către P. C. Sa Pir. Simion 
Mihălţian, ajutat de Consiliul e-
parhial, 

PREOTUL Vasile H a ţ e g an, 
parohul bisericii sf. Dumitru 
(St. Romanian Orthodox Church) 
din New-York, nu este amintit 
acum pentru întâia dată în co
loanele revistei noastre, căreia 
i-a fost colaborator ocazional pe 
vremea când (1937) îşi făcea stu
diile la Academia teologică „An-
dreiană". 

înapoiat în patria sa adoptivă, 
a'a uitat cu nieî un prilej de 
patria părinţilor săi. Anii de 
răsboiu, cu opreliştile lor ştiute, 
au întrerupt complect orice le
gături între fraţii de acelaşi sânge 
şi de aceeaşi credinţă. 

Preotul Vasile Haţegan, tânăr,. 
entuziast şi bine pregătit, ca 
adevărat preot al Bisericii lui 
Hristos şi cetăţean loial al USA,, 
s'a dedicat în acest răstimp o-
perei de mobilizare a conştiin
ţelor ortodoxe româneşti de peste 
ocean în lupt» împotriva hitle-
rismului. Foarte mulţi Români 
emigraţi în America au intrat în 
forţele armate ale USA, unii 
dintre ei deţinând înalte grade 
ofiţereşti. Ei aveau nevoie de-o 
asistenţă duhovnicească. Preotul 
Vasiie Haţegan n'a pregetat să 
le-o ofere, cu tragere de inimă 
şi cu pricepere. Cartea de ru
găciuni pentru creştinii ortodocşi 
răsăriteni (Prayer Book for Ea-
stern Orthodox Christians), din 
care am primit recent un exem
plar, e mărturie. Tipărită în 1944, 
cu aprobarea şi binecuvântarea 
mitropolitului Antonie Bashir, 
arhiepiscop al Arhiepiscopiei or
todoxe siriene antiohiene a New-
York-ului şi a întregei Americi 
de Nord, ea a fost întocmită de 
părintele Petru H. Horton-Bilîard, 
cancelar al amintitei arhidieceze 
şi de păr. Vasiie Haţegan. Tra
ducerea şi editarea ei le-a făcut 
arhipresbiterul Mihai G. H. Gel-
singer, doctor în filosofie, pro
fesor de limbile greacă şi latină 
la Universitatea din Buffalo. 

Cartea cuprinde, în partea in
troductivă, o precuvântare, un 
cuvânt către toţi creştinii orto
docşi cari servesc în forţele ar
mate ale USA şi o privire ge
nera'ă asupra bisericilor răsări
tene, cu scurte consideraţiuni a-
supra istoriei,doctrinei şi orga-
nizaţiunii lor. Cele nouă porunci 
ale bisericii ortodoxe răsăritene 
încheie partea introductivă. 



In corpul cărţii, rugăciuni pre
gătitoare pentru sf. spovedanie şi 
sf. împărtăşanie, rugăciuni pen
tru diferite trebuinţe, sf. Litur
ghie şi extrase din sfintele slujbe 
bisericeşti, tâlcuirea Rugăciunii 
domneşti şi Micul Catehism. 

Cartea este ilustrată cu repro
duceri din pictorii români Ana
stasie Demian şi Gheorghc Russu. 

REV. Allan Roch, fost deser-
vent al bisericii anglicane din 
Bagdad, iar acum pastor auxi
liar al catedralei din Johannes
burg, este o fire originală, ca 
mai toţi compatrioţii săi. A stră
bătut Europa, dela Dieppe la Con-
stantinopol, şi Africa, dela Johan
nesburg şi până la Cairo... pe bici
cletă, cu o viteză de 25 km. pe 
oră. Pe drumurile Africei s'a în
tâlnit cu un leu, care nu 1-a a-
tacat. El se temea, aşa spune, să 
nu dea de bivoli sălbatici, că
rora le duce groaza. 

TREIZECIŞIŞASE de creştini 
au intrat în parlamentul japonez 
în urma alegerilor din Aprilie 
1946. Majoritatea au fost aleşi 
pe listele de candidaţi de depu
taţi ale partidului social-demo
crat. Dintre cele 30 deputate ale 
actualului parlament japonez, 5 
sunt creştine. 

RENUMITUL^teolog dialectic 
Karl Barth este acum oaspele 

Universităţii din Bonn (Germania), 
pe care înainte de răsboiu a tre
buit s'o părăsească din pricina 
conflictelor sale cu regimul na
zist. 

*• 
SUB preşedinţia secretarului 

general al Consiliului ecumenic, 
Dr. W. A. Visser't Hooft, a avut 
loc la'nceputul lui Ianuarie a. c , 
în Bossey (lângă Geneva), o con
ferinţă de studii a mişcării ecu
menice, cu tema generală ; «Au
toritatea şi importanţa soliei so- x 

ciale şi politice a Bibliei pentru 
timpul prezent". Prof. Karl Barth 
din Basel (reformat) şi prof. An-
ders Nygren din Lund (luteran) 
au desbătut subiectul >. „Biblia şi 
mărturia Bisericii astăzi". Pro
fesorul Karl Barth a ajuns la 
concluzia că unitatea ecumenică 
a bisericilor şi a teologilor este 
o realitate sau o iluzie în mă
sura în care autoritatea Bibliei 
este recunoscută sau contestată. 

LA Bucureşti s'a făcut în 13 
Oct. 1946 inaugurarea celei de 
a doua biserici a evreilor cre
ştini. Pastorul norvegian Magne 
Solheim a predicat cu acel prilej 
despre Hristos Regele păcii şi 
despre Sfântul Duh. El a asigurat 
pe ascultători că fraţii săi întru 
credinţă din Norvegia sunt de
cişi să intensifice această acţiune 
de încreştinare a evreilor. 

GR. T. M. 
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R E V I S T A T E O L O G I C A 
ORGAN PENTRU ŞTIINŢA ŞI VIAŢA BISERICEASCĂ ÎNTEMEIAT ÎN 1907 

APARE LUNAR 
SUB PATRONAJUL I. P. SF. MITROPOLIT NiCOLAE AL ARDEALULUI 

REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA: 
ACADEMIA TEOLOGICA „ANDREIANA", SIBIU, STR. MITROPOLIEI 24—28 

ABONAMENTUL PE UN AN; 80.0u0Lei 
P«entru studenţii în Teologie: 60.000 Lei 

înscrisă in Registrul special al 7 ribunalului Sibiu sub nr. I—I9J8 
Autorizaţia Cenzurii Militare a Presei nr. 2117—1^44 

IN ACEST NUMĂR; 
Diacon Dr. G R I G O R I E T. M A R C U 
Preot Dr. T. G H E R A S I M E S C U : 
Prof. M A R I A N A E. V A S I L E S C U : 
Preot Dr. N I C O L A E T E R C H I L a ; 
Preot I O A N OPRIŞ : 
Preot Dr. TEODOk BODOGAE : 
Dr. G R I G O R I E T. M A R C U : 
Diacon Dr. N I C O L A E MLADIN, 
Preot Dr. N I C O L A E TERCHSLÂ, 
Dr. EMILIAN V A S I L E S C U , 
Dr. G R I G O R I E T. M A R C U , 
Preot Dr. C O R N E L I U SÂRBU, 
ŞT. Z I S S U L E S C U şi 
Prot. Dr. Ş T E F A N LUPŞA: 

Dr. GRIGORIE T. M * R C U : 
GR. T. M. şi Arh. f T. : 

: Dela 'nceput! 
Tehnica misionară 
Spiritualitatea ortodoxă 
Filosof ia antică pedagog spre Hristos 
Moralitatea ca atitudine existenţială 
100 de ani dela venirea lui Şaguna in Ardeal 
ATITUDINI: Fidelitate faţă de original 
MIŞCAREA LITERARA: Probleme de morală 
socială, de Şerban lonescu Despre viata în Hristos 
de N. Cabasila, trad. de Dr. T. Bodogae. Religia 
iubirii, de Ilarion V. Felea. Originalitatea parabo
lelor Mântuitorului, de Dr. iustin Moisescu. Con-
tribuţiuni la metodologia misiunilor ortodoxe, de 
Gh. N. Sterpu. Catechismul românesc dii 15̂ 4, 
de Dr. Ioachim Crăciun. Introducere ia studiul 
eredităţii, de Ion Biberi. Iluminism şi misticism la 
fericitul Augustin, de C. Sândulescu-Godeni. Şcoali 
şaguniană şcoală a poporului, de Septimia P. Gher-
man. Un veac dela moartea Mitropolitului Veniamin 
Costache, de Pr. Dr. Ilie Gheorghitâ. Figuri de 
ierarhi moldoveni: lacov Stamati, de Diacon Dr. 
AL I. Ciurea. Aspecte din istoria Transilvaniei, de 
Marina Lupaş-Vlasiu. Horia, de Ioan Fruma, Că
minul cultural 
CRONICA: f Prot. Prof. Dr. Ştefan Pop 
NOTE ŞI INFORMAŢII: Urarea noastră: îndoc
trinare ! Douăsprezece biserici târnosite. Ciclul de 
conferinţe „Biser ica şi viaţa" al profesorilor A c a 
demiei teologice „Andreiane". Inedite despre Or
felinatul arhidiecezan. Copii sprijinitori ai Orfeli
natului. Copiii moldoveni in Ardeal. Povestea lui 
Harry, orfan din Moldova. Ecumenice. Prayer 
Book for Eastern Orthodox Christians. Un pastor 
original. Mărunte 
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